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El set=vx PRESIDENTE 

-Señorias. se reanuda la ses12n. 
De acuerdo con el procedimiento establecido. corres- 

ponde en este momento la intetvenclón. por tiempo de 
treinta minutos. al Portavoz del Grupo Parlamentario Po- 
polar de Andalucia. 

Su señoria. señor López Bonilla. tiene la palabra. 

El señw LOPE2 BONILLO 

-Señor Presidente, setioras Y señores Diputados. 
El señor Presidente de k Junta de Andalucia nostras- 

ladi> ayer, entre cabezadas somnolientas y cacerolada 
popular, a un psis imaginario y maravilloso. un país bno 
de bienestar y felicidad. de festivales de música y de 
pantanos, de creaoón de empleos con renta magnifica. 
un psis sin drogas, un psis sin delincuentes Y casi per- 
fecto. Digo casi perfecto si no fuera porque k sobran los 
minoritalios Diputados de k oposici0n. De toda esta su 
creación imaginaria y sanluqueña. sólo es de lamentar la 
existencia persistente de k oposici6n. que siempre. en 
palabras de su señoria. se equivoca. por supuesto. 

Pues bien. señor De k Borbolla, muchos de los aqui 
presentes levantábamos la vista y no veiamos a la seño- 
rita Alicia, de Lewis Carroll, en versión andaluza. sino a 
un político incapaz, incapaz de ver la realidad, de oir las 
cacerdadas de cada momento e insensible ante las de- 
mandas de k calle. Usted pi”16 ayer a Andalucia bajo el 
prisma maravilloso de lo que a usted k gustaría ver. Y 
uno dudaba, oyendo su salmodia monocorde. si era 
usted el Presidente de una Andalucia real o un converso 
hedonista, anestesiado por el aroma de k jara, k visión 
nostálgica de ks mañsmas tartésicas 0 el sabor opalino 
de k manzanilla. 

Señor De k &xbolla. el llamado sindrome de Esto- 
colmo puede hallarse en Bonanza o en k calle Mons& 
vez. pero nuestro deber consiste en alertarle de que 
existe otra Andalcia. Y que esta Andaluck real es la que 
cuenta. Al andaluz que sestea en este tiempo de vaca- 
ciones no k va usted a sorprender con relatos tediosos. 

Reconozca que este debate es un mecanismo de de- 
fensa que usted emplea para ganar algUn tiempo. Intenta 
Ikgar usted a ks vacaciones y procura cerrar filas ante 
el acoso a que se ve sometido desde ks alturas. no ya 
desde la oposició”. sino desde su propio poder. 

En cualquier caso, por favor, no venga a k institución 
parlamentaria a tirar balones fuera. Resuelva sus con- 
fliitos de k mejor manera posible y no utilice un debate 
veraniego corno válvula de escapa personal. Intente 
llegar a septiembre. pero no se aproveche del sopor de 
julio para comunicamos su soporifera visti. 

Usted, señor De la Borbolk. esti tocado. se ha dicho, 
está tocado. 

A los andaluces no ks importa sus ilusiones vertebra- 
doras e integradas. aunque aqui siempre tengo una 
duda, vertebrames o titegradoras, integrantes, lo que 
sea. vertebradoras. Si ks importan otras cuestiones que 

usted ha olwdado. Por ejemplo. el paro, por ejemplo. la 
delincuencia; por ejemplo. la droga, la prepotencia. la 
falta de respeto a las mmotias. la desmesura en el gasto 
ptiblico. la realidad de nuestras carreteras. la situación 
de los hospltales. Y tantas y tantas ausencIas corno tu- 
vimos ocastón de ver. de no oir, en el discurso de su se- 
ñoria’de ayer. 

Usted ayer no tindió cuentas del estado actual de 
nuestra Comunidad. Usted nos abunió con las promesas 
de futuro y. al final. con eI si te vi no me acuerdo Es- 
tamos habituados Ya, y más de una vez lo hemos dicho 
desde esta tribuna. a las promesas de su sefioria. 

Nuestra critica y nuestra censura la hacemos desde 
este Paríamento por entender la exigencia de cualquier 
forma democrática de convivencia. Pero esta misma 
censura la tiene el señor Presidente en los numerosos 
conflictos sociales que se desarrollan en la calle. y al- 
gunos de ellos. corno sabe bien su sefioria. de una gran 
virulencia: los médicos, los estudlantes, los agricultores. 
los trabajadores de astilleros. los profesares. los mineros 
de Riotinto, y tantos y tantos otros cokctwos como 
usualmente se manifiestan en nuestras calles. Con su 
anogancla Y su soberbia, basadas en la mayoia abso- 
luta. están propiciando que este Parlamento, canal por 
excelencia para articular las demandas y protestas so- 
ciales, este siendo marginado. 

Ustedes, con los hechos, reconocen que las moviliza- 
ciones callejeras facllitan el logro de los obletivos pro- 
puestos. De paco valen aqui las sugerencias de los par- 
tidos de la oposición. La via a segur está en la calle, en 
los mantecas de turno. en las algaradas, en la demago- 
gia, en la violencia. en k peorada. Usted, señor Presi- 
dente, y su partido alientan indirectamente las movilira- 
ciones de la calle porque tienen interés en neutralizar y 
anular el potencial legislativo que puede tener, que tiene 
esta Cámara. Nuestras enmiendas las rechazan ustedes. 
y las rechazan por sistema: no aceptan conwiones de 
investigación que clarifiquen las posibles comrpciones 
del Ejecutivo. y ponen todas las trabas posables para im- 
pedir un control serio de la poliiica que hacen ustedes. 

Todo lo que haga su señoría o deje de hacer es impu- 
tabla a su capacidad o incapacdad, o a k ineficacia o efi- 
cacia de su Gobierno, pero no puede. como hizo su se- 
noria ayer. achacársenos a los miembros de la oposición. 
no puede achacársenos. digo, obstruccionismo. entre 
otras razones porque no podemos. 

Usted, señor Rodríguez de la Borbolla. es el Presidente 
de k mayor y peor gestionada empresa de Andalucia: 

Montan programas de empko rural. y el fraude, de- 
nunciado por todos los partidos de k oposici8n. es es- 
candaloso. Subvencionan programas culturales que no 
saben ni en qu6 consisten. EvalUan, aprueban Y ayudan 
actividades que no se han realizado, o promocionan. a 
un coste carkimo. actividades marginales de mal gusto, 
pero que las presentan como verdaderas promociones 
culturales. Los gastos suntuafios son indignantes. Las 
facturas de teléfonos de ks Consejerias se elevan cada 
año a cientos de millones, cientos de millones. Los 
coches oficiales parecen de uso particular. Las compras 



de inmuebles por encima de los precios de mercado son 
cosa hecha. El pago de alquIeres pnwkglados es algo 
u~~.4 Se gastan mlles de millones en campañas publiw 
tanas para decimos a los andaluces lo bien que lo hacen 
“stedes. El sueldo de cualquier asesor. nombrado a 
dedo, es muy S”penOr al de Cualquier-funcionarlo. Cuya 
plaza b obtiene por oposuón. 

En una palabra. señor PresIdente. usted y su Gobierno 
derrochan y no Saben gestionar. 

En vez de controlar los gastos, sólo piensan en a”- 
mentar los ingresos. Son incapaces de hacer que la Ad- 
ministracv3n andaluza, a pesar de todas las reformas a 
las que su señorfa, corno futurible, nos hacia referencia 
ayer, funcione de manea racional. y no porque no ten- 
gamos magníficos profesionales. sino por la ineptitud 
de ustedes corno responsables politicos. Tenemos k 
presión tributaria más fuerte de Europa en proporción a 
los niveles de renta individual. Y paralelamente tenemos. 
junto con Grecia. los peores serficios públicos y las 
peores prestaciones del conjunto de paises que integran 
el Mercado Común. Nuestros impuestos, se ha dicho. 
son tan altos como los de Holanda. pero nuestras univer- 
sidades, nuestros hospitales, nuestras carreteras son 
como las propias de paises del Tercer Mundo. Aqui falta 
eficacia en la gestión. transparencia en el gasto público. 
y sobra derroche y desorden administrativo en el con- 
sumo de recursos. Esto crea un profundo malestar en el 
contribuyente. Para qu& sirven. se pregunta la gente, se 
pregunta el andaluz. todos los impuestos que estamos 
pagando. Nunca ha costado tanto una gestión tan 
pésima de los asuntos plibltcos. 

Para el pueblo andaluz se comportan ustedes -y per- 
mitame que se lo diga-, señor Presidente. como malos 
administradores. Se tiene k evidencia de estar pagando 
muchisimo más que los beneficios que obtenemos de 
estos servicios pirblicos. Los impuestos son los precios 
que se pagan, y es intolerable que cojan ustedes duros y 
nos devuelvan pesetas; y esto es lo que están ustedes 
haciendo con su poliica. 

Pagamos para recibir una buena sanidad. Y iqwi reci- 
bimos a cambio7 A cambio recibimos una p6wm.s sani- 
dad. Una buena educaclón, y nunca la calidad de ésta ha 
alcanzado cotas tan bajas. Unas vias de comunicación 
normales. y se hace necesati, y su señotia ya nos dio el 
ejemplo, comprar avionetas para legar a tiempo a Iu- 
gares no muy distantes de la g-rafia andaluza. 

A esto habrk que añadir los muchos, llamémosles. 
misterios de su Administración, que van desde la estafa 
de las máquinas tragaperras de Córdoba, con implica- 
ciones de un ex delegado de k Hacienda de la Junta. 
hasta le compra del Edificio del Presidente -si. repito. 
del Presidente-. #Cómpreme usted ese misterion. 
de& alguien por ahi. Compra llena de irregularidades. 
de ocultaciones, de anomalias, cuya venta han anun- 
ciado esta semana como prueba de cambio de estilo de 
lo que se ha dado en llamar la perestroikavertebradora. 
Todos los Grupos de la oposición hemos pedido la cek- 
bración de un Pleno extraordinario para tratar ahora de 
la resolución de venta del Edificio del Presidente y el 

Grupo Parlamentan0 Socialista. de acuerdo con el 
nuevo estilo, se ha opuesto, lo ha vetado. 

Oulero decrle, seriar Borbolla. que usted no da 
marcha atrás en la compra del cltado edificio por sentldo 
autocntico m por nuevo estilo. por algo mucho mas sen- 
cello porque la Gerencia Municipal de lJrbau)lsmo de Se- 
villa le negaba todos los permisos. asi de simple. 

Pero hay m8s brotes inexplicables. hay más brotes 
mmenosos: la compra del Edif;cio V;ce~res;dente el 
ediflcro de la Delegación de Hacienda de la Junta de Cór- 
doba. URBAISA compra a 57.000.000. unos meses 
más tarde lo valora en 134.000000 y la Junta lo 
compra unos meses mis tarde en más de doscientos 
cincuenta millones de pesetas. ¿Es o no es lesionar el in- 
te& pniblico? ¿Es una buena Administración? 

Como el tiempo apremia. voy a extenderme en as- 
pectos fundamentales de nuestra poliiica y demostrara 
sus señorias y a la opinión pública andaluza que con us- 
tedes, señor Presidente. no vamos por buen camino. a 
pesar de que usted afirme que su politica es k mejor, la 
más progreswta -dice en ocasiones-, la mis eficaz: a 
pesar de que se nos bombardee con una machacona 
propaganda, proyectada desde todos los medios que 
controla en Andalucia, y que sirve para distanciar más la 
Andalucia oficial de la Andalucia real. 

Ayer. señor Presidente. una de las muchas ausencras 
de su discurso fue justamente el paro. Usted casi pasó, 
yo dwia que pasó, no casi. pasó. En este ámbito. en el 
ámbito del paro, la politica socialista, su poliiica. es un 
fracaso. Son incapaces de crear puestos de trabajo. 
pero si generan pobreza. En Andalucia tenemos miles y 
mIles de familias paradas durantes años y afios. y esto 
es pobreza. Ustedes no son el patio de los pobres, 
como de& el señor Guerra. ustedes producen pobreza 
y misena, que es distinto fwnoresl. Los hechos están 
ahi; los comentarios, ahi... 

El señor PRESIDENTE 

-Silencio, señor& 

El señor LOPE2 BONILLO 

-Desde que ustedes accedieron al poder, cientos de 
mIes -los hechos, las cifras están ahi. y esas si es 
verdad que no aceptan una doble lectura-, cientos de 
miles de andaluces han perdido sus puestos de trabajo o 
no tienen esperanza, lo que es peor, de conseguir 
alguno. El indice de paro de nuestra regi6n sigue una 
linea ascendente imparable. Desde el Ijltimo debate del 
estado de la región. en 1985, con todas las promesas 
que su señoria fue capaz de hacer aqui. en este tribuna. 
al dia de hoy. hemos incrementado el número de pa- 
rados en Andalucia en más de cien mil. Las cifras tam- 
bién están ahi, precisamente en el informe que su seño- 
ría citaba ayer. Y si no se hubkran sustituido los criterios 
estadisticos. hoy superariamos k cifra de 700.000 pa- 



rados para Andalucla. No obstante. Andalucia en este 
campo ostenta penosos records españoles, como reco- 
nocia ayer también su serioria, pero europeos igual- 
mente. 

Nuestra tasa de paro es la mis elevada de España, 
con ca?., un 3 1% de la poblackn actwa. diez punty por 
encuna de la media nacnnal. Y con -y me crño a sus 
estadisticas- unos 650000 parados, sn contar los 
subsidiados del REA. que nos gustaria saber cuántos 
subsidiados del REA exlsten. Y lo que nos preocupa ya 
no es tanto el número de parados actual. smo el au- 
mento progresivo de estas cifras y la convicción de que 
la politica económica que ustedes llevan a cabo no nos 
saca de este pavoroso tinel. al que no se ve final. 

Pero es que Andalucia. además, de las 160 regiones 
que componen el mapa del Mercado Común Europeo. 
es la comunidad. es la rgión con mayor indice de paro 
-de las 160 reglones-, y a la inmediatamente poste- 
rior la superamos en casi nueve puntos de diferencia. 

Mantener el paro en cifras similares a las de enero de 
1984 -les recuerdo a sus señorias las cifras de pa- 
rados: 460.000 parados-, teniendo en cuenta el crew 
miento de la poblacim activa, suponia la creación para 
el periodo 1984-l 986 de unos 100.000 puestos de 
trabajo estables. Y ustedes no han llegado -hablo de 
puestos de trabajo estables. no de las cifras que su se- 
Soria me di ayer- ni a la mitad de estas previsiones. 
Con lo que uno de los objetivos del PEA tampoco se 
logró. En el año 1986 -y me ciio a los datos de uno de 
sus Consejeros-, el año más significativo en creación 
de empleo, ustedes sólo crearon 22.000 puestos. Hay 
provincias corno Cádiz donde este paro se acerca al 
34% de la población activa, 34%; Córdoba y Sevilla, 
con un 33% aproximadamente. Y gran parte de este te- 
rrible mal es imputable a ustedes. No olvidemos que us- 
tedes acceden al poder en el ario 1982. mayo-junio. y 
en CBdiz. provincia de b que soy parlamentario, exlstian 
55.000 parados en octube de aquel año; en marzo de 
1987, son ya casi 1 10.000 parados. Es decir, durante 
sus años de mandato. Cádiz, y que sirva corno ejemplo, 
ha aumentado el 100%. hemos duplicado. Esta elevadi- 
sima tasa de paro es el problema número uno de la eco- 
nomia andaluza. Y siento decirlo, señor Presidente. 
porque usted, al fin y al cabo, es el último responsable. 
pero usted no es capar de superaresta situación. 

El empleo, salvo en la construcción, ha caido en todos 
los sectores. y sobre todo en agricultura e mdustna. De 
la lacra del paro nadie esti libre, pero son los jóvenes. el 
segmento de población comprendido entre 18 y 25 
años, los mis pagudicados. Mis de trescientos cin- 
cuenta mil pvenes andaluces están en paro. El número 
de jóvenes sin empleo es muy superiora la media nacio- 
nal. y. si seguimos asi. lo triste es que no hay razón para 
la esperanza. En la presentación del último informe 
ESEC que usted utaba ayer. se llegó a decir -que 
usted no citaba ayer- que un 70% de la poblaoónjuve- 
ntl que hoy está en paro, si se mantienen las condiciones 
actuales. no tendrá un empleo en su vida. Es decir, más 
de doscientos veinticinco mil jóvenes andaluces serin 

parados vttal¡cIos; eso se Ilegb a decir. Y usted. señor 
Presidente. pretende apagar el ncendlo de este bosque 
con una regadera y un cubtto de playa. 

Se Inventó el programa Andalucia Joven algulen lo 
tituló Casf&tos en la arena. lo vendlo con mucha para- 
femalia y los resultados no respondieron. a pesar de lo 
que usted dijo ayer, al optimwno. a su optumsmo Intere- 
sado. El programa Andalucia Joven no alcanza una valo- 
ración posibva. En 1986 -y le doy sus propios datos-, 
se han contratado 9.184 jóvenes. lo que supone un 
escaso 2%. escasisimo 2%. del total de jóvenes parados, 
y hablo de contratos enormemente temporales La única 
solución para fomentar el empleo, y ustedes no lo 
hacen, es fomentar el nacimiento de empleadores, es 
crear las condiciones para que aparezcan mIles de em- 
presarios. No le voy a dar clfras. pero podria dec&: con 
20.000 que ustedes creen, desaparece el paro en Anda- 
lucia. Eso nos parece una soluc~~n racional, y lo demis, 
promesas que nadie cree y de escasisimos resultados. 

Setior Rodriguez de la Borbolla. pwso que en este 
campo no hay ningún lugar para el opttmlsmo. Antes 
bien. entendemos que lo que si existe. a lo que ha lugar 
es a una preocupac!&? que hasta el sueño nos debla 
quitar. 

Pero para crear empleo nos dilo usted ayer que su Go- 
bierno ha emprendido un ambnoso. no un programa, 
sino un ambicioso programa de inversiones. Y no sólo lo 
dice usted, sino que quiere hacemos creer que esto se 
nota en las comunicaciones, en la infraestructura y en 
los equlpamientos colectivos. Sm inlmo de ofensa, 
señor Presidente, cuando su señoria habla de comunica- 
ciones se refiere a las seriales de humo de nuestros bes- 
ques ardiendo por toda la geografia andaluza. las comu- 
nicaciones de los indios, porque las otras comumca- 
clones -y hablaremos de ellas en su momento- van 
de mal en peor. 

Veamos el ambicioso programa de inversiones. 
Las inversiones presupuestadas para 1986 alcanzan 

un importe de 63.716 millones. que en tanto por clento 
es el 12’06% del total presupuestado. En relación a 
1985. su ambicioso programa de inversiones supone 
una disminución de 2’15 puntos. Se autorizan modlfica- 
ciones presupuestarias y la cifra se llega a elevar a 
109.000 millones de pesetas en crkdrtos definitivos. 
Cierto. porque el señor Consejero dio las clfras en su 
comparen&. A diciembre de 1986, el importe de las 
obligaciones reconocidas fue de 67.303 millones, lo 
que representa un 61’68% y un grado de nxmpli- 
miento de casi el 40%. que. traducido en pesetas. 
supuso no invertir -y se lo digo suavemente para que 
los oidos de su excelencia no se ofendan- casi cin- 
cuenta mil millones de pesetas. Tiene. por lo tanto. su 
programa muy poco de ambicioso. Y el programa resul- 
tante no puede ser tampoco ambicioso. 

Estas cifras, señor Presidente. nos indIcan la defi- 
ciente capacidad inversora que su Goblemo tiene. hasta 
el punto que llegan a acumular remanentes desonados a 
inversión de un ejercicio a otro. Le doy un dato, dato que 
su señoria conoce porque lo presidió: el 18 de marzo de 



esre año. en Consejo de Gobierno. se aprueba pasar re- 
manentes. fundamentalmente de mvers~ones. del ano 
1986 al Presupuesto de 1987; la cantidad. 34.600 ml- 
llenes. Prueba que abunda en la falta de capacidad wer- 
sora de su Gobierno. 

Si se refiere su seriotia al Presupuesto de 1987, tam- 
poco melora. Las inversiones previstas suponen un 
12’53% del total presupuestado. Mediante mcdifica- 
clones presupuestarias ustedes lo aumentan, lo amplían. 
esa saldo insial. hasta llegar a 112.935 miIones. Para 
que nos entendamos, de cada 100 pesetas que se 
gastan, 15 se gastan en inversi6n y el resto en gastos 
consuntivos. burocráticos, etc. 

Señor Presidente. co” los datos que yo dispongo. “0 
puede hablane de ambicioso plan de inversiones. Si 
usted tiene -veo que le pasan papeles- algún conejo 
escondido en la manga. usted me lo enseña, que por mi 
parte no hay ningún inconveniente en rectificar si con 
datos nos prueba lo contrario. 

Se publican planes que no cumplen sus objetivos. Asi. 
al PUA le sigue el PEA y. como éste ha sldo inservible. el 
señor Consejero nos presenta el PADE: PUA. PEA. 
PADE. etc. Pero, cqué se pretende enmascarar con todo 
esto’ 

Se pretende enmascarar -y utilizo datos distintos. 
nunca nos ponemos de acuerdo en los datos- que el 
crecimiento económico de Andaluck del año 1986 fue 
-y doy la fuente para que no haya problemas-. seglin 
el Fondo de Investigac¡& Económica y Social. FIES, que 
no lo dinge mi amigo do” Manuel Peen. sino que lo 
dirige el señor Fuentes Quintana. de un 1% Inferior a k 
media nacional; que el PB. el producto inteñor bruto. 
crece -en el mwllo informe se recoge- el 2%. un 
punto por debajo del 3% consignado como crecimiento 
medio nacional; que el ritmo de crecimiento sólo se 
mantkne en el sector de la construccti”; que han au- 
mentado -y en eso difiere mucho k interpreta&” 
nuestra de k suya- los desequilibrios regIonales. Anda- 
lucia, junto a Castilla-La Mancha y Extremadura. quedó 
fuera de la recuperación económica. Las Comunidades 
Autónomas más ricas sigue” siendo más ricas y Andalu- 
cia más pobre. Con respecto a algunas autonomías 
hemos crecido -que tampoco se dijo ayer- casi tres 
veces menos. Y. lo que es peor. no se vislumbra con su 
politica económra posibilidades de recuperación. 

Se pretende enmascarar que k industrialización anda- 
luza hay que mirarla con lupa porque no se ve por 
ningún lado -usted hizo promesas, ha hecho cientos 
de promesas. promesas que no SB transforman. no se 
concretan en una realidad-; que el apoyo a la pequeña 
y mediana empresa es más una intenctin que una reali- 
dad; que. en construcción. co” su serioRa hemos alcan- 
zado un nuevo récord. en sus atios de mandato se ha lo- 
grado el menor número de viviendas de protección ofi- 
cial terminadas y ei chabolismo aumenta en muchas de 
nuestras ciudades; que sociedades como SOPREA. 
IPlA. COPASA y otras por el estilo, nacidas para promo- 
cionar actividades industriales en nuestra región. ha” 
fracasado. Ahora hemos creado otro nuevo invento. el 

IFA. que no deja de ser. desde nuestra perspectiva. el 
msrno perro con distmto collar. Los mismos gestores 
estaban antes en las otras sowdades y en éstas. y 
algun otro que no esta en ésta ha sido premiado como 
asesor directo de su excelencia. 

Y todo esto y muchas posas más es lo que nos dice y 
lo que se oculta al pueblo andaluz. 

La política económica de su Gobierno hasta ahora ha 
sido incapaz de acortar ks profundas disparidades mter- 
temtoriales. La renta por provincia llega a alcanzar hasta 
vemte puntos de diferencia con respecto a la misma 
media andaluza, véase Sevilk con respecto a Granada. 
Se mantienen graves diferencias entre ks comarcas. 
que van desde ks M) deprimidas hasta verdaderas 
bolsas de pobreza. en especial cito Ja6n y Granada. 
Estas mismas diferencias se dan en lo relativo al paro 
prowncial y a las tasas de actividad, e incluso en los nn- 
veles de equipamientos colectivos. 

Usted, señor Presidente -y siento. una vez más. 
deculo-, no ha hecho todo lo posible por anukr 0 acor- 
tar estas diferencias. no han establecido tratamientos dl- 
ferenclales. 

En caneteras. ayer nos presentaba usted un cuadro 
sorprendente. Usted afirmó ya en el debate de invesn- 
dura, y lo ha repetido ahora. que se han canalizado cuan- 
tiosas i”versio”es públkas para la mejora de nuestra 
infraestructura viaria. para nuestras carreteras. Los 
datos los tengo aqui: año 1986, algo más de 6.OOO ml- 
Ilones; año 1987. 16.520 millones. Por lo pmnto. no te- 
nemos información sobn, el grado de cumplimiento de 
estas cantidades. Pero cuantiosas, desde nuestra pers- 
pecbva. y dada la situación de nuestras carreteras. signl- 
ficaria aumentar k iwersión en este sectof como 
minimo el doble; eso seria inversiones cuantiosas. 
Nuestras carreteras, se& Presidente. so” el reflejo del 
atraso de Andaluck: son las peores del Estado español. 
Por eso hay que incrementar el Presupuesto en esta par- 
tida. Paralelamente. el parque automovilistico andaluz 
supera el millón y medio de automóviles, más, casi dos 
millones largos de autornóviks de turistas, de visitantes 
de nuestras costas, mis un trifio por carretera de per- 
sonas y mercancías con porcentajes muy superiores a k 
media europea. 

Señor Presidente, bs cam>teras que Yo conozco. Y 
que además sufrimos los andaluces, salvo. por Su- 
puesto, los que viajan en avioneta, tienen un trazado si- 
nuoso, un piso irregubr, cruces constantes de carreteras 
de importancia desigual. Todo eso tienen nuestras cave- 
teras. Las escasas vks de circunvabcti -váyase por 
b Costa del Sol y lo comprabará- son como calles de 
población, plagadas de semáforos. Desplazarse por 
nuestras carreteras es siempre una aventura peligrosa y 
muchas veces mortal. Es sabido de todos que el de- 
sanollo económico esti siempre conectado co” las vias 
de comunicación. y las nuestras están al nivel de un psis 
subdesanollado. 

Turismo. El colmo, señor Borbolla. el cdmo del dislate. 
sobre todo cuando usted habla, y lo he visto en la comu- 
nración escita. de b puesta WI marcha de nuevas ciu- 



dades en nuestro litoral. Yo pensé que al negro que le 
habia escrito la comunicación ahi se le habia Ido la 
mano. porque no he wsto nmguna nueva ciudad. 

Lo cwto es que. aparte de sus fantasias oniricas. 
1986 fue un excelente año turistico. insufuentemente 
aprovechado por Andalucia. Precisamente el turismo 
del año 1986 -y se lo digo a ustep corno dato- perml- 
ti6 que Cananas y Baleares crecieran en su producto un- 
tenor bruto seis puntos: lo que no sucedió. por su- 
puesto, con Andalucia. Lo cierto es que. con una cuarta 
parle del turismo. no recibimos ni un quinto de los in- 
gresos totales por turismo. Lo cierto es -y no son fanta- 
sias de esas noches de verano- que esti cayendo el tu- 
nsmo exterior y que sólo se ve compensado merced al 
turismo interior. que ustedes tampoco saben cuidar. Lo 
cierto es que se está deteriorando la imagen intemacio- 
nal de la Costa del Sol y. dado lo inestable de la demanda 
turistra. esto es muy peligroso. Lo cierto es que no han 
sabido diversificar la oferta turistica, sólo ofertan buen 
clima y playas. 

Luego, si nos da tiempo. hablaremos de los festivales 
a los que usted se referia ayer. 

Se olvidan de la riqueza cultural andaluza. No han 
sabido evitar la estacionalidad, tampoco, del turismo. 

Podríamos seguir: el estado de suciedad actual de 
nuestras playas, nuestras *simas vias de comunica- 
ción. el ambiente de Inseguridad ciudadana pueden 
hacer, señor Borbolla. que. a la larga, hasta esa gallina 
de los huevos de oro la matemos. 

Y en cuanto a la agricultura. señor Presidente. que 
tanta Importancia tiene. como usted reconocia. para la 
economia andaluza. su seiioria k despachó ayer con 
una frase, no hubo mis. La frase era. *ese pedazo de 
sentencia del Tribunal Constitucionaln; esa fue la serie- 
dad. Esa pedazo de sentencia. señor Presidente, sólo de- 
muestra que es constitucional. pero no se dlce que sea 
un instrumento valido para nuestro desarrollo agrario. 
Su Goblemo continria con la politica agrarista y tercer- 
mundista. Son tbrminos que se han repetido aqui más 
de una vez. me remito incluso al debate del 6 de abril. 
Desde esta tribuna. ilustres Portavoces de mi partido en 
la anterior y en esta legislatura han dicho que estibamos 
obligados a considerar la PAC, la politica agraria comuni- 
tarb. Y se k dijo que. puesto que hay un superávit de 
producción y que los precios de intervenci0n so” rui- 
nosos para la CEE. este organismo está primando el 
abandono de tierras, la readaptación profesional de la 
poblacib activa agraria excedente, las jubilaciones anti- 
cipadas de agricultores. k conversión de terrenos cuiti- 
vabks en forestales, al mismo tiempo que sanciona los 
incrementos de producctin. Todo esto se k dijo para 
probarles que el referente nuestro, el Mercado Común. 
aquí no se respeta Con su politica agrarista han conse- 
guido aumentar en dos puntos la poblaci0n agraria 
sobre la total. Nos acercamos más al centroáfrica de Bo- 
kassa que al Mercado Comtin. El paro agrario, no obs- 
tante, ha aumentado 21 puntos: del 15’27% del año 
1982. cuando ustedes acceden al poder, en el aiio 
1986 hemos llegado al 36’35%. lo que es. en nljmeros. 

decir que de 58.000 parados hemos pasado a 17 1 1 OO. 
Podriamos hablar de la desertuación. Por enema le 

diré: no se hace nada. En Almena. por elemplo. el 72% 
del suelo de su provtncla esti erosionado. SI no. que se 
lo pregunten a LUCDEME. usted lo conoce 

El señor PRESIDENTE 

-Señor Lbpez Bonilla. su señoria debe temwar, por 
favor. 

El ser=,or LOPEZ EONILLO 

-Termino enseguida. sefior Presidente. 
En riqueza forestal, sucede otro tanto: 1 904 incen- 

dios en el año 1986,40.096 hectireas se plerden. 
De los recursos hidrológrcos. que usted hablaba ayer 

de los pantanos. si Granada nos ilustra. le diré que los 
embalses de canales San Clemente, Colomera. el 
mismo Negratin. inaugurado ya desde el afro 1985 y no 
puesto en funcionamiento todavia. 

En acuicultura. la contamnaclón del litoral onubense 
-que se lo pregunten- puede dar al traste, precisa- 
mente esa contaminación. con una industria en expan- 
sión. Y lo triste es que no existe un plan global. 

Y en educación -saltemos de la contammación a la 
eciucaci6n. incluso en un aspecto corno el de la misma 
contaminación- se manifiestan los estudiantes. Yo 
pienso que cuando alguien se manifiesta es porque está 
descontento. Bueno. pues aqui el descontento abarca a 
los estudiantes. se manlfiestan ellos, los profesores pú- 
blicos y privados de EGB y EUP, los profesores de Uni- 
versidad. los investigadores y hasta el personal laboral. 
Todos los andaluces creen. salvo usted y su Gobierno, 
que la educación en nuestra región no funciona. 

En analfabetismo. tenemos un indice de analfabetos 
superior al doble de la media nacional. Preescolar, desi- 
gual acceso de los andaluces a la enseñanza Preescolar. 
EGE, seguimos teniendo una bajisima calidad educativa 
en EGE. hay una degradactin de la calidad escolar en 
ese nivel. Habló usted ayer de las reformas de las ense- 
ñanzas medias, y la verdad es que esa reforma es fan- 
tasma. nadie sabe, es una aventura dónde nos va a 
llevar la reforma educatwa de las enseñanzas medias. 
De hecho, ustedes -puede usted reirse. señor Presl- 
dente, esa es materia de mi profesión- han dado 
marcha atrás y hoy no saben cómo presentar un se- 
gundo ciclo. 

¿Y la Universidad, señor PresIdente. que usted ayer ni 
citó? Tampoco aqui estamos mejor. Nuestra Universi- 
dad es un lugar de producción intelectual poco rentable. 
No k voy a decir lo que se dice de si es una inmensa fá- 
brica de títulos. Tendremos ocasión, calculo, a lo largo 
del debate de saber exactamente qué es nuestra Univer- 
sidad. Pero que no se adapta a las necesidades con- 
cretas, eso es enteramente cierto No hay ni una sola Es- 
cuela de IngenIeros de Telecomunicación o de Caminos, 



ni de Montes, ni de Minas. etc Con ello quiero decirle. 
seriar PresIdente. que ese naclmlento de nuevos 
campos de la actlwdad. co” un alto rwel tecnol6glco en 
Andalucia. yo no sé c6mo lo va usted a consegw si no 
tenemos una facultad que prepare a los Impulsores y a 
los creadores de esa futura reforma tecnologlca. 

No ha potenciado. señor PresIdente. en contra de lo 
que usted dljo ayer. la investigacv5n y la enseñanza téc- 
“ca. En politiza crentifica. en investigación y desarrollo, 
mis datos no coinciden co” los suyos. Usted en alguna 
ocasibn ha hablado hasta de 3.200 millones, mis datos, 
sumados con calculadora, nos dan exactamente 1.287 
millones en mvestigación. Lo que supone un 0’22% su- 
mados. No coinciden los datos, como tendremos oca- 
sióa de ver. 

Pero si la importancia que su Gobierno concede a la 
investlgaclón se refleja en sus becarios, flaco favor le 
hacen -denuncia de ellos. por supuesto- porque los 
tiene usted san cobrar sus bacas, becas de cuantia mise- 
rable, desde hace meses y meses. ‘fo prenso que 
buscan ustedes que mueran de hambre. 

Y, a pesar de morir de hambre, qué decir de la sanidad. 
Se ha dado un deterioro gradual y progresivo de la sani- 
dad, sobre todo en el nivel hospltalano: centros sanita- 
rlos en los que predomina la maslficaciin. Los hospltales 
andaluces ven -las acusaciones están en la calle- 
&mo los pasillos de las plantas se llenan de camas de 
enfermos. c3mo en habitaciones de dos camas se intro- 
ducen a tres y más pacIentes. Las listas de espera 
-aqui se ha acusado públicamente- llegan a superar 
hasta los dos años de tiemw; lo habItuaI es un año de 
plazo medio. La sanidad andaluza funciona mal, y no por 
culpa -y hay que decirlo- de los profesionales. Denun- 
cias de todos los colores. Carlos Haya de Málaga, Hospi- 
tal General de Sewlla. Reina Sofia de Cirdoba. Hospital 
Infaoti etcétera. un largo etcétera. 

Y ustedes. cqu6 han creado’ Han creado el SAS, han 
creado la figura del gerente corno déspota de la sanidad. 
déspota bien entendIdo. en sentido de amo de la sanidad 
en el nwel de los hospitales. Camas. que hablaba su se- 
?~oria ayer que habian aumentado e incrementado el 
30% de camas. Los datos que yo tengo: 2’5 camas por 
mil habitantes. Datos, ademas, sacados de testwnonios 
fidedignos de ustedes... 

El señor PRESIDENTE 

-Termine. señor L+ez Bonilla. por favor. 

El señor LOPEZ BONILLO 

-Un minuto, co” la venia del señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE 

-Lo uene su señoria 

El señor LOPEZ BONILLO 

-Muchas grac,as. 
La Organlzacnn Mundial señala entre cinco y slete e, 

mimero mwno. Algwen compar6 nuestra santdad con 
Estados, Umdos. y “os supera” en cas, ocho veces 
-declaraclones en MBlaga. señor Consejero-. 

Podriamos decir lo mismo de cultura. pero quero ter- 
minar. el tiempo apremia. 

Podriamos seguir el recorrido por otros ámbitos: re- 
forma de la Funci6n ptibliia; pero seria igual. 

Yo sé. señor Presidente, que su señoria -y lo digo 
públicamente- lo intenta hacer bien. Yo sé. señor Presi- 
dente. que usted quiere y busca el progreso de Andalu- 
cia. pero sé igualmente. señor Presidente, que su politica 
no nos hace progresar absolutamente nada. Sé, porque 
los hechos asi me lo muestran. que Andalucia. con 
todas las potencialidades a su favor. no acaba de despe- 
gar. Es más. la situación es tan pavorosa que mi Grupo 
le pediria. por el bien de Andalucia y por el bien de usted 
mwno. seiior Presidente, que dimitiera. 

Reconozco que la Gltima palabra no la tiene usted. la 
tiene Madrid. que la gestim se dinge desde Madrid, y 
que usted. señor Presidente -dicho con todos mis 
respetos-, es un funcionario que cumple las órdenes 
del señor Guerra o el señor González, que tanto monta. 

Se dijo que un 28 de febrero de hace siete anos Anda- 
lucia se habia puesto en p+e. pero usted, señor Presl- 
dente -y nosotros tenemos esa convicción-. la ha 
sentado de nuevo. 

Muchas gracias. tAplausos.l 

El señor PRESIDENTE 

-S1lenci0. señorias. por favor. 
Ruego a sus señor& guarden silencio. 
Contesta el Presidente de la Junta de Andalucia al 

señor López Bonilla. 
Su señoria. señor Presidente. tiene la palabra. 

El seriar PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Muchas gracias. señor Presidente. 
Señorias. señor López Bonilla, vamos a empezar por 

el final. y vamos a empezar por el final porque quero 
que quede claro que. desde mi punto de vista, esa suge- 
renc~a. que no petición. sugerencia de dimis6n. refleja 
dos cosas. en sedo: 

Refleja la falta de coraje politice de su Grupo, que no 
se atreve a plantear el instrumento parlamentario que 
tendria que plantear. una Moción de Censura. Falta de 
coraje padamenario quizi derivada de que Comunklades 
corno Murcia y Extremadura. donde plantearon en su 
dia Mociones de Censura. han sido Comunidades donde 
el Partido Socialista ha repetldo la mayo& absoluta; pn- 
mera cuestión. 

Segunda cuestión. esa posición y esa incapacidad 



para presentar una Moción de Censura reflejan la falta 
de liderazgo de su Grupo. Con toda sinceridad. desde 
que el señor Heminder Mancha -que. por cierto. sigue 
slendo parlamentario andaluz. aunque no ejerce- se 
dedica a otros menesteres, desde que el seriar Arias 
Cañete se fue a defender, porque creo que lo hace buen. 
los Intereses de’bpaña y de Andalucia en los foros euro- 
peos, desde que el setior Del Rio ocupa dignamente el 
puesto de Vicepresidente del Parlamento. su Grupo da 
la impresibn de que carece de estrategia y de linea polí- 
bca prop#a. Yo diría más. desde el momento en que nom- 
braron ustedes como candidata a la alcaldia de Sevilla a 
una independiente. por cierto. con pérdida de ntimero 
de concejales y mimero de votos, da la impresi6n de que 
k dirección política y el marcaje. k orientaci0n de la es- 
trategia politica de su Grupo la hace el consejo de redac- 
ción de un periódco de cuyo consejo de administraci0n 
es miembro el marido de la senora en cuestión írumores 
y risasl... 

El sefior PRESIDENTE 

-Silencio, señor&, por favor. 

El seAor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-_.. Y eso lo confirma el tono y el contenido de su dis- 
curso. He kido en estos dias frases que usted ha repe- 
tido aquí: udel PUA al PEA y al PADEn. Frases que se 
han copiado en su discurso, mensajes que se han co- 
piado en su discurso de la linea politica -ya digo- de- 
fendida por una serie de señores que, desde mi punto de 
wsta. tienen intereses perfectamente respetables. paro 
que no son los intereses m las posiciones representadas 
en esta Cámara. 

Ademis, en su discurso. señor López Bonilio - isabe 
que k llaman por ahi LópezMaJilla en h Cámara?-. en 
su discurso ha utilizado la misma t&cnica general desca- 
Irficatoria. No ha desmontado, no ha entrado en ninguna 
de las afirmaciones. en mnguna de las demostraciones 
plagadas de datos. Lamento que k aburrieran, pero los 
datos so” los que conforman la realiad. No ha entrado 
en ninguna de las demostraciones llenas de datos y pk- 
gadas de números. demostrativas de k positiva evolu- 
ci0n de la realidad econ6mica y so4 de Andalucia. sino 
que se ha limitado a hacer un discurso. primero, catas- 
trofista y. segundo. descalificatorio, lleno de epítetos 
corno incapacidad. ineptitud. sueldos. coches oficiales, 
derroche. falta de capacidad de gestión. Todas, afirma- 
ciones no demostradas. afirmaciones gratwtas. Y bien. 
señor López Eonillo. justamente por eso. parque es un 
discurso descalificatorio. tremendista y catastrofista, 
porque yo pienso que. a pasar de todos los pesares, es 
posible tener la esperanza de que ese tlpo de interven- 
clones vayan desaparecxendo de la Cimara. justamente 
por eso es por lo que voy a repetir y a insistir en alguna 
idea de las que dije ayer. 

A mi me parece -Insisto en ello- que las Insti- 
tuclones en Andalucia y en Espatia se refuerzan con un 
trabajo seno. no haciendo literatura. no haclendo retó- 
nca parlamentana. Las 4nstltucwnes se refuerzan con un 
trabajo seno y constante. con el respeto a las reglas del 
luego. por una parte, y con el Impulso a las Instituciones. 
por otra. en la búsqueda de soluciones eficaces para el 
pueblo. Y si no se plantean altematwas. y ustedes no 
plantean alternativas. se puede correr, para los partidos 
politicos o para algunos partidos politices. en Andalucia 
y en Esparia. el riesgo que ya se está empezando a dar 
en Italia. 

Ayer tuve la suerte de que el Consejero de Hacienda 
me regalara un Itbro sobre el segundo milagro eco& 
mico italiano. llsecondo miracolo economice italiana un 
libro de reciente aparición en Italia. y en este libro, escrito 
por Giuseppe Peturani. se hace una valoración de la si- 
tuación de los partidos politices y de los politices en 
Italia. y se hacen dos afirmaciones importantes: rEsta 
-refiriéndose a la italiana. pero se podria hacer la 
extrapolación- es una socedad que se ha puesto a 
correr y. por lo tanto. una sociedad que se esti acostum- 
brando a pedir mucho a los politices -a pedir mucho a 
los politices- solucIones. altematwas y no anuncios de 
catlstrofes. Por lo tanto -dice-. los politlcos deber0n 
empeñarse senamente en su renovactón y en la renova- 
ción de su propio estdo de trabajo. Habra que aprender a 
estar más cerca de la sociedad. proporcionando a esa 
sociedad los servicios que reclama y las soluciones que 
exiger. 

Insisto, aquí ustedes, con su actitud tremendista. des- 
calificatotia y catastrofista. pueden estar wldiendo. no 
ya en el desctiito de las instituciones. sino en el desc& 
dito de los partidos politices. Y k voy a leer unos datos 
de lo que opinan la población andaluza y la pobkcián ju- 
ven11 andaluza sobre las distintas institwones en Anda- 
lucia. Valoraciones positivas. valoraciones positivas que 
hace la juventud andaluza en un libro, una encuesta que 
va a ser recientemente publicada. 

Para más del 70% son mstituciones necesarias 
-para más del 70% de los jóvenes- la Junta de Anda- 
lucía, el Parlamento y los sindicatos; sólo para el 50% de 
los jóvenes son instituciones necesarias los partidos po- 
liticos -sólo para el 50% de los jóvenes son insti- 
tuciones necesarias los partidos politices-. Segundo, 
para el 77% de los jóvenes es conveniente la Junta de 
Andaluck; para el 73% de los jóvenes. el Parlamento. y 
para el 76% de los jóvenes, los sindicatos. Sólo para el 
50% de los jóvenes son convenientes los partldos. Para 
el 73% de los jóvenes andaluces es deseable la Junta de 
Andalucía. para el 70’1% son deseables los sindicatos. 
para el 66% es deseable el Pafkmento. y para el 50% de 
los jóvenes -iojol- no son deseables los partidos poli- 
ticos. Es una situación a la que ya me referia ayer y en la 
que recapacitaba o en la que me basaba 

El señor PRESIDENTE 

-Señorias, silencio, por favor. 



El se,ior PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

- en la que me basaba. en el conocimiento de estos 
datos y de esta realidad. señonas. me basaba para plan- 
tear la necesidad de que por parte de todas las fuerzas 
politlcas. por parte de todas las fuerzas politlcas en p”- 
dalucia. Intentiramos. cada dia más. hacer un trabajo 
seno. dirigldo a reforzar las i”st!tucIo”es y la tncardina- 
ció” de esas Institwones en la sociedad. e hic!éramos 
cada vez menos un trabajo de cara a la galeria y bus- 
cando el éxito inmediato. Y creo, señor López Tonillo. 
que. co” su interverwó”. no sólo no ha contribuido en 
esa tarea de seriedad y de rigor necesarios en el Paria- 
menta. sino que ha Ido justamente en la linea contraria. 
Una línea a la que. por otra parte. “os han tenido habi- 
tuados anteriores Portavoces de su Grupo. tanto en An- 
dalucia corno en la “acdn espafiola. 

Y dicho esto, no ha entrado usted para nada en el in- 
tento de demostracl8” de la incertidumbre o falta de ve- 
racrdad de los datos, de los nirmeros. de las valoraciones 
que hacia ayer. Se ha pemxtido hacer, seguir haciendo 
valoraclones genéncas. y sOl0 en un caso, al referirse al 
trabajo del señor Fuentes QuWana. ha dicho que ese 
trabajo del señor Fuentes Quintana no comclde ni con el 
trabajo de la Sociedad de Estudios Econtimux de An- 
dalucia “t co” las valoraciones de la Junta de Andalucia. 
Y es verdad. el trabajo del señor Fuentes Quintana no 
coincide. El trabajo del señor Fuentes Quintana empieza 
por reconocer en el preimbulo de su propio trabajo que 
es una valoración personal y que se basa en las extrapo- 
laciones de una sene de datos porque no posee los 
datos de la economia regional. que sólo -dice- podti 
disponer de ellos. o de los que tilo podra disponer dos 
años mis tarde; primera cuestd”. Segunda cuestió”. la 
extrapola&” que hace el señor Fuentes Quintana en su 
trabajo se basa, para valorar el crecimiento del producto 
interior bruto de Andalucia en el tihimo año. en el creci- 
miento de la tasa de empleo en el sector industrial. y 
corno la tasa de empleo en el sector industrial en Anda- 
lucía. en términos absolutos. ha crecido un 1’7%. el 
señor Fuentes Qumtana d!ce: el sector industrial ha cre- 
cido el 1’7%: extrapola directamente crecimiento de 
tasa de empleo a crecimiento del producto interw bruto 
en el sector industrial. y no tiene en cuenta. por ejemplo, 
que habia -y lo han dicho los mwnos empresarios an- 
daluces en sucesivas encuestas- un gran porcentaje 
anteriormente, un alto porcentaje de la capacidad pro- 
ductiva de la mdustria andaluza infrautilizado o inutili- 
zado. y que, por lo tanto. era perfectamente posible in- 
crementar los “#veles de producción, y. por lo tanto, in- 
crementar el producto Interior b”,to industrial en tér- 
minos absolutos, sin que hubwa un incremento propor- 
cional en témxnos de empleo. porque lo que se ha 
hecho es reutilizar el entramado industrial saneado y ab- 
sorber asi esa capacidad productiva que estaba infrauti- 
lizada. 

Habla usted. y tambiln lo ha hablado en tbrminos ge- 
néricos. de que co” el trabajo que se hace, por ejemplo, 
no se ejecuta o no se garantiza el gasto público, o no se 

~“werte. o no se transforma la realidad andaluza. 
Habla usted de las carreteras andaluzas como si los 

demas no pasiramos por las carreteras, como SI los 
demas no pasiramos por todas las carreteras de Anda- 
IucIa. como SI los demis no viéramos los miles y miles 
de millones de pesetas que se están invirtiendo en la 
melora de nuestra red de comunicaclones. 

Habla usted de disparidades intrarregionales, -habla 
tamblln aqui de memona- y dice que no hemos hecho 
nada oque no hemos intentado nada para reducir la dis- 
paridad intraneglonal existente en Andalucía. Y yo le 
puedo decs que en inversi6n total por habitante, en pe- 
setas por habitante. en los tres últimos Presupuestos, 
1985. 1986 y 1987, en ks provincias andaluzas y en el 
conjunto de las provincias andaluzas. en el año 1985, la 
primera provincia andalura en inversión por habitante 
fue Huelva. la segunda fue Almeria y la tercera fue Jaén. 
En el año 1986, la primera provincia en inversión de pe- 
setas por habitante fue Almeria; la segunda, Huelva; la 
tercera, Granada; la cuarta. Cádiz, y la quinta. Jaén. Yen 
el año 1987, la primera pov~ncia en pesetas por habi- 
tante es Huelva, la segunda. Granada. y la tercera, Alme- 
ría. Es decir. se demuestra con los datos y co” la prown- 
cialización del gasto público que estamos haciendo un 
trabajo de redistnbuclón de la riqueza interna en Andalu- 
cia 

Ademis, y ya que ha puesto usted como ejemplo de 
falta de trabalo y de falta de iniciativa las zonas subdesa- 
rrolladas de Jaén y Granada -se lo comunico por si no 
se ha enterado-, ks zonas de Jaén y Granada. las 
zonas del norte de la provincia de Granada y del sur de la 
provincia de Jaén van a constituir en España la primera 
zona de desarrollo integral promovida por la Comunidad 
Económua Europea. en cwrdinaci0n con la Junta de 
Andalucía. Proyectos. programas de transformación in- 
tegral de una comarca, de transformación integral de 
una zona; programas que ya están en marcha, que se 
estin elaborando y que estamos seguros de que van a 
contribur a transfomrar k realidad de esa zona. 

Y ha hecho usted luego, además. una serie de afirma- 
cmes genéricas sobre ausencias del discurso o caren- 
cias generales eo la gesti& Me sorprende -a lo mejor 
no estaba usted aqui entonces- que diga que yo no 
hablé del paro en Andalucia. Dije e insisto en que el paro, 
el desempleo. es el principal problema co” que se en- 
frenta Andaluck. Y dij. insisto y reconozco que, en tér- 
minos absolutos y relativos, Andalucia está en una ùtua- 
ci6n mala en relación con otras regiones de España y 
con otras regiones de Europa. Lo dije, insisto en ello y no 
tengo por qu6 no reconocerlo porque es k verdad. Lo 
que dije tamtin. y es tamtin k verdad, es que co” esa 
realidad hay dos novedades que se producen: 

Primera. por pimera vez en una década llevamos dos 
años continuados creando empleo neto en Andalucía: 
4 1.000 puestos de trabajo en 1985 y 43.000 puestos 
de trabajo en 1986. Por primera vez en una década, en 
la encuesta de pobkci6n acbva del primer trimestre de 
este año, ha crecido k población activa en Andalucia en 
términos más altos que la poblaci& actwa española. Y 



por primera vez en los últImos bempos se esta produ- 
ciendo un descenso, y un descenso notabilísimo. en la 
acelaración de la tasa de desempleo. que ha pasado a re- 
ducirse en tizrminos bastante notables en Andalucia. 

Y. claro. como lo demk que hace usted son afirma- 
, ciones genéricas sobre la agricultura y su conexwin con 

la Comunidad Económica Europea o sobre la infrautiliza- 
ción del turismo. bueno, pues. m#re usted. sobre la inca- 
pacidad del turismo yo sunplemente tengo que remitlde 
a que se dé usted un paseo por las costas andaluzas, 
vea el nivel de ocupaci6n hotelera, pregunte si hemos 
roto la estacionaliad o no. si en vez de ser seis meses lo 
que están abiertos los hoteles, corno era antes. ahora 
están ocho o diez meses en a!gunas zonas twisticas de 
Andalucia; pregirntelo. Pregunte el nivel de satisfacción 
del turista extranjero por los servicios que se le prestan 
en Andalucia en relación con los servicios que se le pres- 
tan en otro sitio. Infórmese del crecimiento de visitantes 
habidos en los últimos años y de la procedencia de esos 
visitantes. Por lo tanto. hable con conocimiento de la 
realidad y no por lo que lee en los papeles. Porque, claro, 
cuando uno sólo se basa para hacer un discurso politice 
en lo que se le pueda transmitir desde medios de comu- 
nicación, que -insisto- tienen todo el derecho y el legi- 
timo derecho a expresar su opinión, pero a mi me 
parece que quien quiere representar al pueblo, quien 
quiere representar a los ciudadanos, debe de tener una 
cierta capacidad de autonomia a la hora de formarse su 
propio criterio. Y esa autonomia a b hora de formarse su 
propto criterio es a!go de lo que lamentablemente es- 
tamos ausentes desde hace bastante tiempo en lo que 
se refiere a Alianza Popular. 

Gracias. ~Aplaus0s.l 

El señor PRESIDENTE 

-Señorías. silencio, por favor. 
Silencio. señorias. por favor. 
Su seAoria, señor López Bonilla. tiene la palabra. 

El señor LOPE2 BONILLO 

-señor Presidente, señor& 
Aunque al margen de este debate, si tengo que recor- 

darle al señor Rodriguez de la Borbolla que usted no 
tiene autoridad moral para hablar de ningtin tipo de lide- 
razgo. Su partido, con independencia de lo que su 
Grupo diga en este momento, su partido lo pone en en- 
tredicho (rumores y aplausos/... 

El señor VICEPRESIDENTE PRIMERO 

-Por favor, seriodas, ruego silencio. 

El señor LOPE2 BONILLO 

-Y aparte del periódico de pequeño fonnato. eche 

usted hoy una ojeada a ver lo que dice la prensa usted 
no dijo ayer absolutamente nada de lo que podia intere- 
sar en este debate. Fue usted. que es PresIdente al fin y 
al cabo y quien tiene el poder del Ejecutrvo, quen Intentó 
engañamos, anestesitindonos a todos los de este 
sector. que si nos enterEbamos de lo que usted no 
quería decir. Aparte, señor PresIdente. que usted dis- 
puso de dos horas y media largas para no decir nada, 
mientras que nosotros, en unos escasos cuarenta rw 
nutos. tenemos que estar dando una visión general de lo 
que es Andalucía, de lo que usted, corno &imo respon- 
sable, no es capaz de hacer por Andalucia. Con todo lo 
que usted ahora quiera hablar de papeles y traemos aqui 
el testimonio de la Cicciolina Iris.& es que nos da lo 
mismo, nos da exactamente lo mismo (aplausosl.. 

El señor VICEPRESIDENTE PRIMERO 

-Silencio, por favor. 

El señor LOPE2 BONILLO 

-No hemos hablado. señor Rodríguez de la Borbolla, 
de Moción de Censura. cSabe usted por qué no lo 
hemos hecho? Porque no tenernos el nirmero de Dipu- 
tados suficientes (rumores). Si no, a usted lo hubié- 
ramos puesto ya en la plcota. lo que hemos hecho en la 
calle, con independencia de Merazgos. y entendemos 
que le hadarnos un favor a su partIdo. Porque su partido, 
en las Oltimas elecciones, señor Borbolla. ha perdido, no 
ya en estas de 1987. que usted no estaba en juego. en 
las de 1986. más de 300.000. casi 400 000 votos, con 
respecto a los propios resultados de su partido aqui en 
Andalucía. ¿O es que se le ha oivldado. señor lider? 

Ha hablado usted del coraje politice de su Grupo, del 
nuestro. Nosotros sornos respetuosos, entendemos que 
el liderazgo y el caudillismo es una cosa curiosa Inten- 
tamos ser -y se lo digo francamente- buenos ges- 
tores, leer la prensa, por supuesto, pero tambk algunos 
informes. el propio de ESECA al que usted se referia. Y 
cuando nos da esas cifras, sefior Borbolla. usted habrá 
visto el recuadro que habla de estimaciones también. 
igual que lo que usted nos decía del FIES. 

Habla usted de frases copiadas en el discurso Yo, la 
verdad, la información la recibo por todos los lados. 
selva de la televisión, por todos los demk sltwx. Por lo 
tanto. es probable -es probable. no lo ti- que algunas 
de las frases coincidan precisamente con la prense es- 
crita. Eso no va en detrimento de nada. Y le diré más. 
muchas veces la prensa se lee en virtud de aquello que a 
nosotros tambiin nos pueda interesar. Usted ayer hacia 
una mención literal, acusaba a la prensa de escnblr para 
los politices y a los politices de leer sólo lo que les Intere- 
saba de la prensa; usted lo dijo más o menos asi. 

Discurso descalificatorio. No. señor Rodrigue2 de la 
Borbolla. se descalifica una politlca global. Usted antes 



hablaba aqui hasta de apellidos. Pero, tusted no se da 
cuenta que su @lldo en pareado nrna co” todo lo que 
se quera hacer’ (R/sas.l <NO se da cuenta’ cQuS de- 
monios habla usted de pareados, Digo yo. tQ se t,ene 
usted poruna genialidad’ (R/sas.l tEntonces’ 

Yo entiendo. señor Borbolla, quq 6sa no era la via de 
esta dlscwón. Que la v,a ara que usted, ya que ayer no 
dijo absolutamente nada sobre el estado actual de la Co- 
mundad. dijera hoy, al menos. aprovechando estos mi- 
cráfonos, algo que luego a mi me diera pie también pera 
intervenir en la respuesta y seguir ampliando. Porque no 
he hablado de datos por una razón obvia. porque no dis- 
ponía como usted de dos horas y media de pérdida de 
tiempo. 

Ayer dijo. y hoy ha Insistido aqui. que las instituciones 
se refuerzan con un trabalo serio, con el respeto. Pero 
yo le pregunto a usted: cquién corcho se ha metido aqui 
con las instituciones7 Si lo único que le hemos dicho es 
que ustedes no nos pemiten que esta Cámara sea 
capaz de desarrollar las potencialidades en el nivel legis- 
lativo; eso es lo Un~co que se le ha dicho. ~Quién se ha 
metido co” los sindicatos, que yo me entere? Yo antes 
le decía que usted sonaba. Le hablaba de sueños oni- 
ricos de una noche de verano. Soy capaz de decwle que 
usted esta soñando aqui incluso de dia. Por eso k hablé 
de su anestesu y me dedicaba un poco a la poesia 
-porque también leía no ~610 el peri6dico de pequeno 
formato, sino el de melar formato, Diar/o 16 de una 
entrevista suya. desde la Jara. donde usted hablaba. 
etc., y a mi me gustó la entrevista y me dio alguna idea 
tamba& para referirme, en tono cordial. por supuesto. a 
su señoria. Nunca nos hemos metido ni con los sindi- 
catos, ni con la Junta. na.... smo simplemente hemos criti- 
cado su labor de Goblemo. que es cosa bien distinta. 

Usted decia que no se han dado datos. He dado 
datos en concreto en el paro. no ~610 nos hemos limi- 
tado a decir que es pavoroso. que es preocupante y que 
usted no lo sok~c~ona. sino que hemos ido dando datos 
de evolución. 

Pero pcdnamos segur dándole datos de inversión. 
que no hemos hecho para no aburrir a sus señorias. 
porque entiendo que los datos los tienen ustedes en la 
mano. Tambizn le he dicho que sus datos y los mios. los 
nuestros, no suelen coincidir. Y, además. en esa no coin- 
cidencia, yo k c!to s,empre las fuentes de información 
para que sus señorias sepan exactamente de dónde 
están sacados. 

Pero voy a dar. SI usted me lo permite, voy a dar 
nuevos datas. Al hablar de carreteras, les di también 
unos datos. Pero, iy si hablamos de autopistas? Usted 
ayer hablaba de 97 kilómetros de autopistas. Hablemos 
de carreteras también, usted que las circula. que yo lo 
pongo en duda. A usted lo llevarán en último extremo, 
que es distinto, el coche oficial es una cose y nuestros 
cochecitos de carretera son otra. Veamos exactamente 
los problemas Y no digamos ya. porque no quiero más 
bromas sobre el tema, lo de la avioneta. Ya digo, las 
Carreteras son malas, no tenemos autopistas. Usted 
ayer, para soslayar el tema, nos habló de autovías. de las 

muchas que vamos a hacer. Además, dése cuenta. yo 
puedo ser catastrofista. que no lo soy, simplemente cri- 
bco. pero usted es un futurólogo de espanto 0 sea. 
usted. señor Borbolla -y permítame que se lo diga-, 
usted se eqwocó con aquel Rafael Lafuente. un señor 
de Malaga que se dedicaba a ver el futuro. Usted 
sbempre vamos a hacer. LQué ha hecho usted? Esa es 
su respuesta a la pregunta. cQué hace usted exacta- 
mente? tQué hace usted en turismo? cOué hace usted 
en sanidad? cQué hace usted en educación? cQué hace 
usted en cultura? 

A usted -no veo al seiior Consejero-, pero. vamos, 
no sólo el periódico de pequeño formato. yo he estado 
allí también. se le acusó. a ustedes se les acusó, en Cul- 
tura en concreto, de que el Museo de Bellas Artes se 
hundía. Ahi no hay remedio. Las mejores colecciones de 
Murillo. las mejores colecciones de Zurbarán. del mundo 
además. están alli ¿Usted sabe que algunas de ellas 
tienen goteras que ks atraviesan? iLo sabe su señoria? 
ilia vntido alguna vez el museo7 Los Venerables, tres 
cuartos de lo mismo. El Museo Arqueológico. tres 
cuartos de lo mismo. Son datos, ahi están. No sólo los 
datos frios de una estadistica. que se puede manipular, 
los datos de la realidad objetiva, ahi están. 

De& en autopistas, sabe usted que estamos infinita- 
mente por debajo de la media nacional. Le Iba a poner un 
ejemplo europeo, que ademis usted conoce: Wgica. 
con práctwzamente la mitad de superficie en kilómetros 
cuadrados que nosotros. tiene treinta veces más klló- 
metros de autopista que nosotros. Y usted me dirá 
ahora: no. pero es que nosotros vamos a hacer auto- 
pistas -perdón. autovias. como nos dijo ayer-. SI 
además ya tenemos apalabrado, etc., de alguna manera. 
en el año 1990 vamos a inagurar, ya vamos, etc. 

¿Qué se ha hecho exactamente hasta ahora’ 
tCuántas variantes de población hay actualmente 
hechas ya? 

Le hablaba de agricultura. Ustedes hablaban también 
Yo le he dado hasta datos: desertización; le he dado 
unos datos muy concretos. En Andalucia, desde el ario 
1977 -usted no era el culpable entonces, por su- 
puesto. ni. además. se le pretende responsabilizar-. ya 
decia LUCEDME. ese movimiento de lucha contra la de- 
semzaclón del Meditenáneo. cqué era lo que decia’ 
Exactamente que Almeria se desertiza. Ponia unos 
datos -aptintelos. señor Borbolla. están publicados- 
el 72% del suelo de la provincia de Almeria. el 5 1’4% del 
de Jaén. el 46X en Málaga; prácticamente desde tres 
cuartos de nuestro suelo. a la mitad en algunas prown- 
cias. en franco poceso de erosión y desertización. 

Y en la riqueza forestal, iqwi hacen ustedes? LClué 
hacen ustedes en repoblación forestal’ Que yo me 
entere taué hacen ustedes? Usted hablaba ayer de 
pantanos. No quiero traer aqui a nadie. me daba la Im- 
presión de que usted era hombre que se dedica a la ina- 
gurmón de pantanos. y eso nos retrotraia a épocas pa- 
sadas también... Ftumoresl No la vivia. y lo que ustedes 
digan me preocupa muy poco en ese aspecto IRu- 
mores/ Le voy a decir también. señor Borbolla. que de 



esos pantanos tenemos hasta una relación. que le 
puedo leer a su senoria. pantanos no terminados. otros 
Inagurados y que no entran en funcionamiento. etc. 
Ademis. le citaba la provincia de Granada. no generali- 
zando. sino una prowncia determInada. que el señor Por- 
tavoz conoce. para elemplificar lo que le estaba di- 
ciendo. exactamente aso. Eran más datos, pero no le 
queria hablar a usted precisamente para evitar asa 
visión catastrofista a la que hacia referencta su señoría. 
Por jemplo, de Doñana. que aquí se ha traído un montón 
de veces y ustedes siguen sin hacer nada; del litoral onu- 
bense, que tamtin hay cientos. miles de maiscadores 
que no pueden mariscar alli, justamente por -y repito la 
palabra- su ineficacia: del rio Piedras, la contamina- 
ci6n. del rio Jándula, y muchos otros casos que están 
ahi y que son datos. 

Hombre, le di el dato del analfabetismo porque ese es 
indignante. Con cnco años de Gobierno. ustedes. con 
cinco años largos de transferencias educatlvas. por su- 
puesto no han sido capaces de regenerar el tema. Y si 
quiero decir, en honor del señor Consejero -y usted 
ayer no citó, usted habló de reforma de enseñanzas 
medias-, que lo mejor que se ha hecho en esa Conseje- 
ria ha sido el incremento de presupuestos. Algo bueno 
tienen que hacer, claro 1 RumoresI. Que conste. y 
quiero decirlo públicamente. que yo aqui lo que traigo 
son criticas. Ya. para ser botafumeiro, está Santiago de 
Compostela (Risasl Las cosas como son. 0 sea. el dia 
que ustedes quieran que empecemos a alabarles a us- 
tedes. nosotros lo hacemos, pero en otra tribuna distinta 
a esta, lo hacemos en ciertos peri&Jicos que también 
controlan ustedes /Risas). 

Datos, señor Presidente, señor Rodrigue2 de la Bor- 
bolla. Si son datos los que quieren ustedes, datos les po- 
demos dar. todos los que quiera; pero. además. para la 
opinión pública andaluza. para la galeria que usted 
decia. exste una conciencia clara de que esto no va 
bien, de que esto va mal. 

No nos pida usted coraje. Le hemos aconsejado. 
porque entendemos que depende de la libertad suya 
personal, el irse. Y yo le decia mis, para que usted lo 
pueda justtficar en su partido. le hace usted un bien a 
ellos y a usted mismo. Puede permitir a lo mejor que 
este descalabro de las últimas municipales se paralice, 
que no lo sé 

Muchasgracias ~Aplausosl. 

El señor PRESIDENTE 

-Silencio. sefiorias. por favor. 
Para dirplica. tiene la palabra el señor Rodriguez de la 

Borbolla. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Señor Presidente, señorias. 
Vamos a empezar por el final. vamos a empezar por la 

afirmación de que -que se hace tan tranqulamente 
swnpre- para la mayoria de la pablaclon andaluz esto 
va mal. Pues. mnre usted. no y no. El 53%. justo mas de 
la mayoria de la poblaclon andaluza. el 53% de la pobla- 
ción andaluza ha demostrado su acuerdo en una en- 
cuesta reciente. a la que he podldo acceder, con la aflr- 
maclón siguiente. las cosas han camblado para bien 
desde que hay autonomia; el 53% de la población anda- 
luza. de acuerdo. Luego, está usted eqwocado. La 
mayor parte de la gente en Andalucia no ve que las 
cosas vayan mal, sino que piensa que van algo mejor, el 
53%. 

Segundo. no me saque usted los resultados electo- 
rales, los últimos datos electorales. no me los saque. no 
me los saque IRmas/. señor López Bontllo. porque es 
que. iusted ha hecho las cuentas’ IRisas/ cSi? ¿Ust& 
ha hecho las cuentas? Yo se las voy a hacer Le voy a 
hacer las cuentas. sabiendo de antemano que este Pada- 
menta está compuesto corno está compueto para 
cuatro años y que aqui hay 60 Diputados del PSOE. no 
sé cuántos ya de AP. 19 -creo- de Izquierda Unida: 
en fin. algo asi. cVamos a extrapolar los datos de las mu- 
nicipales o de las europeas tiltlmas por prouncIas y ver 
qué resultado da? Mire usted, vamos a empezar por las 
me)ores para nosotros, las europeas tiltlmas: 

Según los resultados de las europeas tiltimas. el Parla- 
mento andaluz estaRa compuesto del slguente modo. 
64 parlamentarios del PSOE, 26 de AP. 10 de IU-CA, 6 
del CDS y 3 del PA. 

Extrapolemos las municipales. Según los resultados 
de las municipales kltimas. el Parlamento estana com- 
puesto de la siguiente manera -son 55 la mayoria 
absoluta-: 58 el PSOE. 24 de AP, 15 de lzqulerda 
Unida. 7 del CDS y 5 del PA. 

Es decir, no me juegue con los números y con afirma- 
ciones que pudieran hacer temblar a alguien Porque, 
icuál es la realidad en térmInos numéricos, datos obje- 
tivos? En términos numéricos y datos objetivos, resulta 
que los socialistas somos mayoria en Andalucia y se- 
guimos siendo mayoria en Andalucia. Y porque somos 
la mayoria y porque tenemos la responsabilidad de Go- 
bierno es por lo que estamos dirIgiendo esta berra. Y la 
estamos ditigiendo... Usted dice: rno ha dicho nada de 
lo que ha hechon. Lo dije todo ayer, lo que pasa es que 
usted no se lo ha leido /Risas/. No se han leido nada. He 
dicho lo que se ha hecho en reforma de la Admnstra- 
ch, lo que se ha hecho en cultura, o parte de lo que sa 
ha hecho en cultura, en educación. en agricultura, en un- 
dustria. en politlca de fomento y desarrollo económxo. 
en obras públicas. desde carreteras hasta obras hidráu- 
licas. Obras hiráulicas. no se le vaya a usted el recuerdo 
ola identificación con cosas que corresponden más a su 
pasado que al mio, seguramente. Porque. desde luego, 
nosotros, cuando he dicho que hemos invert!do el año 
pasado, corno es asi, más de diez mil millones de pe- 
setas en obras hidráulicas. fundamentalmente han sido 
dirigidos a obras de aprovislonamtento, saneamento y 
abastecimiento de ciudades. 

Y cuando digo, y afirmo. y reitero. que estamos trans- 
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formando la red de comuncaciones de Andalucia es 
porque el Plan General de Carreteras. que supone una un- 
versión final de en torno a dosclentos treinta y dos mil 
mjllones de pesetas. esta comprometldo ya y asta en 
elecuoón. Esti contratado el 46% del eje Sevilla- 
Granada-Baza. y esta contratado y se esta desdo- 
blando. Y me eitraña que pase usted por asa carretera 
y no haya vasto las maquinas desdoblando k carretera. 
que no lo haya wsto, o que no sepa usted que de aquí a 
Málaga antes habia que pasar por Arahal y ahora se 
coge la vatiante, que después había que pasar por 
Osuna y ahora se coge k variante, que por la carretera 
de Córdoba hay otras pocas de varkntes hechas en la 
margen derecha del rio. que se está arreglando la circula- 
ci6n. y que en el Campo de Gibraltar y en la nacional 
340 -aunque no sea de nuestra competencia, pero me 
lo sé- se ha declaro de urgente ocupación una sark de 
variantes en tomo a los ntickos fundamentales de po- 
blación, que van a hacer posible una primera solución 
para la comunicación de esa zona. 

Y cuando hablo o cuando hablamos de la agricultura 
andaluza. y ustedes wmpre acogen los argumentos de 
los grandes propletaños agranos en cuanto a k inade- 
cuaclón de nuestra politiza agraria con los objetivos de 
la Comunidad Económtca Europea, nosotros no acep 
tamos esa afirmación. Creemos que nuestra politica 
agraria entra dentro del diseño de politica agrana de k 
Comumdad Económica Europea, y vamos a poder con- 
certar nuestros crteños con los agentes soclaks y con 
los sabios en la matena. con expertos y con autoridades 
de reconocido prestlglo en el campo de la agricultura, 
porque vamos -corno dije aquí en el debate de reforma 
agrana. lo que pasa as que nunca se acuerda uno de los 
compromisos porque se cumplen y, claro. no conwene 
decw que los compromisos se cumplen-, dije aqui, en 
el debate sobre la sentencia de la reforma agrana. que 
una de las Inuativas que ibamos a adoptar era la de 
hacer una propuesta dirigida a la concertactin con los 
sectores sociales andaluces sobre el modelo de agricul- 
tura que se queria para el año ZOOO. Esa propuesta k 
hice en esta Cámara. k anuncié en asta Cámara Pues 
bien. el 2 1 y el 22 se celebran en Andalucia las primeras 
jornadas sobre los posibles desarrollos o ks posibles 
lineas de tendencia por ks que deba desarrollarse k agri- 
cultura andalura en el marco de la Comunidad Eco& 
mica Europea, de acuerdo con las politicas europeas. y 
dirigida a conseguir objetivos de reknzamiento eco& 
rmco para nuestra tierra en la perspectiva del año 2DCO. 

Y habla usted -y voy a acabar con esto- de que en 
universidades no se ha hecho nada. A fuer de aburrirlo, 
0 con el riesgo de aburrirlo, voy a darle algunos datos, 
porque al final los datos ya ti que k aburren. pero es 
que son los que demuestran k realiad -y no haga 
gestos-. Es que son los datos los que demuestran que 
la realidad es una oes otra. 

Mire, las transferencias en Andalucia o a Andaluck de 
universidades han supuesto que la subvención que han 
recibido las universidades andaluzas en 1987 ha sido 
superior en 2 000 mlllones de pesetas a la subvención 

w recibieron en 1986. Durante este corso, 
1987-l 988, y gracnas a un acuerdo de la Consejena, 
para los PNN de la unwenldad y los Vicerrectorados de 
OrdenacIón Académica de las universidades andaluzas 
se convocarán más de 900 plazas de profesores t.,to- 
lares de unwersldad y más de 300 plazas de titulares de 
escuelas universitarias. Se ha puesto en funcionamiento. 
desde el curso 1985-l 986. en Andalucía las siguientes 
titulaciones universitarias: Odontologia. en Granada; 
Trabajo Social, en Granada. Huelva, Sevilla y Málaga; 
Derecho, en Huelva y Jaén; Informática. en Sevilla, Gra- 
nada y Córdoba; Comercialización y Gestión Empresa- 
rial, en Almena; Ingenktia T&cnica Agricola. en Almeria. 
Para el curso 1988-l 989. pensamos poner en funclo- 
namisnto titulaciones taks como Escuelas T&xicas Su- 
periores de Ingenieros de Caminos. Canales y Puertos; 
Ingenieros de Telecomunicaciones o Ciencias de la Infor- 
mación. Estas serán propuestas que sa estudiarán en el 
Conselo Andaluz de Universidades en su próxima reu- 
món. Y las inversiones en la universidad se han incre- 
mentado hasta 1.600 millones de inversión nueva y 
400 mlllones de inversión de reposición. y más de 
2.000 millones de pesetas para finalizar la construcción 
y equipamemo de los hospitales clinicos de Málaga y 
Cádiz. Con ello se está realizando lo siguiente. a infraes- 
tructura cientifica se han destinado en estos tres Ohirnos 
años más de 1.000 millones de pesetas. 

Datos, señor López Bonilla, que confirman una reali- 
dad. que en general confirman una realidad de trabajo y 
de transformación de k realidad andaluza. de mejora de 
la realidad andaluza. En esa realidad. en ese trabajo. me 
va a permitir que no k haga caso a sus sugerencias. Yo 
estoy convencido de que estamos haciendo un buen tra- 
bajo para Andalucía. Estoy entusiasmado en el dia a dia 
con la perfección, no 5810 de la capacidad de transfor- 
mación de la propia sociedad andaluza. sino del efecto 
positivo de nuestro trabajo. Y, desde luego. estoy entre- 
gado y dispuesto a seguir disfrutando personalmente 
por colaborar con todos los andaluces en la b-ansfomla- 
ción de su tierra 

El seriar PRESIDENTE 

-Su seriork, señor López Bonilla, ¿a titulo de qué 
p#de la palabra? Su turno ya no existe en bs términos 
del procedimiento. 

El sefior LOPE2 BONIUO 

- /Intervención no rqktrada.l 

El señor PRESIDENTE 

-Explique su señoría el motivo de las alusiones. 
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El wior LOPEZ BONILLO 

-En primer lugar, me ha acusado de que ayer “0 Oia 
nada. Claro que lo oi... 

El señor PRESIDENTE 

-Señor López Bon~llo, por ese camino no k conce- 
deré el turno de alusiones. Esos son recursos retóricos 
absolutamente licitos dentro de la Cimara. 

El señor LOPEZ BONILLO 

-En segundo lugar, señor Presidente, una referencia 
al pasado que no le veo ningún sentido. 

El señor PRESIDENTE 

-Tiene su señoria un minuto. 

El señor LOPEZ BONILLO 

-Si. Recordarle al señor Presidente -somos, calculo, 
de b misma edad- que no tengo que ver. salvo muy 
poa. con el pasado aqui. yo estaba incluso en el extran- 
jero. 0 sea, que relacionarme con pasados no tiene 
ningún sentido. y no creo que sea Bse tampoco el 
camino de este debate. Debate que sigue sin dar res- 
puesta a ks problemas de Andalucia. 

El señor PRESIDENTE 

-Señor L8pez Bonilla. a la alusión. a la alusión. 

El señor LOPEZ BONILLO 

-He terminado, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE 

-SeñoMs. de acuerdo con el procedimiento estabk- 
cido. procede. en estos momentos, la intervenc!ón del 
Poftavor del Grupo de Izquierda Unida, señor Anguita 
Gonzikr. 

Su señoria tiene la palabra, señor Anguita. 

El señor ANGUITA GONZALEZ 

-Señor Presidente, señoras y señores Diputados. 
QuB interesante es, debería ser, un debate sobre el 

estado de k Comunidad. Qué interesante y qué serio de- 
beda ser un debate sobre el estado de la Comunidad. Es 

que tlene unas caractetistlcas especiales. En pnnc~p~o. 
se aproxsna bastante al debate de Investidura. en el sen- 
tido de que el protagonista es el candIdato o jefe del Ele- 
cutio. en el sentido de que se debleran hacer analis~s 
globales de la politxa en Andalucia. en el sentido de que 
debe explicitarse un proyecto. Y en ese ana11s1s hay que 
SItuarse más allá de la gestlon coyuntural, en el sentido 
de que aqui tiene que relucir la concepción del Estado y 
las relaciones entre las distintas ptezas de ese Estado; 
en este caso. el Estado de las autonomías. Y en el caso 
de hablar de gestión -y se debe-, enmarcar cada 
número y cada cifra en el proyecto global. a ver si las 
cifras lo verifican o lo contradicen. 

Hasta ahora ha habido dos debates del estado de la 
Comunidad. el de 1985 y el del presente año En las co- 
municaciones que el Consejo de Gobierno manda al Par- 
lamento se marca clarisimamente la importancia de este 
debate. Asi. en 1985 se de&: rdebe suponer -el 
debate- un referente general sobre la sltuacr0n politica 
en Andalucias. Y dice la comurwación de este año: 
#debe significar una oportunidad Inmejorable para pro- 
fundizar en la situación general de Andalucian. Por eso, 
un debate de tal indole nunca debe ser slmplemente un 
debate sobre el estado de la gestión inmediata. coyuntu- 
ral. Porque en este debate no vale el flash, lo !mportante 
es el análisis del proceso; no vale la instantánea. lo m- 
portante es el devenir de la historia de un proyecto. 

Pero en este debate, señorias, hay elementos impar- 
tantes; hay precipitados históricos en la historia Inme- 
diata del año y medio Ultimo, y que son Importantes en 
enero de 1986 entramos en el Mercado Común Europeo 
-que no en Europa-, y ya notamos los 50 000 mi- 
llones de pesetas que hubo que pagar para liquidar los 
excedentes de mantequilla que nuestro psis no ayudó a 
generar: las conversaciones hispano-norteamericanas 
para continuar los tratados co” los norleamencanos I”- 
ciden sobre Rota y sobre Mo&; porque las grandes 
movilizaciones. especialmente del mundo estudiantil. 
han vuelto a renacer; porque hay huelgas y ha habido 
huelgas en sectores Importantes, como la sanidad, 
porque ahi tenemos ReInosa. pero tambwin tenemos 
Riotinto, Puerto Real y Astilleros: porque la contestación 
sindical es en una inusitada sintonia entre Comwones 
Obreras y UGT, los dos sindicatos mayontanos. porque 
los procesos a jornaleros y la Almoralma irredenta 
siguen irredentos para la Comunidad Autónoma anda- 
lura; porque la sentencia del Tribunal Constltuaonal ha 
dado muchas razones. corno despues yo voy a explicar, 
sobre el tema de la reforma agraria; porque ahi están los 
juicios de la colza y el tema del Edificio Presidente; 
porque ahi estin los resultados electorales; porque la 
palabra rconcertacióm se musita. se insinúa. se pide. se 
exige desde la Moncloa y desde Monsalves, porque las 
expresiones #ajuste finon y rcambio de est!lom surgen 
también de la Moncloa o del palacio de Monsalves 

Pero, iqu8 hay en la infraestructura. qué esti 
ocurriendo? Algo muy sencillo. la quiebra de una politica 
basada en el ajuste duro. en la reconversión salvaje, en 
la disminuoón de rentas de los trabajadores. en el au- 



menta del excedente empresarial. en dinero público 
para la empresa prwada -tres billones de pesetas más 
dos bdloneS para la banca privada. mãs la exproptiacirin 
de RUMASA. cas, sens blilones de pesetas- en aras de 
una politlca que dijo que asi se creaba empleo, pero que, 

laI fin y a la postre. a los cmco años tenemos que en 
t 983 la tasa de paro en Espatia era el 17’8% y en 
1986. grauas a esta politica. el 21’5%. y ocho millones 
de pobres de solemmdad. 

Pero, iquJ está ocurriendo? Que se están generando 
dos tendencias dentro del grupo del Gobierno: la ten- 
dencia del tándem Bayer-Solchaga. que dice: yno mis 
ayuda; hemos saneado la empresa privada. y a partir de 
ahora que la economia, con sus leyes inexorables. vaya 
arruinando la pequeña y mediana empresar. Es la voz de 
las multinacionales. liberalismo puro. Un Bayer que reco- 
noce en el Padamento español y dice lo siguiente, defen- 
diendo la reconversión: raqui se introduce un elemento 
que no atiende a consideraclones de solidaridad intene- 
gional. sino a motivos de equilibrio sectorial*. Una 
bamba en pleno centro de la concepción autonómlca y 
del equilibrio de las distintas Comunidades Autónomas. 
Lo sectorial frente a lo territorial. en defensa de los inte- 
reses económicos de las grandes multnscionales. 

Pero esa politlca oene su correlato aqui, en Andalucia. 
Cuando se va a elaborar el PEA, el primer documento 
hecho por La oficina de planificación de la Junta, en la 
diagnosis se habla de nuestro subdesarrollo como pro- 
ducto de la asignacl&! de la división internacional del tra- 
bajo, producto de las clases sociales. expresión que 
ayer, aqui. no salió. pero va a salir por mi boca. y que. 
para combatr ese subdesanollo. es preaso retener el 
valor añadido: es decir. ewtar que de aqui salgan las ma- 
tenas primas. sean transformadas fuera de Andalucia y. 
por tanto. se pueda generan empleo. 

Pero cuando esto se propone a los que tienen que 
tomar la decisión de llevar el proyecto al Parlamento. se 
cambia totalmente y se dice lo siguiente: *mayor creci- 
menta económico que el correspondiente al conjunto 
de la economia españolarn. Frente al poder recuperar el 
valor añadido -que genera Indostna y. por tanto. 
empleo, y retiene la rqueza-. simplemente. generar 
más riqueza. Está clarisimo. demuestra una cosa muy 
impa-tante que por mucho que pueda crecer el pro- 
ducto interior bruto, SI no recuperamos el valor añadido, 
seguimos manteniendo el estado del desequilibrio. Y 
esto es lo que se ha hecho ahi: dos filosofks. la filosofía 
de Bayer-Solchaga y la filosofia de Josá Rodriguez de la 
Borbdla. 

Y hay otra tendencia, que evtiencia una crisis dentro 
del seno del PSOE, encabezada. quizás. por Leguina y 
otros. No es malo -se dice- que haya déficit público. 
cosa que veniamos diciendo en esta tibuna cuando se 
nos echaba el anatema de estar fuera de la ConstRuci6n. 
No es malo que haya un cierto indice de inflaci6n. y se 
cuestiona incluso el modelo con el cual se ha dado res- 
puesta a la crisis. Se cuesttonan más cosas. Sin em- 
bargo, es curioso, la contumacia de los hechos sola- 
mente es superada por la contumacia de quienes se 

creen en pose& de la verdad económica. Se crea una 
comisión de expertos por mandato del Congreso, en el 
cual la mayoria as del PSOE, para que tenga corno obje- 
two lo sIguente: medir. evaluar las causas y las solu- 
caomas del paro. 00s santo, una comwón de expertos1 
tPero es que no esta claro por qué se ha onglnado el 
paro? Cuatro t&xsos. cuarenta docenas de técnicos 
van a decimos qué es lo que ha origInado el paro y qué 
medidas hay que tomar para intentar paliar el paro. 

Pero esa politica tiene su correlato. Ayer, aqui, el 
señor Presidente: *Vamos a crear un grupa de trabajo 
para que estudie el tema del PER y el subsidio de desem- 
pleo y se introduzcan las modificaciones que hagan po- 
sible su persistencia, una pervivencia de esa cobertura 
que elimine las corruptelas existentes y que. al mismo 
tiempo. promocione y provoque mejores condiclones 
de trabajo,. iPero es que no está evdente lo que ocurre 
con el subsidio de desempleo? Una comisión de téc- 
mcos, cuarenta comisiones de técnicos que. por lo 
tanto. en la mente de quien lo propone, tienen que susto- 
tuir la voluntad politica. que es Incapaz de acabar con el 
problema. Dios salve a los doscientos @maleros anda- 
luces por este cofmno de los grupos de trabalo. Es corno 
el bálsamo de Fierabrás oel ungüento amanllo. 

Deciamos que el debate era importante por las ra- 
zones antes apuntadas. y nos lleva a que tenemos que 
hacer historia. Cinco años del Gobierno PSOE. cinco 
arios en los que se han dado una serie de circunstancias 
como nunca se han dado en la historia democrática de 
España Cmco años de un partIdo donxnando en el Go- 
bierno andaluz. en la autonomia. dominando en las ocho 
Diputaclones. en el 85 o 90% de los Ayuntamientos an- 
daluces, con el Gobamo central también del rmsmo par- 
ttdo; poder nunca visto. Poder, incluso, de disponer de 
recursos públicos no lo ha habido nunca en ninguna 
etapa democrática de España. Y, naturalmente. vamos a 
hablar de la historia de los cinco años, squiera por traer 
aqui una efemkides, hoy hace cinco años, hoy. 15 de 
julio, que Rafael Escuredo Rodrigue2 fue elegido Presl- 
dente de la Junta de Andalucía. Cinco años justos hoy 

(Pero qwi vara de medir vamos a utilizar con el Grupo 
PSOE’ Una muy clara. una que nos vale para todos el 
Estatuto de Autonomia. Dice asi su articulo 24 rl-a 
Junta de Andalucia está integrada por el Parlamento. el 
Conse]o de Gobierno y el Presidente de la Juntar. Hace 
cuestión de media hora. contestindole al señor López 
Bon~llo. el señor Presidente del Consalo de Gobierno ha 
vuelto a confundir Junta con Gobierno. y. por tanto. 
está muy claro el articulo 24. 

cC6mo ha actuado este partido mayoritario en Ayun- 
tamientos. Diputaciones. autonomia y Gobierno central 
en el Parlamento? Ayer se nos bronqueaba; no sá si era 
a toda la Cámara. Se decia que no se acusaba simple- 
mente. se daban datos. Y se decia lo siguiente: ragunas 
actitudes mantenidas o incitadas contribuyen al prestl- 
gio o al desprestigio de la institución partamentanau 
Desde la representación de un Grupo Pariamentaio que 
tiene el honor de habar presentado 12 Proposiciones de 
Ley. 27 Proposiciones no de Ley y Resoluciones. 14 Mo- 



csones, 34 Interpelactones. dando ejemplo de trabajo in- 
cluso a ese Grupo mayontano, me dirijo. por tanto. en 
contestación a las palabras del señor Presidente de ayer. 
Kontibuye al prestlglo de esta Cimara presentar en 
1982 un presupuesto extraordlnario de inversiones sin 
traer al Pariamento los proyectos técnicos que la Ley 
exige? ccontribuye al prestigio de la Cámara la dimisión 
de un Presidente que es elegido por el Parlamento. que 
tiene que dar cuenta ante el Parlamento y se va a la fran- 
cesa, y aqui se amenaza con que alguien pueda decir 
algo en contra, ohidando las palabras de Felipe González 
cuando Adolfo Suárez hizo lo propio? iSe contribuye al 
mantenimiento del prestigio del Parlamento no habién- 
dole entregado todavia el PADE a los Grupos Pariamen- 
tarios, habiéndolo llevado ya a otras instituciones? (Se 
contribuye al prestigio del Parlamento repartiendo este 
boletin semanal de informaci8n urbiet orbe pero nunca 
a los Grupos Parlamentanos? ¿Se contribuye al prestigio 
de la Cámara no trayendo aqui el resultado final de los 
Presupuestos y de los planes económicos como el PEA, 
cuando esta CBmara es la que los aprueba?, icontribuye 
eso al prestigio de la Cámara? icontribuye al prestigio 
de la Cámara traer aqui presupuestos pricticamente in- 
controlables en la Ley que los va precediendo? ¿Contri- 
buye al prestigio de la Cimara silenciar, cortar y acabar 
con Comtsiones de Investigación, como la de Doiiana. e 
impedir que se hagan otras7 ccontribuye al prestigio de 
la Cámara, por acción u omisión. impedir que la segunda 
fuerza politica de la oposición no esté en la Mesa del Par- 
lamento? icontribuye al prestigio de la Cámara que so- 
lamente parlamentarios del PSOE sean Presidentes de 
las Comisiones. al contrario de lo que ocurre en el Parla- 
mento central? ¿Contribuye.al prestigio de la Cámara 
decir en el Pleno que tenemos todos que presentar alter- 
nativas al Reglamento. todos por escrito. y despu& en 
otro lugar decir: wsefiorias. como yo soy del Grupo 
mayoritario, a esperar lo que sus señorias me traigan 
por escrito*. desdiciéndose de lo que se dijo aqui en este 
Pleno? icontribuye al prestigio de la Cámara pedir 
desde Gobernación a la Comisión de Gobierno Inteior 
resoluciones para que el Dictamen del Defensor del 
Pueblo sea conocido antes por el Ejecutivo que por este 
Parlamento que eligió al Defensor del Pueblo? ¿Contri- 
buye al prestigio de la Cámara la creación del Fondo de 
Solidatidad Andaluz, aprobado por esta Cámara, y que 
no se ha puesto en práctica nunca? tcontnbuye al pres- 
tigio de la Cámara aprobar una Proposición no de Ley 
sobre el control del PER y el subsidio de desempleo, olvi- 
darla durante cuatro meses y cuando aqui se trae. utiii- 
zando una argucia y treta parlamentada, votar en 
contra? icontribuye al prestigio de la Cámara aprobar 
la Proposición de Ley minero 1 i86-ll, relativa a la ense- 
ñanza de Etica en EGB. donde se dice: uEl Parlamento 
de Andalucia acuerda la obligatoriedad de ofrecer a los 
padres de los alumnos de los centros de EG8, una vez 
admitidos en los mismos y antes del comienzo del 
curso. una opción entre enseñanza religiosa y un con- 
junto de actividades que serán programada% para acto 
seguido, a continuación. colocar ya. cara al curso 1987, 

umamfestación por escrito de los padres o hrtores de 
los alumnos sobre 51 desean o no que sus hIjos reclba” 
enseñanza rellglosar? Esto fue lo que se acordó en esta 
Cámara, (esto ayuda a mantener el prestglo de la lnstl- 
tución parlamentarla? tcontnbuye a mantener el prestl- 
gro de esta Cámara pasarse de los plazos en las res- 
puestas, en las preguntas orales o escritas? ¿Contnbuye 
al prestigio de la Cámara callarse ovejunamente cuando 
el Congreso desprecia a esta Cámara, cuando se retira 
de la conmemoración del 175 aniversario de las Cortes 
de Cádiz?. icontribuye eso al prestigio de esta Cámara? 
icontribuye al prestigio de la Cámara que nunca acep- 
téis ningún Proyecto o Proposición de Ley traido por 
cualquier Grupo de la oposición. incluso venis aqui a 
decir que está muy bien hecho, pero como no lo habéis 
hecho vosotros, por tanto, no lo admitir a trámite?, 
icontribuye eso al prestigio de la Cámara? icontribuye 
esto a que el Presidente del Ejecutivo venga aqui a decir: 
rdennos ustedes alternativasY; cuando las rechazan y 
eso está en los Diario de Sesiones? LContnbuye al pres- 
tigio de la Cámara suspender la Ley del Consejo Asesor 
en la cual se decia que defendia los intereses y la repre- 
sentaclón de Andalucia y se da la llave a doña Pilar 
Miró?, icontribuye eso al prestigio de la Cámara? (Con- 
tribuye al prestigio de la Cámara dar solamente 
2.000.000 de pesetas para infom7ación del Parlamento 
y llevarse el Ejecutivo 1 .l OO millones de pesetas? 

Se acusa de que esto es una caja de resonancia, tde 
quién? ¿De los que prometieron hace cinco años ei Con- 
sejo Económico y Social, de los que pometieron hace 
c!nco años el tercer canal, de los que prometleron en 
1984 la inminente salida de la Ley de Coordinación de 
Policias Municipales, de los que prometieron en 1983 
una Ley sobre comarcalización de Andalucia? Caja de 
resonancia, cde quién? iNuestra Pero si negáis que 
entre la televisión para que nuesVo pueblo nos vea. 
pero si impedis que pidamos a televisión un programa 
de información semanal. Caja de resonancia. ipara 
quién? 

Cuestionáis el interés de muchas iniciativas pariamen- 
tarias. Diganse cuáles. ‘fo si conozco una, la famosa red 
de ventas del Gmpa del PSOE. Habláis de que hay cues- 
tiones interesantes y que el pueblo necesita saber, pero 
cuando se intentan utilizar los mecanismos para denun- 
ciar lo que está ocurriendo en Rota, con riesgo de la vida 
de los habItantes de Rota, automáticamente, la cuchilla. 
Decis que hay cosas importantes que hay que tocar en 
esta Cámara, os reis cuando alguien habla de Palomares, 
y la risa se os hiela en los labios cuando a los seis meses 
se confirma que hay un alto indice de contaminación; 
pero venga la alegría de venir aqui a decir lo primero que 
se nos ocurre. Despreciáis al Parlamento, usuarpáis el 
nombre de la Junta cuando hacéis programas con con- 
tenidos informativos diciendo ula Junta informar. oki- 
dando y usurpando el nombre de la Junta co” el del Par- 
lamento. Teorizáis lecturas equivocas y peligrosas de 
Montesquieu. iAh!, señorías, ya no hay división entre Le- 
gislativo y Ejecutivo, ya hay mayoria y mitias y todo 
está permitido, que corra la información hacia arriba y 



hacia abajo Esas teonzacwwi so” muy antiguas. y es 
que ocurre una cose. el ejercicio de la mayoría no signi- 
fica impos!clón, significa algo que habéis olvidado. sin- 
tests marxista entre las distintas visiones de una 

Cámara. capacidad de popuesta. capacidad de llevar la 
mictativa. de convencer. de mtegrar: pero no conocéis 
esa visvk Y, por tanto. SI hay cambio de estllo, yo sé 
que no puedo dingirme al Presidente del Ejecutivo. pero 
si k digo al seriar Secretario General del Partido Soc~a- 
lista Obrero Español de Andalucia. que, por tanto, tiene 
cierto poder sobre todos los hombres de su partido en 
esta Cámara: tva a cambiar la actitud de su parttio en el 
Parlamento, con el Parlamento y para el Parlamento? 

Y pesemos ahora a las acttiidades del Consejo de Go- 
bierno. Cojamos también el Estatuto, articulo 12. Permi- 
tanme sus sefiorias que vayamos viendo lo que dice el 
articulo 12. De una manera muy suscinta, dice asi: 
*Para todo ello -el apartado 3-, Ia Comunidad Autó- 
noma ejercerá sus poderes con los siguIentes objetivos 
básicos: 

Primero. La consecucrón del pleno empleo en todos 
los sectores de la producción y la especial garantia de 
puestos de trabajo para las jóvenes generaciones de an- 
daluces*. 

Y repite lo del pleno empleo en los siguientes apar- 
tados del apartado 3, objetivo fundamental, básico, con 
el cual medir la actitud de un grupo que gobierna. Y bien, 
iqu6 ha ocurrido? Entrasteis en el Gobierno y os encoo- 
trasteis con un 2 1% de paro en Andalucia y un diferen- 
clal con el resto del Estado del 4’8%. Hab& puesto en 
marcha dos plandicaciones. grosso modo: el Plan Eco- 
n6mico de Andalucía y la reforma agraria, la llamada re- 
forma agraria; dos politicas asistenciales: la del subsidio 
de desempleo y la de Andalucía Joven, y unos instru- 
mentos: SOPREA. IPIA. etc. Pero la salida de la concep 
c1&1 politica y económica de cómo se va a afrontar el 
problema del paro la dais en el discurso de investidura 
hace cinco años en las palabras de Rafael Escuredo: Pk- 
nificación económica concertada, Administración cen- 
tral, local: empresarios. trabajadores y sector financiero; 
Consejo Económico y Social, con los siguientes obje- 
tivos básicos: lucha contra el paro. desarrollo y reforma 
de las estructuras productivas, aprovechamiento 
máximo de los recursos productivos de Andalucia, 
mejora del nivel de vida. Y hab& de que el sector ptima- 
rio tiene que fortalecer b industria agroalimentaria y la 
ganaderia industrial, y habláis de k industria, industria 
con alta tecnologia y con mediana industria, sobre todo 
en la rama del metal. Y habláis de que hay que intervenir 
y que mediar en la construcción naval por mucho que 
sea competencia de la Administración central, y habláis. 
en concreto, de Astilleros de Cádiz. Criticlis el excesivo 
peso del sector terciati en la economia y que conviene 
canalizado hacia hostekria y turismo. y habláis de un 
sector público fuerte. muy fuerte. Instrumentos finan- 
cieros, inversión entre el 30 y el 35% de los recursos 
procedentes de los Presupuestos Generales del Estado, 
Deuda Pirbliia. conciertos con la banca privada, ejercicio 
de las competencias de la Junta en orden a k regionali- 

zac!ón de las cajas de ahorros. préstamos comunltanos 
y subvenciones, y atención muy preferente a los entes 
locales. Termina 1983 y el paro en Andalucia pasa del 
21 al 23’1% y el diferencial de paro co” el resto del 
Estado, del 4’8 al 5’3. 

Y llega 1984 y ponéis en marcha la llamada Ley de 
Reforma Agraria con unos objetivos muy claros y que lo 
dice el actual señor Presidente en el debate de investi- 
dura: transformación de los sistemas productivos y 
-atención- acceso a la tierra y a los medios de pro- 
ducción de aquellos que no lo tienen. Se habla de 
5O.ONl vivkndes. se comienza el subsidio de desem- 
pleo ligado al PER y se comienza el Pbn Económico para 
Andalucía. con ks siguientes objetivos, que paso a leer, 
de las pafabfas del señor Roo’tiguez de la Borbolla: re- 
ducción del paro y elevación de la tasa de actividad. con- 
secución de una estructura económica más equilibrada, 
reducción de diferencias interterritotiales. obtención de 
un ritmo de crecimiento económico por encima del pro- 
clamado mr la economia española, mayor integración 
de los dlferentes sectores productivos. superación de la 
escasa integración territorial y reducción de estrangula- 
mientos liados a k escasa infraestructura disponible. 
Esto es lo que se dice entonces en aquella época; pues 
bien. se cumpk evidentemente, se aumenta la tasa de 
actividad. En la cuestión de desertización y de los astran- 
gulamkntos de la economía no se corrige absoluta- 
mente nmguno. y b que ocune es lo srguknte: la tasa de 
paro pasa del 23’1% al 29’7, y si el diferencial de paro 
con el Estado estaba en el 5’3. pasa al 9’1. Y no se 
habla del Plan Hiirol&#o Andaluz. y no se habla de 
algo cuando estamos hablando de competencias impor- 
tantes. b Confederación Hidrográfica del Guadalquivir y 
el potencial y el dominio sobre ks aguas de Andalucia. 
ya que hablamos de desertización. 

Y legamos a 1985, y el paro, del 29’7%. pasa al 30’1 
y el diferencial de paro baja un punto. del 9’1 del alío an- 
terior al 8’1%. Y llega 1988, y el paro lk9ega al 30’7 y el 
diferencial al 9’2. Pero ese Plan Económico para Andalu- 
cb. que no habéis traido aqui para ver c6mo ha res& 
tado, cuando esta Cámara lo aprob6, tiene en 1984 una 
desviacti del 4%; en 1985. del 18%. y en 1986. del 
20%. 

Fracaso total y absoluto. Parados con menos cober- 
tura; que se va acelerando. porque ya entran en paro los 
que estin con contratos eventuaks, lo cual hace entrar 
rápidamente en el número de parados a personas que 
eventualmente tienen trabajo. Se pierden 58.ooO 
puestos de trabajo; claro que se crean. se crean y pasan 
al sector servicio. pero la diferencia entre los creados y 
los que se pierden son 58.000 puestos de trabajo que 
se han perdido en términos totales y absolutos. ¿Qué ha 
pesado? ¿Qué se dice? Ha pasado un sector público en 
Andalucia sin que nadie k haga caso. y ahi estl San 
Carlos, que estáis negociando reprivatizarlo. Una distri- 
bución sectorial de b inversión que no ha sido tal, y 
vkne en vuesb-o PADE. Ha habido una bajada en las in- 
dustrias transformadoras de los metales, muy al contra- 
rio de b que se preveis. Ha habido un liiero aumento en 



agricultura, se mantienen cas, las mismas lineas de un- 
versión -aqui esti en la página 14 de vuestro PADE- 
No hab& entrado con los Ayuntamientos en ninguna 
política de coordinación. simplemente habéis comprado 
voluntades con subvenciones. no hab& planificado y 
hab& abandonado totalmente el sistema financiero. Ni 
siquiera os atrevéis a meter en cintura a aquellas cajas 
de ahorros que se han burlado de vuestros Decretos, 
exigiendo la representación en el Consejo General; no 
hab& tenido el valor de enfrentarre a quien ha violado 
vuestra propia Ley, habéis silenciado eso que se está ha- 
ciendo en las cajas, y sabéis cuáles son. Es más, algo 
más ha ocurrido. que ya cambiáis, y de& en el PADE 
que el problema del paro ya es un problema del Gobierno 
central y que es fundamentalmente algo que tiene que 
resolver el Gobierno central; ya vais evadiendo la res- 
ponsabilidad. 

Pero aqui se ha hablado de este famoso libro, el 
ESECA, y aqui. por encima. en medio de esta Andalucia 
de paro tenorifico, nos encontramos que los depbsitos 
están por encima de los créditos. que en la banca en 
1982, aqui en Andalucia. habia 9 15.000 millones de 
pesetas. en las cajas. 494.000 millones de pesetas; 
pero en 1986 ya tenemos un billón y pico en la banca. 
987.000 millomes en las cajas y 182.000 millones en 
las cajas rurales; que hemos pasado entre 1982 y 
1986 nada menos que de 1.509.000.000.000 de pe- 
setas a 2 360.000.000.000 de pesetas depositados en 
las instituciones financieras en Andalucia. y que los de- 
pktos del sector privado son estremecedores. Resulta 
que. comparando el dinero que hay en las entidades fi- 
nancieras entre Andalucia y el resto del Estado, tenemos 
menos diferencia en contra nuestra en el dinero a la 
vista. pero más en el ahorro y mucho más en la imposi- 
citin a plazo fijo. Y, además, resutta que el cliente más 
importante de los sectores financieros es el sector pú- 
blico. ¿Qub ocurre? Que se marcan las diferencias. No, 
no ha crecido 3’6 el producto interior bruto, no sefior, lo 
que ocurre es que los datos que maneja ESECA tienen 
un defectillo. y es que dicen que sa ha crecido el 3’6% 
porque se k as$na un crecimiento al sector industrial 
del 10’1 corno consecuencia del aumento de energia 
eléctrica. pero se olvi&a fundamentalmente que en la re- 
lacvin de 1986 a 1985 no entra el sector de patroqui- 
mica. Se ha crecido un 2%. y en ese crecimiento del 2% 
real nos encontramos con lo siguiente: por encima de 
nosotros. Baleares. Canarias. Valencia, Aragón, Madrid. 
Catalufia. Murcia. Navarra, Cantabria y La Rioja. Pero, 
aparte de eso. hay unas consecuencias ya. un corolario 
totalmente politizo e ideológico. Hab& querido hacer la 
revoluc¡On burguesa porque habéis dicho aqui, en esta 
Cámara, que no habia burguesia o que no quiso hacerla, 
pero hab& hecho una pbnificacidn económica y la 
habéis puesto en manos de b bwguesia que no ha 
hacho antes esa revolución burguesa. Ahi están las con- 
secuencias. No entendéis lo que es una politica de 
alianzas en orden a una planificación económica, no 
sab& lo que es eso. Habláis con los grandes empresa- 
rios. pero iy las PYME? Os estáis concertando en esta 

Andalucia que entre las empresas de uno a nueve traba- 
jadores son el 79’lW,, entre 10 y 49 trabajadores. el 
14%; entre 50 y 499 trabaladores. el 2’8%. y de mis de 
500 trabajadores. el 0’3%. Seguis la politlca cenfrallsta. 

Y he aqui el tercer eje de la Junta de Andalucia. el 
setior Presidente. Yo crela que el señor Prqsldente era 
un hombre de fe en el SentIdo carbonen1 ‘del térmno 
-es decir. de creer aquello que es difictl de creer-, y 
me venia cuando estudiaba sus mtervenciones pada- 
mentarks en ese wenceremosw que suelta en esta 
Cámara, en ese intentar abrazara todo el mundo en un 
totum revolutum; un hombre de fe carboneril. Pero des- 
pués cambié de opinión y creia que estaba ante un 
hombre crédulo. que no hablaba de Andalucia, que ha- 
blaba del sur, que hablaba de la California del sur, pero 
conforme se iba desarrollando esto no iba a ser la Cali- 
fornia del sur, esto iba a ser la Cuba de Fulgencio Batista. 
Pero después me di cuenta que tampoco ara un tema de 
un hombre crédulo. sino de un hombre tremendamente 
incrédulo, en el sentido de que no cree en nada, que no 
espera nada. que ha recibido la consigna -0 él lo cree 
asi- de que hay que esperar a que pase el chaparrón. 
que hay que apuntalar la situación de la autonomia y del 
Estado corno sea para evitar que se les calga a él y a su 
partido en lo alto; pero temendo claro una cosa, que se 
puede dudar de todo, que se puede estimar que todo es 
relativo, paro hay una cosa que no se puede excavar: el 
poder: el poder en si. el poder para poseerlo, el poder 
para tenerlo, y asi se va apuntalando. Yen sus interven- 
clones salta ese nervio te¿wxo que apuesta por una poli- 
tica clara y llama a las cosas pxx su nombre. esa apuesta 
teórica que esas siglas están demandando desde hace 
cien años. Y se mueve en su discursos entre dos nadas; 
asi, en un pasado a veces descrito con palabras macha- 
dianas en el año 1986, la Andalucia de los tres mundos. 
estin conviwendo en perfecta armonia. aqui no pasa 
nada. no utiliza la palabra subdesarrollo nada más que 
una vez en el discurso, habla de menos desarrollada, y 
haMa del siglo XIX. el origen de nuestros males Pero uy 
el XX?, pero iel subdesarrollo andaluz noes consecuen- 
cia del crecimiento económico del sistema capitalista en 
España? No existen clases socIales en presencia; corno 
González, señorías: si nosotros queremos que todos 
sean ricos: si no tenemos nada en contra de los ricos, 
gato blanco. gato negro. cqul Importa?. lo que importa 
es que caca ratones. 

iQué papel cumple el Estado’ Se sacraliza, no se 
concbe como instrumento de dominación. eso ya se 
abandonó. Falta nervio teórico. por eso se refugia en el 
éter machadiano, y del éter machadiano. de la Andalucia 
ttiple, evanescente. que cambla donde hay dependen- 
cias, donde hay subdesarrollo, pero no sabemos por 
qué. dónde están las clases sociales, cómo se van cre- 
ando aqui. cómo se relacionan. pasarnos a la utopia, el 
tren de 1992, el Mercado Común Europeo ola modemi- 
dad en el sentido de 1453. la toma por los turcos de 
Constantinopla. 

El 1992 quedó lejos. pero hay que hablar en esa 
utopia del informe de la OCDE diciendo lo que va a ocu- 



rr,r, o en las palabras de Julio Segura. cuando habla de 
que hay que tomar medidas urgentes, Inmediatas, a co- 
rregir la politica anterior antes de que sea demasiado 
tarde. cara e 1992. 

Ya no se habla del Estado federal. no. hay que apunta- 
ler rápidamente el techo estatutario. Pero ipor qué no 
ee habla del Estado federal’, ipor qué no se utiliza ese 
palabra etérea que se ha utilizado aqui: señorías. vamos 
el Estado federal? Por una cose muy clara. porque la Co- 
munidad Económica Europea. cuando habla de los 
fondos FEDER. no consiente que se establezcan rela- 
ciones con las Comunidades Autónomas, necesitan el 
Estado centralizado, y es mis, les Comunidades Autó- 
nomas, con vergüenza para todas, incluida ésta, no han 
protestado y. por tanto, hay que cerrar. Y cuando yo dije 
aqui hace dos años que el discurso de Gonzilez en el 
Senado. el 12 de febrero de 1985, era peligroso porque 
anunciaba el recorte de las autonomias, se rieron sus se- 
riorias. no tenian n, idea. Aqui esti el recorte de la auto- 
nomia. el servicio al Estado centralista. pero que en puri- 
dad de teoria de lo que yo sigo creyendo es el servicio al 
sistema capitalista. en definitiva yen última instancia. Y 
el sistema federal es incompatible. señorias. con ese 
proyecto de financiación: el sistema federal, señorias, y 
aprobado por el Partido Socialista de Cataluña 
-temxno ya. setior Presidente-, es el 50. mis 25, 
más 25. No se puede hablar de un Estado federal en el 
éter, hay que hablarlo en la hacienda pública. en la con- 
cepa% económica. en la dnisión de los territorios, en la 
corrección de los desequlibrios territoriales: tIene clases 
sociales, tiene economk tiene temtorios. tiene rios, 
tiene riquezas; no es el Estado federal propio del dis- 
curso machadiano. Como buen incrédulo cree que la 
esencia es la pura apariencia, las formas. iQué sagradas 
son las insbtuciones!. Icuidado!. iqué estáis haciendo? 
Respetadlas. 

Hab66 de la concertación. pero de una concertaci6n 
como el encuentro furtivo entre amantes: por aqui con 
los sindicatos. por alli con la gran patronal. No entendéis 
el tema de la planificación democrática. concertáis y 
concertáis lo que os sobra, corno dice Felipe González 
ante Victoria Prego: *Bueno, yo pongo en lo aho de la 
mesa el dinero que tengor. tDespués de qu87 iAhl Des- 
pués que he gastado en armamento. despuésque he sa- 
neado industrias pñvadas. el resto, lo que sobra, lo con- 
cierto, trampeáis con la palabra. 

Y en la reforma agrana empezáis a esquivar. señor 
Presidente. primero el acceso de los trabajadores a los 
medios de producaón. tcuántos han accedido en Ante- 
quera? 

El señor PRESIDENTE 

-Señor Anguita. su señoria debe ir temlinando, por 
favor. 

El señor ANGUITA GONZALEZ 

-Termino enseguida. sei~or Presidente. 

¿Cuantos han ilegado’ Ya no habláis del acceso a ios 
medios de produccion. deas: ues que en la época mo- 
dema hay que tener en cuenta. hay que tener explota- 
crines grandes* Pues claro que si. pero el latifundio. 
señor Rodríguez de la Ba’bolla. no es la unadad de cu,- 
tuvo, es la unidad de la propledad. cose que su sefiora 
nunca ha dicho aqui. 

En fin. manejan datos a veces con inconsistencta. 
hemos saneado Inteihorce, Hytasa y Victoriano Wlar. y 
llega la prensa de Córdoba y dice que ayer acaban de 
embargar a Victorieno Villar. Señor Rodriguez de la Bor- 
bolla, iDios salve a Vitoriano Villar y a las empresas que 
salva la Junta de Andaluciel 

Como buen incrédulo. es sentencioso: la desvertebra- 
ción de la sociedad andaluza. Pero cquién la desver- 
tebra?, iquién utiliza un subsidio de desempleo, en el 
cual la gente tiene que venderse al patrón o Ayunta- 
miento o al patrono ptivado para poder comer?. idónde 
se consienten las corroptelas?, cdónde se transforman 
los pueblos en los burgos podridos de la Inglatena del 
siglo XVIII?. tdónde se va afinando la miseria y la 
compra del voto> Rompéis el mercado de trabalo, ineo- 
ducis prácticas vaoses. ~ntroducis y fomentáls el mer- 
cado negro en el trabajo y fomentáis la desmovilizac& 

Como buen inc:&ulo. también moralizante: la paca- 
resca. Y se habla, a lo mejor, de Rlnconete y Cortadillo, 
pero es que Rinconete y Cortadillo. Guzmán de Alfa- 
rache y Marcos de Obregón eran el exponente de una 
clase y de una economia de la época en que se despllfa- 
rraba el dinero. donde no existía el concepto de Estado 
s,“o el uso y el abuso del poder. uno “en a ser hijos de 
esa p1caresca7 Pero cquién la consientes. cquién la pro- 
moc~ona~, iquién la promueve,. iquén la tolera? 

Como buen incrédulo podéis hablar de todo, incluso 
utkáls las palabras de los demás. No decis el Fondo An- 
daluz de Cooperación Municipal. pero habláis de una 
manera de estabilizar le ayuda de los Ayuntamientos. el 
Consejo Andaluz de Municipios. pero hay. Cuando no 
sirve eso. se habla ya con lenguaje duro. temblemente 
duro. la derecha reacclonaM, la izquierda fuera de la rea- 
lidad, fuera del escenario. fuera del sistema, nada 
menos que fuera del sistema. Y ha llegado entonces a 
decir- ael que está en contra de nosotros está fuera del 
sistema El Estado soy yo. decia Luis XIV. el saema 
soy yo, dice el señor Rodrigue2 de la Borbolla. Pero otras 
veces se ha dicho aqui. cuando deciamos que la reforma 
agraria tntegral podia avanzar: aestán ustedes fuera de 
la Ley y de la Constituciónn. Y llega el Tribunal Constttu- 
cional. que no le da la razón a usted tampoco, señor Ro- 
driguez de la Borbolla -coja el Diano de Sesiones-. 
que le da a personas que están en aquel Grupo. cuando 
era Grupo Comunista. que deciamos que se podia hacer 
con el Estatuto y con b Constitución en la mano. 

Pero hay otra poliica posible. y yo. como no qubero 
abusar, voy en la viplica a hablar de que es posible. 

En definitiva -para terminar-. señor RodRguez de la 
Borbolla. esto es lo que ha traido el devemr de cinco 
años de Gobiemodel PSOE en la Comunidad Autónoma. 
Se utilizan toda clase de exculpaciones, su señoria habla 



de datos rigurosos -entre Comillas- e !nmediatos. Le 
pasa como a esos tardios fenicnx de nuestro tiempo. 
que se agitan Inquietos en el contrapunto del debe y del 
haber, y que desprecian por ImprWco el arte inquteta- 
dor de sopesar las razones. pero que no saben que en el 
fondo son los fieles seguIdores de un sistema econ& 1 
mico que tlene a gala dectr que no tiene ideología. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracias, señor Anguita. 
Señor Rcdriguez de la Borbolla, su seiioria ha pedido 

la pakbia. puede hacer uso de la misma. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Señor Presidente, señorias. 
Una vez más, señor Anguita. al oir su discurso me ha 

venido a la memoria la copla popular andaluza que dice: 
rEl tambor es tu retrato, que mete mucho ruido. pero se 
mira por dentro y resulta que está vacio*. Una vez más, 
señor Anguita. ha hecho usted un discurso ampuloso, 
engolado. literario, literarista. huero y dotado de extraor- 
dinarias carencias en cuanto a conocimientos básicos. 
demostratwo de ignorancia supina en muchas materias 
y con el que pretende dar kcclones te6ricas y morales 
desde la izquierda. Y yo no le acepto a usted ninguna lec- 
ci6n. ni tetica ni moral. desde la Izquierda. Ni teórica. 
porque. como digo. en sus discursos y en sus interven- 
ciones normalmente se demuestra una carencia de co- 
nocimientos notables. Ha salido recientemente un 
manual de economia para historiadores -usted es 
histoiador- de Gabriel Tortella Casares, que segura- 
mente k convendria utilizar para la preparación de sus 
discursos y no confundir valor añadido, incorporación 
de la renta, extracci6n o detracci0n. permanencia o no 
permanencia del valor añadido en el tenitorio. Y. desde 
luego, lecciones tet>ricas en cuanto al Estado, a la confi- 
guración del Estado, al juego de los poderes y a lo que 
significan determinados conceptos. todavia menos. 
Pero. claro, es l&ico que haga usted un discurso de ese 
tipo, porque haciendo un discurso de ese tipo, en estos 
momentos históricos en Andalucia, haciendo un dis- 
curso agresivo y presuntamente teórico y altemativa- 
mente transformador. esti usted intentando ocultar 
varias cosas. Está intentando ocultar, en primer lugar, el 
fracaso que han tenido en las últimas ekcclones: han 
perdido en relación a las municipales antenores el 1 1% 
de su electorado, un fracaso objetivo. Usted, señor An- 
guita, el 16 de mayo de este año, de& que el objetivo 
era conseguir 140 alcaldias, 30 más de las que tenían 
actualmente, decía; al final se han quedado en tomo a 
las 70. y de ellas no sé cuántas no correspondiéndoles. 
Un fracaso objetivo en la medida en que el Partido Co- 
munista. como Partido Comunista. tiene ahora bas- 
tantes menos concejales que en anteriores ocasiones; 
un fracaso objetivo en la medida en que usted afirmaba 

también el 16 de mayo de 1987 ns. sacáramos 7 u 8 
parlamentarios europeos nos sentlriamos satisfechosn, 
3 padamentarios europeos. un fracaso objetivo en la 
medida en que usted dijo el 20 de mayo de 1987 que 
las municipales eran la segunda vuelta de las autonó- 
micas. y. comparando los resultados de las municipales 
con las autonómicas, han perdido ustedes un 20% de su 
electorado. 

Con un discurso corno el que usted acaba de hacer, 
lógicamente. intenta ocultar no sólo el fracaso coyuntu- 
ral en unas elecciones, sino el fracaso del proyecto poli- 
tico que usted representa. Izquierda Unida no remonta, 
ha adoptado corno estrategia la de la confrontación 
pura y dura con el Gobierno y ha adoptado corno actitud 
la de ponerse delante de cualquier sitio donde hubiera 
gente, ponerse delante, cayendo en un ingenuo frenesi 
radicalista y haciendo pos!ble con ello que la falta de 
proyecto politice fuera sustituida durante todo este pe- 
riodo par la contestación negativa. Izquierda Unida. 
señor Anguita, parece que se ha parecido más en el 
último periodo a un movimiento soclo-sindical que a un 
grupo politice. La acción se ha enseñoreado absoluta- 
mente de la actividad cotidiana, y se ha abandonado lo 
que podríamos llamar la regla de oro de todo proyecto 
transformador: la relación dialéctica entre teotia y pr&c- 
tica, debate y acción. Izquierda Unida está Intentando 
ahora ocultar las crisis y hace referencia a que en el Par- 
tido Socialista puede haber distmtas tendencias y dis- 
tintas orientaciones sobre politica económica. Izquerda 
Umda está intentando ahora mismo. usted seguramente, 
directamente. está intentando ocultar un momento en el 
que no sólo no tienen claro el futuro. smo que no tienen 
por ello la alternativa ni ningtin proyecto de Goblemo al- 
ternativo para la realidad presente en España yen Anda- 
lucía. Seguramente van a tener tiempo por delante y van 
a necesitar ese tiempo por delante para pensar y llegar a 
configurar una alternativa de la que carecen. y segura- 
mente van a necesitar ese tiempo por deknte mas 
ahora que nunca. porque se está produciendo. señor An- 
guita -usted que habla de crisis de modelos. de ahema- 
ttvas. de proyectos y de sustentos a socie&des. unas u 
otras-, en el mundo, hoy, una crisis global del modelo 
comunista, no sólo porque el señor Gorbachov haya de- 
cidido cambiar todo lo cambiable, sino porque el único 
partido politice comunista en Europa que podia presen- 
tarse como alternativa al sistema establecido. el Partido 
Comunista italiano. ha tenldo que reconocer ya que ha 
entrado en una via muerta y ha llegado incluso a hacerle 
la oferta de la unidad a los socialistas en Italia. 

Quiero precisar algo a lo que usted se ha referido al 
final de k intervención. Yo dije ayer que en los compor- 
tamientos politices existe siempre un doble riesgo, una 
doble tentación permanente. por la izquierda y por la de- 
recha; por la derecha -de&-, la tentación del involu- 
cionismo vergonzante; por la izquierda -yo no lo llamé 
asi. pero se puede llamar- la tentación del frenesí radi- 
calista. Y, desde mi punto de vista, y hablando de histo- 
ria, y hablando de la historia que hemos vivido. creo que 
mientras, por ejemplo, se puede decir que en Espaca ha 



habido protagonistas politlcos que ha” hecho posible la 
i”tegracró” en el sistema de sectores ultramontanos de 
derecha, y yo creo que. por elemplo. ahi hay que recono- 
cede ,,n mérito a do” Manuel Fraga Inbame; do” Manuel 
Fraga ,“bame ha contnbuido a Cwllzar a una amplia 
capa de sectores de derecha en España, eso es una reali- 
dad. Sin embargo, a la wsta, en térrmnos teóricos. de los 

últimos acontecimientos, yo me baria la siguente pre- 
gunta. y siempre dando por supuesto que el proyecto 
politice del Partido Comunista. desde el inicio de la tran- 
sición, ha sido la integración en el sistema co”stitucv2”al 
de los más amplios sectores y capas ~fXáWeS. Estoy 
de acuerdo en que ese ha sido el proyecto. reconozco 
que eso ha sido asi. pero a la vista de los últimos aconte- 
cimientos y a la vista de los kltimos resultados, yo me 
han’a la pregunta de si la operación que usted quiere pre- 
sentar como alternativa de gobierno. y a cuyos fracasos 
me acabo de referir. mis que se& de integración en 
tomo al Pamdo Comumsta de fuerzas, algunas de las 
cuales hasta ahora era” extraparlamentarias. no puede 
estar significando de alguna manera una extraparlamen- 
tarización del Partido Comunista. Seria una reflexión 
que hab+ que hacerse en términos teóricos en profun- 
didad, y creo, ya digo. estoy seguro de que ustedes va” 
atener el tiempo para hacerlo porque tienen la “ecesldad 
de hacedo. porque están carentes en estos momentos 
de una attemativa politica creible y respaldable por la ciu- 
dadania. 

Y decia. dicho esto, señor Anguita. que no se puede 
intentar ligeramente 0 con ligereza. sin tener los conoci- 
mientos precisos, hacer una valoración de la situación 
económica de Andalucia y decir. por ejemplo, que el cre- 
cimiento del crédito en Andalucia supera al crecimiento. 
o sea, el crecimiento de los depktos supera al creci- 
miento de los créditos. porque eso no significa nada 
más que, habiendo crecido el ahorro, ha habido una 
parte progresiva de ese ahorro, mayor que antes. que se 
ha dedicado a la i”versi6”. y a la inversión productiva. Y 
no se puede decir en términos institucionales- 
co”stitucio”ales 0 en términos estatutarios que se con- 
funde y se degrada al Parlamento porque se hable de la 
Junta de Andalucia o de la Presidencia de la Junta de 
Andaluck Usted sabe, ta” bii” como yo -aunque yo 
quizá un poco mejor, porque fui uno de los redactores 
del articulo-, que la Junta de Andalucia en el Estatuto 
se compone del Presidente, el Consejo de Gobierno y el 
Parlamento, y que el Presidente. estatutañamente. se 
denomina PresIdente de la Junta de Andalucia y no Pre- 
sidente del Consejo de Gobierno; eso es asi estatutaria- 
mente, lo puse yo en el Estatuto (risas). cPor qué? 
Porque me pare& que era la manera de hacer más vi- 
sible b nueva realidad en la que “os ibamos a encontrar 
en Andalucia co” el funcionamiento pleno de las insti- 
tUCiO".S 

No se puede, señor Anguita, acusar ligeramente. por 
ejemplo. de falta de puesta en marcha de operaclones 
de regadio cuando. por ejemplo. en cooperativas, co- 
lonos y acceso a la propiedad agrafia se han producido 
en este 6ltimo periodo 4.000 hectáreas en la zona Genil- 

Cabra. 1 .OOO hectáreas en la zona de Los Pedmches, 
595 hectáreas de regadio en b zona de Almonte- 
Marismas, y se ha producido tambkn asentamiento de 
colonos en Ubeda y Tanfa. y. ademas. se prevén nuevos 
asentamientos. No se puede hablar frivolamente de eso 
cuando estamos potenciandd el cooperatwismo agrano 
y cuando ahora mismo hay presentados unos 660 
proyectos. que supone” unos 57.000 millones de pe- 
setas de inversión. y no se puede. señor Anguita -y lo 
siento. con todo respeto-, decir dos cosas: 

Primera, la planifkxció” democrática. Acaba de salir 
un libro. también de Bruno Frei. uno de los últimos libros 
sobre la cuestión. y se llama Por una economiá democrá- 
tica. Y en él se establece” cuáles son los instrumentos 
para la planificaci6n democrática en las sociedades occi- 
dentales, en las sociedades modernas. Y se establece 
como Instrumento de planificación democrática -en 
ese libro y en el informe último de la OK y en tantos y 
tantos Ultimos documentos aparecidos- el instrumento 
de la concertació” y el diálogo social. y se demuestra 
cómo sólo a través de esa interlocución social, kgica- 
mente, entre representantes de los empresarios. por un 
lado. y representantes de los trabajadores. por otro. sólo 
sobre esa base en los momentos actuales. En los mo- 
mentos actuales, en que si estoy de acuerdo en que hay 
que buscar medidas nuevas e imaginatws.. y Yo lo he 
dicho aqui. medidas nuevas e imaginativas para el 
futuro. que desmientan. porque es desmentibk total- 
mente el dato ese de que 70.000 jóvenes andaluces no 
van a encontrar empleo en su vida. ¿Por qué?. iquién ha 
dicho que aqui no vayamos entre todos a encontrar las 
vies para formular más creación de empleo?. iquién ha 
dicho que no es verdad que en las nuevas zonas que 
están en regadio en Huelva o e” Almeria. o en bs nuevas 
comarcas que se están poniendo en regadi en la vega 
del Guadalquivir. se esté incrementando notablemente 
el empleo,. ¿quYn ha dicho que el Plan Andalucia 
Joven no está dándole una perspectws vital nueva a 
montones y montones de j3venes. 15.ooO en este 
año?. cqwén ha dicho que las unidades de promocló” 
de empleo local no está” reconvirtkndo b wda de los 
pueblos?, iquik ha dicho que no es posible conqutstar 
el futuro?. ¿qui&n quiere que esto sea un pum entendi- 
miento mecanicista de b historia, en vez de un entendi- 
miento dialktico de b historia?, iquien quiere. por fin. 
señor Anguita. confundir, intentar confundimos a todos 
con una presunta saptencia sobre lo que es el Estado fe- 
deral y lo que este significa. y no entiende -a lo mejor. 
porque no es capaz- que cuando yo hablo y postulo la 
equiparación de techos estatutarios entre bs distintas 
Comunidades Autónomas, y que eso tiene que hacerse 
sobre b base de un acuerdo nacional entre los distintos 
Grupos politices. cuando postulo eso, estoy postulando. 
como he manifestado y explicado tantas. tantisimas 
veces. el avance en b const~cción de un modelo de 
Estado de corte federal. Y cuando digo eso. sé que eso 
no sólo no tiene contradicción mnguna co” un reforza- 
miento del papel de las regiones. de les Comunidades 
Autónomas de España en el marco de la Comunidad 



Econ¿nnica Europea. sno Justamente lo contrario. tiene 
que ver mucho lo que acabo de dew. y b solwón del 
sistema definitivo de financlacr0n de las Haciendas lo- 
cales, con el reforzamiento del papel de las Comuni- 
dades Autónomas españolas en el seno de la Comuw 
dad Económica Europea. Y lo ~6, primer 

B 
, porque es asi. 

teóricamente y politcamente hablan o. y. segundo, 
porque los representantes de la Junta de Andalucia 
-yo. personalmente. y el Consejero de la Preskfencia- 
estamos en los órganos europeos en los que se habla, 
se discute y se diña ese futuro, y porque el Consejero 
de Economia y Fomento sabe. en contacto con los re- 
presentantes de las Comisiones Europeas, cu&s son 
los trabajos y cuáles son las lineas de trabajo posibles a 
desarrollar desde una regdn. y porque en los tiltimos in- 
formes de la Comisión Europea se habla de la mayor 
presencia de las regiones, y porque en el programa de 
trabajo de la Comisiin Europea para 1987 se habla del 
reforzamiento de la presencia de las regiones en la poli- 
tica regional y en el diseño de los proyectos. Y porque se 
todas esas cosas, señor Anguita. porque las sé, y usted 
no, me permito decirfas aquí con plena solvencia, y, 
además, me permito decirfe: no intente nunca más, 
nunca, darme una lección itinca ni sobre derecho cons- 
titucional 01 sobre democracia. Lo siento. 

fAfhUS0S.l 

El señor PRESIDENTE 

-Silencio. sefiorias, por favor. Silencio, guarden silen- 
cio. señorias. 

Su serioría. setior Angwta. tiene la palabra. 

El seriar ANGUITA GONZALEZ 

-Señor Presidente. 
Dos preguntas quiero hacer a la Presidencia. y, según 

su respuesta, será mi intervención. Sefior Presidente, si 
yo renuncio al turno de dúplica. ipuede salir nuevamente 
el wior Presidente de la Junta? 

El Mor PRESIDENTE 

-Señor Anguita. evidentemente el turno de dúplica 
va ligado al turno de &plra. s# no consume el turno de 
r&lica. no tiene por qué consumir el turno de dúplica el 
Mor Presidente. Ahora. no olvide que el Consejo de Go- 
bierno puede pedir la palabra siempre que lo estime per- 
tinente. 

El señor ANGUITA GONZALEZ 

-Una segunda pregunta. En el caso de que el señor 
Presidente salga en el turno, libremente de su decisión. 
ipuedo intervenir? 

El señor PRESIDENTE 

-Señor Anguta. es extraordlnanamente dificll arbl- 
trar un debate con una serie de futuribles. Eso lo com- 
prenderá su señoria. puesto que los Incdentes de la wda 
parlamentaria son siempre más extensos que los que 
prev6 el Reglamento de la Cimara. El Presidente podrá 
estar a la altura de la circunstancias y no dejar indefenso 
a nadie. ni al Consejo de Gobierno ni a los Grupos de la 
opaslc~on. 

El señor ANGUITA GONZALEZ 

-Bien. y la tercera pregunta. señor Presidente. y no 
es por encargo: ipuedo explicar, si yo renuncio al turno 
de dúplica, por que’ 

El señor PRESIDENTE 

-Si su señoria habla ahora, está consumiendo el 
turno de réplica. y consiguientemente habrá lugar al 
turno de dljplica. 

El señor ANGUITA GONZALEZ 

-Pues muy bien. muchas graczas. señor Presidente. 
Señorias, iba a renunciar al turno de dúplica. porque 

tengo memofia parlamentana suficiente para ver la argu- 
cia parlamentaria de este señor Presidente con don Luis 
Uruñuela. En un debate salió el señor Presidente. habló 
de tinos, de troyanos, de comunistas. de banalidades; 
habló de historiadores de derecha, como el que acaba 
de citar. tremendamente de derecha, liberal-conservador 
- Ivaya lecturas que tiene el señor Presidente!, yo soy 
de la escuela de Pierre Vilar-, y despu& de las cuatro 
banalidades, el señor Uruñuela salió. y entonces entró el 
señor Presidente con todas las baterias de datos y el 
señor Uruñuela no pudo rebatirlo. y aqui está entonces 
la argucia que yo me temia, como no puede ser, pues. 
vamos a entrar. 

Primero, de su primera intervención no voy a contes- 
talle, he visto muchas peliculas americanas. hechas en 
la época de McCarthy. que tenían más sentido de la hon- 
radez democrática de la que usted acaba de mamfestar 
aquicon su visión anticomunista pedestre. 

fApl.WS0S.J 

El señor PRESIDENTE 

-Silencio, señor&. por favor. 

El señor ANGUlTA GONZALEZ 

-Segunda cuestión. vamos a entraren el tema de las 



elecciones; tampoco voy a entrar Podemos debatir en 
*t,* *it,* y no me va a llevar a ese terreno. 

tercera cuestión, las disqulsiclones que ocurran en 
otros paises extranleros no “lene” al hilo de este debate: 
estado de la Comunidad Autonoma. Yo he hablado de 
paro, he hablado de la htstona que ha ocumdo en esta 
Comuntdad Autónoma. he hablado de los mecanismos 
que se pweron en marcha, he hablado de los incumpli- 
mientos parlamentarios. he hablado de los dep&itos y 
,,e hablado de los valores a la vista. de ahorro, de imposi- 
,$n a plazo fijo. He hablado de las inversiones en la in- 
dustria. he estado hablando del Plan Hidrológico, no he 
hablado de regadío. le ha contestado usted a otro señor. 
Ha contestado sobre 70.000 empleos de Andalucia 
Joven que le habri dicho el se?ior L&ez Bonilla. yo no. 
ha contestado usted a otra persona. En definitiva, yo no 
sé lo que usted sabe. 

Yo no pretendo dar lecciones a nadie. pero. señor Ro- 
driguez de la Borbolla. k “oY a dejar “na cosa clara: SI 
usted quiere medir con mi Grupo Parlamentario o con- 
migo su capacidad de impresionar o amedrentar, btis- 
quese otro Grupo y otro Portavoz. que no lo va a conse- 
guir Por tanto. en el sentdo de que no le vamos a dar 
lecciones. no; se las estin dando las estadistvzas. el 
indice de parados, la descomposici6n temtorial -ipor 
qué no me habla de la estadistica de paro y me da el 
diferencial?-; se las estin dando la financiaci6n de las 
Comunidades Autbnomas. el producto interior bruto; se 
las están dando las mov;lizaciones en k calle; se las 
están dando una serie de datos mejor que yo pueda dir- 
selas. Los datos de b realidad. señor Rodriguez de k 
Borbolla. esos los puede usted estudiar perfectamente. 

Yo estaba hablando, seriar Rodriguer de b Borbolla. 
de la reforma agraria, y he hablado de que usted dijo que 
era facilitar el acceso a la propiedad de b tierra, ire- 
cuerda aquello? (Por qué no me dice aqui cuantos tra- 
bajadores han accedido a la propiedad de la tierra’; 
déme usted una cifra. no me haga que tenga que inter- 
venir como el debate del año pasado con sks o con 
mes; déme usted una crfra Digame usted si van a 
poner en marcha las pos~biliiades que la sentencia del 
Tribunal Constitucional da sobre la reforma agraria; 
dígame usted si van a disminuir o no. ya que usted está 
en Europa, los fondos FEDER, diame usted. señor Ro- 
driguez de la Borbolla, en concreto. qué prawsiones eco- 
nómicas tknen para hacer disminuir el paro y para que 
crezca la tasa de actividad; digame. seriar Rodriguer de 
la Borbolla, si comparte o no comparte las distintas vi- 
sones económicas que se están dando actualmente en 
el seno de su partido, y. como son hombres pUblicos, 
por tanto. hay que opinar sobre ellas; digame usted. 
señor Rodrigue2 de la Borbolla. en concreto. co” cifras y 
co” datos. Yo no he hablado de regadios. he hablado del 
Plan Hidrológico. he hablado de las competencias sobre 
el rio Guadalquivir: no me cambie de contestación. 
cíñase a la pregunta que yo le he hecho. digame si se va 
a modificar la actitud padamentaria de su partido politlco 
en esta Cámara. 

SeñorIlcdjg~uez de la Borbolla. cuando yo he estado 

hablando de las inversiones en Andalucia. he dado 
cifras concretas sacadas del PADE. contésteme usted 
con otras cliras. señor Rodtiguez de la Borbolla. 

Yo no esperaha un discurso como el que usted ha 
hecho, me pane dlficll una replica cuando usted no des- 
mente losjdatos que yo he dado. y como me resulta 
muy dlficll poder contestar a un lenguaje cantinflero. 
tengo que callarme y aguantar que usted maneje los 
datos como quiera ahora, ahi. porque no tengo derecho 
e contestar su d$lii. 

Muchas gracias 

El señor VICEPRESIDENTE PRIMERO 

-Muchas gracias. señor Anguita. 
Para dtiplica. tiene la palabra el Presidente de la Junta 

de Andalucia. señor Rodrigue2 de la Borbolla. 

El sefior PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Selior Presidente. seiionas. 
El manejo de datos lo voy a hacer exactamente ‘gua1 

que ayer, objetivamente. con rigor y con seriedad. 
Señor Anguita. kmento que usted se haya descom- 

puesto un poco al decirle yo una serie de cosas que son 
verdad y que. además, no son sólo mi opinión. Yo he re- 
cogido muchas de bs opiniones que he dado aqui de 
cosas que he kido en medios de comunicación. he reco- 
gtdo esas opiniones y. bueno. yo lamento que a usted k 
parezca que eso es una actitud anticomunista. Las 
cosas que yo he dicho no creo haberlas dicho desde esa 
actrtud anticomunista que usted predica cuando. corno 
ya digo, las he kilo escñtas en otros sitios y por otras 
plumas. AdemBs. sobre lo del anticomunismo 0 no. yo 
siempre he tenido ckra una cosa. yo lo que no he sido 
nunca. nunca. nunca. es un socialista con mala concien- 
cia; yo soy socialista. y no soy comunista, ni tengo, ni he 
tenido. ni voy a tener nunca mala conciencia ante los co- 
munstas, porque. a diferencia de otros. que podían 
pensar en el quiero y no puedo 0 quiero y no me atrevo. 
y pensar en el modeb surgido de la Revolución de Oc- 
tubre corno el modelo ideal a trasplantara nuestra socie- 
dad, yo nunca me he creido ese modelo, nunca. Y, por lo 
tanto, nunca he tenido el más minimo complejo de infe- 
noridad ante el Partido Comuoiste. piimera cuestión. Y 
segunda, s6 que somos dos partdos que “os movemos 
en el seno de b Uqukrda. que tenemos un mismo desti- 
natano potencial de nuestra confianza, y yo sé que gra- 
cias al trabajo que hemos realizado en Andalucía hemos 
avanzado y hemos consolidado esa confianza en ese de- 
pos~tario, poabk concurrente. y sé que gracias al trabajo 
nuestro ha sido posible ““a salida de la transición poI¡- 
tica en EspaM con un determinado modelo y no con 
otro. Y sé que en vez de salir de la transición politiza con 
el modelo italiano, que era lo que algunos querian. 
hemos salido con un modelo más propio de paises cen- 
troeuropeos. Y sé que eso k molesta a algunas gentes, 



pem *so no es anticomuntsmo. eso es srmplemente. se- 
AoMs. estrategia politica objetiva al sewiclo de los inte- 
reses del socialismo y del crecrmiento del socialismo de- 
mocrático, que es b que estamos hactendo aqui. En- 
tonces. no confunda usted anticomunismo con estrate- 
gia coherente al ser+cio de bs fines que se pretenden 
co”seg”u. 

Y en cuanto a bs datos. señor Anguita. permitame 
decir una cosa: la situactin econ&nica de Andalucia no 
se mide sólo por el indiie de paro, es el argumento so- 
corrido al que recumen todas bs que no tienen otro ar- 
gumento que ese para querer demostrar que las cosas 
no mejoran. Es simplemente el argumento socorrido al 
que se recurre cuando no se tiene otm, porque junto al 
índi¡ de paro y al diferencial de paro con España, que 
sa ha reducido el diferencial de paro con España. y se ha 
reducido el diferencial de tasa de activiad con Espaia. 
y b dije aquí ayer. aquí dij los datos ayer, y bs tienen 
ustedes en el discurso, el diferencial de tasa de actividad 
se ha reducido, digo. Junto a eses indiies. están todos 
los demis indicadores económicos. todos los demás in- 
dicadores de la actividad social y econbmica en general, 
y está el crecimiento del ahorro, y está el crecimiento de 
la inversión. y esti la creación de empleos netos, y está 
b creación de puestos escobres. y está la creaci8n de 
camas hospitalarias, y está b reforma de los centros de 
salud, y esti b exte&% del Sistema Andaluz de Aten- 
ción PnmaM a la Salud, y esti la inversti en obi-as PU- 
blbas. y está, en general, todo b qwt indica que hay más 
vida y mejor condiitin de vida en Andalucia. ¿O es que 
usted cree que el ixremento en las tasas de adquisición 
de vehiiubs particulares se deba a que la gente se ha 
vuelto loca? No. eso sa debe a qw, hay más gente que 
pude ahora camparse un coche que antes no podía. 
¿O usted se cree que el incremento en las tasas de ad- 
qubii8n de telewsores o de objetos de consumo de pti- 
mera necesidad sa debe a que de pronto la pnte se ha 
desperzdoho y esti dk.puesta a tirar b casa por la ven- 
tana? No, seiw, se debe a que ha crecido la renta fami- 
liar disponible e” términos absolutos y la renta disponible 
per caphen AndahJcia. a Bs0 se dete. Y Bs0 se debe. Id- 
gicamente, no só40 a b bbor del Gobierno andaluz, no 
sólo. pero algo si. b mismo que a!go si se debe, o 
mucho, a b labor de planificac¡¡ y a la labor de disek 
de ~ogramas, y a b iniciitiva o a bs iniciitias de crea- 
ción de nuevas zonas turísticas. y al saneamiento del 
tejii industrial que estaba (M crisis. y al mantenimiento 
con vida en Andalucia de determinadas empresas que 
psmci.9 qw iban a desaparecer, como lS4 como 
Hytasa, como htehorce. como Vctoriano Villar, como 
Cenamesa. Las hemos mantenido y hemos ayudado a 
que se mantengan. y hemos abierto nuevas lineas de 
producción en obas *m-s -en Constwxbnes 
Aaonáutlcas-. y estamos dispuestos * seguir traba- 
jando en ese semido. Y ti¡ más, seguramente en Ro- 
tinto Minera v*mos 8 encontrar solución, y más, segura- 
mente en Astilleros de Cádiz vmos a encontrar sdu- 
cib. Y vamos a colaborar en que haya barcos y los 
vamos a baer mso~s. vamos a traer bs barcos no- 

sotros a Astilleros de Puerto Real y a Astilleros de Se- 
wlla. y cuesta mucho trabajo porque el mercado mundial 
está muy mal porque la demanda ha bajado, paro lo 
mismo que hemos estado consiguiendo salvar una serie 
de empresas. vamos, sefior Anguita, señotías. a seguir 
trabajando en el saneamiento del tejido industrial y en la 
consolidación de nuestro tejido productivo. 

Hay dos preguntas concretas, alguna más, pero como 
las ha dicho tan tipido, estaba un poco agltado, pues no 
he podido -agitado usted. digo- tomarlas todas, una 
tras otra. 

Primero, las posibilidades de b reforma agrafia en An- 
dalucia. la sentencia del Tribunal Constitucional 
-insisto en que fue un pedazo de sentencia y que dio 
políticamente la arón a quienes se la dio, vamos a ver si 
ahora resulta que la sentencia le dio la raz6n a quien no 
se había planteado si tenis raz6n o no; es lo mismo que 
plantearse una historia. eso si que es un suefio. eso si 
que es una realiad onirica- permite el desarrollo del 
proceso de reforma agraria. Se está trabajando en todas 
las comarcas y se ha ido avanzando en los trimites. yen 
ese avance en los trámites, se?ior Anguita, yo creo que 
en breve pbzo se podrán decidir actuaciones. al menos. 
en dos comarcas de las de reforma agraria. Y deciddas 
esas actuaciones en las dos primeras comarcas de re- 
forma agrati. seguiremos el proceso, y seguiremos d 
proceso orientado a b transformacdn del tejido produc- 
tivo agrario andaluz, al acceso de trabajadores al uso y 
propiedad de b berra y a la extensión, por lo tanto, de las 
posibilidades de creactin de riqueza. Ahora mismo, en 
términos de trabajadores no lo sé, pero en t&m~nos de 
cooperativas hay unas cincuenta cooperauvas a las que 
se ha posibilitado, en bs Mmos tiempos. el acceso a la 
tierra y el nuevo acceso a la tierra. No si el número de 
trabajadores, porque. claro, eso varia de cooperattva a 
cooperativa; ustedes saben que hay unas cooperativas 
que tienen más miembros y otras cooperativas que 
tienen menos miembros. y no bs hemos sumado. pero 
son 50 cooperativas en total. 

Segundo, no va a haber una disminwti de los 
fondos FEDEA para Andalucia, va a haber un incremento 
de los fondos FEDER para Andalucia este año, y va a 
haber un incremento de bs fondos FEDER para Andalu- 
cia este año por dos razones: 

Primera, porque se ha logrado que a bs proyectos 
presentados por la Comunidad Autónoma de Andalucia 
se les incremente el limite umtxal -por asi decirlo-, el 
techo máximo de financiación posible por parte de la 
Comunidad Económica Europea. Estaba puesto en el 
50%. se ha logradx~. gracias a los trabajos del Coose~ero 
de Economia y Fomento y al contacto con bs autori- 
dades europeas. que se incrementen hasta el 60% las 
posibiMades de ayuda de fondos FEDER para los 
proyectos que se hagan e” Andalucia. 

Segundo, porque esta semana pasada b Comundad 
Económica Europea. las Comisiones, a petici&. higica- 
mente. de Andalucia y presentada por el Gobierno de la 
nación espeñob. ha decidido considerar a Andalucia 
como región coa absoluta prioridad para las ayudas es- 



t,“CtUraleS. lo cual pmme -eso es algo que an”nclo. 
creo, como pnm!c~a. no se SI habrE salido pubkado en 
algún lado- que el techo de ayuda llegue hasta el 75% 
de los proyectos presentados. 

Tercero, porque existe la linea de trabajo en las Comi- 
siones Europeas. en el Mercado Comun. de doblar. de jr 
aumentando progreswamente hasta lograr doblar ei 
montante de los Fondos de Desarrollo Regional en 
EIXOpa. 

Y -acabo- ha hecho usted referencia tambien a 
dos cuestiones. dos cuestiones particulares: la inedenta 
Afmwama y obras hidráulicas. en general. Bien, como 
usted sabe. sobre la irredenta Almoraima y los bienes de 
Rumasa hemos planteado un requerimiento de incom- 
petencia ante el Gobierno de la nación. previo al plan- 
teamiento del recurso ante el Tribunal Constitucional. 
No, no. ya esti el recurso planteado ante el Tribunal 
Constitucional y admitido a tramite. Hemos recurrido la 
decisión del Goblemo de la nación porque pensamos 
que La Almorama y las antiguas fincas procedentes de 
Rumasa deben de ser admsktradas por la Comunidad 
Autónoma de Andalucia. y hemos tomado esa iniciativa 
potitica. 

Segundo, sobre lo referente a las competencias hi- 
dráulicas. hemos acordado ayer en Consejo de Gobierno 
también un requetimento de incompetencia al Gobierno 
de la “aci¿~n. que se tramitar$ -está aprobado por el 
Consejo de Gobierno de ayer- en los dias próxlmos 
para exigir la transferencia de las competencias que nos 
corresponden como Comunidad Auttinoma en materia 
de confederaciones y cuencas hidriulicas. 

Entonces, setior Anguita. concluyo: seguramente 
todo nuestro ulterior debate o nuestros ulteriores de- 
bates pueden desarrollarse en un tono mis constructivo 
si usted no pretende leerme a mi la cartilla desde la iz- 
quierda ni darme kcc!ones de nmgún tipo. Yo estoy dis- 
puesto a estar en este tono en el que he estado ahora en 
esta parte de la intervenckn. desde luego, con esa ad- 
vertencia’ lecciones. ni una. porque yo -como decía 
Cortárar- siempre he estado a la izquierda y sobre el 
rojo -como de& don Julio-. y ademis. podemos dls- 
cutir tadas las veces que usted quiera de teoría constitu- 
cional. de teoria politlca, de teoria económica y seguro 
que nos entretendremos mucho. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracras, señor Rcdriguez de la Borbolla. 
Procede, según el procedimiento estabkciio, la Inter- 

vención en este momento, por tiempo de 30 minutos. 
del Portavoz de la Agrupación de Diputados del Partido 
Dem&zrata Popular. 

Su señoría, señor Arenas Bocanegra. tiene la palabra. 
Señorias, suspendemos la sesión por cinco minutos. 

El sefior PRESIDENTE 

-SeñoRas. se reanuda la sesión. 

Su señotia. señor Arenas Bocanegra. bene la palabra 

El señor ARENAS BOCANEGRA 

-Señor PresIdente. señorias. 
La verdad es que con un triple sentimiento el prjmero, 

de lamento al haber aceptado la petlci6n de los cinco mi- 
nutos de suspensión para fumar el cigarro; el segundo, 
de emoc!ón al comprobar el interés que despierta en la 
mayoria de sus se6orias nuestra intervención, y tambikn 
de gratitud hacia ustedes que están con nosotros. 

La verdad es que yo tengo que empezar estas pri- 
meras palabras diikndoles a sus sei~orías que, kas la 
sesión del dia de ayer y la intervención del Presidente 
Rodríguez de la Borbolla, teniamos pcáctkamente deci- 
dido unas sugerencias que nos hacia un intelectual al 
salir de la sesión. que era presentar una denuncia ante 
Amnistia Intemaclonal por tortura contra el Presidente 
Rodrigue2 de la BoftxIla. porque la verdad es que dificll- 
mente se nos pudo someter a más tortura en la sesión 
de ayer. Pero tambin con b rmsma sinceridad. señor 
Presidente. yo he de confesarle que en el dia de hoy se 
han producido argumentos, tonos distintos. que, la 
verdad, nos deben hacer reconsiderar esa casi decisu5n 
que teniamos propuesta en el dia de ayer. 

En segundo lugar, decirle que también subo a esta tri- 
buna sorprendido en gran parte por lo que sigrufica su I”- 
tervemón de ayer y lo que significó b Comunicación 
que por escrito remitlb el Goblemo solicitando este 
debate La Comumcaci6n por escrito que remite su se- 
ñoria nos sitúa no en el Presidente Borbolla y las mil ma- 
rawllas. yo dirk que más gravemente nos situaba en el 
Presidente Rodrigue2 de la Borbolla y las seis marawllas. 
Era una Comunicación escrita triunfalista. una Comuni- 
cación escrita con absoluta Incapacidad de autocritica Y 
que venia a plantea como grandes logros en la Comuni- 
dad Autónoma la financiaciói. que yo. en parte. se la re- 
conozco. la creaclóndel IFA: la creaclòndq la inspección 
de seTvictos; la concertación social -yo diría que falsa 
concertación social-. o el Instituto Andaluz de la Adml- 
nistractón pública. o el Plan Andalucía Joven. Y después 
de esta Comunicactin escrita triunfalista de Rodrigue2 
de la Borbolla en la Andalucia de las seis marawllas. nos 
vemos sometidos a. más que intervenaón politica. una 
reflexión en el dia de ayer. una reflexión válida, densa. 
plúmbea. pero que. a nuestro jueio, más que un 
proyecto político ilusionante para Andalucia, ponia de 
manlfisto una tesis doctrinal o lo que podia haber sldo 
más bien la ponencia en una escuela de verano del Par- 
tido Socialista. o un discurso en gran parte hecho por 
los jefes de gabinete de las Consejerias. 

Hecha esta introducción, participamos en el debate 
con la IegitimaciM de haberlo solicitado exactamente el 
17 de febrero de 1987. y participamos también co” la 
intención de aportar ideas nuevas. de hacer reflexiones 
distintas, aunque comprendemos que es dlficil después 
de las excelentes intervenciones que se han producIdo 
en el curso de la mañana. 

Señor Presdente. mi intervención tendrá corno hilo 



conductor la que fomuló mi Grupo en su discurso de in- 
vestidura. la que formulamos en el debate de financia- 
cion autonómica. k que formulamos en el debate de 
Presupuesto y la que formulamos también en el debate 
en tomo a la sentencia de la reforma agraria. a asa 
apedazo de sentenciar. según su excelencia. que nada 
ha re&?lto en el campo de Andalucia. que nada ha con- 
cretado en el campo de Andalucia y que tan sólo le 
sirvió para que. al menos. pasara un Pleno con el aplauso 
de Izquierda Unida. 

Yo no voy a seguir la sistemática que planteó su axce- 
knck en el discurso de ayer, y no lo voy a hacer porque 
voy a intentar que, al menos, mi intervención refkje una 
Andalucia real, una Andalucia que puedan entender los 
andaluces. para que el pueblo andaluz se vea reflejado 
en los trabajos de esta Cámara, en la conciencia de que 
aso contribuye al prestigio de k institución y a que sigan 
mateniendo su fe en esta Cámara. que as la que aut&ti- 
camente les representa. 

Y quiero empezar diciendo que su señoría ayer hacia 
una reflexión que yo. en parte. tengo que compartir con 
matices. A mi tambibn me preocupan actitudes de radi- 
calismo, a mi también me preocupan actitudes que 
puedan producir involucionismo, paro me preocupan 
asas actitudes si se producen con descalificación de las 
instituciones; no me preocupan. en absoluto, si son acti- 
tudes de descalificación politlca de los gobernantes o 
actitudes de descalificaoón de I<K que temporalmente 
ostentan el poder politrco. Pero. señor Presidenta, hay 
una tercera praocupaci0n que usted no manifestaba en 
el dia de ayer y que tenemos los Diputados del PDP. 
Hemos pasado por una etapa de confusión entra las 
instituciones de Andalucia con el Partido Soctalista, 
hemos pasado por una etapa en que la denota del Par- 
tido Socialista podia suponer la derrota de k institución, 
hemos pasado una etapa de enorme riesgo, en que la 
pérdida de fe en el Partido Socialista podía suponer la 
p&diia de fe en las instituciones andaluzas. Seiw Presi- 
dente, hemos pasado por una etapa en que se ha gobar- 
nado en Andalucia prescindiendo an muchas ocasiones 
de las instituciones ya través del tekfono: rSoY Manuel 
del Valk, si el señor Del Pino no poro objeciones y Leo- 
cadio Marin está de acuerdo. se lo diremos al Presidente 
Borbolla y para adelanten. Eso ha sucedido en Andalucia 
y quiero que comparta usted esa preocupación con no- 
sokos. porque eso si que pone un evidente riesgo para 
el sistema democrático raprasantattio e institucional. Y 
digo que hamos pasado de asa situación, a mi juicio, 
porque después de las elecciones del 10 de junio Anda- 
lucía es mucho m8s plural que fechas anteriores. 

Ayer dec¡¡ su excelencia que Andalucia ara extraordi- 
nariamente viva; a mí si que me gustafia. señor Presi- 
dente. saber dónde están los vivos en Andalucia, que 
usted me dijara dónde están los vivos aqui, en nuestra 
tierra. Pero lo mismo que k diio que Andalucia as más 
plural que antes del 10 de junio, creo que Andalucia no 
sigue siendo, no es ahora extraordinariamente viva, y no 
lo es porque nuestra tierra no as foco de iniciativas indi- 
viduales. nuestra tkrra no as foco de desarrollo de as- 

pontaneidades sociales, sino que sigue estando bajo la 
intewenclón permanente -que ustedes, a veces, con- 
funden con democratización- de los poderes politices 
en nuestra Comunidad Autónoma. Unos poderes poli- 
ticos, señorias, que tienen su máximo exponente en la 
Administración andaluza, y ayer el Prestdente cntlca4.s a 
la Administración anterior dekndo que no era eflcar 
Pues hoy, señor Presidente. tenemos que decirle, mu- 
Mis muiandi que k Administración autonómica as 

opaca, que no es efizaz y que es una Administración au- 
tonómica que es una auténtica selva en la que sa pierden 
los andaluces. Seria importante que en sus mterven- 
ciones de hoy matizara si es consciente de las enormes 
conflictivades que se producen en el sano de la misma; 
seria importante que nos comunicara la facha para cek- 
brar elecciones sindicales en la Administración pública 
andaluza; seria importante que “os dijera si estamos Ile- 
vando a cabo la constitución de una Administración de 
nueva planta, como exige la Ley de Función Ptibllca, o 
estamos parcheando con respecto a los errores ante- 
riores; seria importante que dijera a la Cámara si es 
conwente de que la Admintstración autonómra tiene 
una imagen tremenda de irregularidades y de corrup 
telas; si es verdad o no as verdad que un 3’6% de los 
funcionarios lo son por libre designacxón: si es verdad o 
no as verdad que, como dacia la Confederación de Sin- 
dicatos Independientes de Funcionatios, iban a plantear 
una denuncia contra la Junta por imponer k excIusi~i- 
dad; si es verdad o no es verdad la acusación de los fun- 
cionarios de que la Junta de Andalucia es un elemento 
de colocación de familias y amigos: si es verdad o no as 
verdad que k Junta contrata a una empresa de un ex 
Consejero y un ex Presidente del SOPREA oque los fun- 
cionatios denuncian amenazas a k Junta para que no 
presenten un recurso; si es verdad o no es verdad que la 
productora de la Junta contrata un programa de radiote- 
kvisión asesorada por ex altos cargos de la Consejtia 
de Agricuttura; si es verdad o no es verdad que en la 
calle Y en la opinión pública andaluza se piensa que la ad- 
quisición del Edificio Presidente ha sido absolutamente 
irregular, que las obras an k nueva sede de Hacienda de 
Córdoba se han hacho sin licencia, que existen pro- 
blemas en k adquisición de la Consejeria de Goma- 
ción. que existen denuncias de funcionarios de la Conse- 
jen’a de Trabajo con acusaciones incluso en el juzgado 
da guardia. que sa han creado en Andalucia comparti- 
mentos corporativos con auténtico espiñtu de defensa 
frente a la Administración, que existe” expedientes san- 
cionadores en k Consejaria de Trabajo sin comunicar, a 
incluso expedientes sancionadores comunrados sin in- 
dicar la cuantia; si as verdad que k Consajaria de Ha- 
cienda de Córdoba sa ha estafado a si misma. Si esto es 
verdad, señor Presidente. muy distinta es la Admmistra- 
ción pUMica andaluza real da k Administración pública 
que nos ofreck en su discurso. Y estos datos son 
ciertos y puedo incluso complementados co” fachas 
concretas. 

De certeza hablaba tambien el señor Presidente ayer 
en la Cámara, y decia ayer que quería que la sanidad an- 



d&za entrara en los tiempos de la certeza. Yo creo que 
hay pocos andaluces que no opmen en este momento 
que la sanldad andaluza ctertamente es un desastre; es 
un desastre, con un mapa sanItano que discnmlna a al- 
gunas provlnclas. con unas listas de espera, señor Presi- 
dente -y lo he podido comprobar personalmente-, 
que nos llevan a que una persona que tIene cáncer de 
piel en Málaga tenga que esperar siete meses para ser 
intervenida o que bene varices y deba esperar dos y tres 
arios para ser intervenida. Con una sanidad que. en defi- 
nitiva, está llevando a un fortalecimiento de la medicina 
privada, porque cada vez son más los andaluces que 
tienen o que teniendo medios económicos huyen de k 
sanidad pública. Yo pcdia hacerle una referencia ex- 
haustiva de que el 2 de febrero de 1987 la UGT denun- 
cia deficiencias en la lavanderia del Hospital Univenita- 
rio, oque el 12 de febrero ya se anuncia la multiplicación 
de la burocracia con la creación del SAS; o que el 13 de 
febrero se pone de manifiesto la inutilización de quir& 
fanos por goteras en el Hospital Infantil de Sevilla; oque 
el 21 de abnl de 1967 se trasladan miles de enfermos 
por carecer de medios técnicos en los servicios de uf- 
gencia extrahospttalana. o que el 30 de abril se plantea 
la huelga de vetermanos; o que el 24 de febrero padres 
de niños enfermos denuncian haclnamiento y que 
tienen siete camas para 1 OO niños enfermos de cáncer 
y leucemia: o que el 7 de mayo el sindicato de ATS se 
pone en huelga. o que el 24 de febrero los trabajadores 
de Valme denuncian los problemas de funcionamiento; 
o que el 25 de febrero el sindicato de enfermeria denun- 
cia deficlencos en el Hospital Infantil. Podria seguir esta 
lista interminable de consideraciones y datos concretos 
sobre el funclonamlento de la sanidad, en la conciencia. 
señor Presidente. de que no estoy haciendo demagogia, 
de que no estoy haciendo catastrofismo, sino que esta 
es la Andalucia real. aunque le reconozco que en el 
camino de la sanIdad se ha abierto una via de diálogo po- 
sitiva con los sectores SanItarios. sin los cuales y sin la 
detención de la burocratizaclón en la sanidad andaluza 
será imposible que alcancemos cotas de mejoras 

De la rnwna forma, señor Presidente. que no sal- 
dremos de muchos de nuestros problemas sin que 
usted se plantee una defensa enérgica y reivindicativa 
frente a los demás poderes públicos. Y tenemos que 
entrar en la Idea de SI estarnos hablando de un Presl- 
dente de b Comumdad Autónoma que se limlta a ejercer 
sus compatenoas. que se limita a aplicar el Presupuesto 
de la Comumdad Autónoma, o estamos hablando más 
bien de un Presidente al que k preocupan y le ocupan 
todos los problemas de Andalucia. a un Presidente que 
le debe preocupar. y eso es estado de k Comunidad Au- 
tónoma, que el número de delitos en Andalucia se haya 
incrementado en 1986 en un 9%; a un Presidente que le 
deben de preocupar que los vuelos de tercer nivel toda- 
via no sean realidad en Andalucia y que la compañia 
Aviaco esté haciendo sufrir dia a dia a ios jerezanos. a 
los granadinos o a los almerienses, a un Presidente que 
le debe de preocupar que la ZUR de Cádiz esté la última 
en el ranking de todas las ZUR de España: que le debe 

de preocupar que de 104.000 mlllones de pesetas ;n- 
vertldos en toda España, sólo 22.000 sean para Cádiz. y 
la mitad de este dinero no está slendo cumplido con el 
compromso prewo de Tabacalera. Señor PresIdente. en 
la ZUR de Cádiz. de 314 proyectos. 203 fueron abando- 
nados, 66 estan pedientes de estudio; 9. pendientes de 
aprobación. ll no han sido admitidos Y no quiero 
entrar en este momento también de que se debia y se 
debe seguir planteando la posibilidad de esa ZUR en Se- 
villa, que está la primera en el rankingdesgraciado de de- 
sempleo en Andalucia. 

Hablando de intereses generales de Andalucia. como 
usted planteaba en su discurso de investidura. señor 
Presidente. nosotros no podemos compartir su actitud 
con respecto al nombramiento del Delegado Territorial 
de Radiotelevisidn Espatiola en Andalucia. ni su actitud 
tampoco con respecto al tercer canal. cuando todavia 
mantiene en la Cámara que la televisión de Andalucia. 
en parte, está condicionada a la respuesta que los Presl- 
dentes de las demás Comunidades vayan a dar con res- 
pecto al terna, después de constituidas ks mismas. 

Lo msmo que tampoco puedo aceptar que. con res- 
pecto a la Exposición de 1992, la Junta de Andalucia 
tan sólo se haya caracterizado por participar en esa es- 
trategla de poner chinitas en el can-uno del Comisano Oli- 
vencia. Yo quiero oide. señor Presidente, que va a tener 
una actitud firme, serena, reivindicativa ante el Gobierno 
de la naclón para que se produzca un trato distinto hacia 
Andalucia con respecto a Cataluña. para que de verdad 
funcione la soliiatiad interregional, en la conciencia de 
que no tIene el mismo aparato ni los ingresos de unagen 
la celebración del V Centenario que la Olimpiada. en la 
conciencia de que Andalucia no tiene k infraestructura 
que tiene Cataluña. y tamban en la conciencia desgra- 
ciada de que la inuativa privada andaluza no es equpa- 
rable a la iniciativa privada de Cataluña, una iniciativa pn- 
vada que responde a sus llamadas de concertación. 

Cuero decirle que no puede medir el nivel de concer- 
tmón de su Goblemo con el número de reuniones. El 
Consejo de Goblemo que usted preside es probabk- 
mente uno de los que más se reúne con los sectores so- 
clales, pero también es. probablemente, de los que 
menos conaerta con los sectores sociaks. En esa Co- 
munlcación escrita, señor Presidente. que yo calificaba 
de triunfalista. se habla de un proceso de concertac:~n 
SocIaI hasta en k reconversión industrial. A mi me 
parece que es muy positivo que mantengan todas las 
reuniones. pero hay una fecha clave en Andalucia. el 10 
de abril de 1987. en que simultáneamente se producen 
huelgas de transporte. sanidad, construcción y asttlkros 
tEn qué va a corwstir k concertación con los agentes 
sociales) tNo cree. señor Presidente, que en muchos 
casos en Andalucía más que concertación se ha produ- 
cido una auténtica subvención a los agentes soaales 
para su funclonamtento? ¿Entran dentro de la concerta- 
ción los agncuttores? tSe va a concertar la reforma 
agraria en la aplicación del Reglamento, que es lo ~mpor- 
tante. más que la propia Ley y la propia sentencia’ <En 
qué consiste ese proceso de reconverswin tndustnal con- 



certado que plantea su excelencia en lo que significa su 
Comunwzaclón escrita? 

Seriar Presidente. tamba& en el dia de ayer hacia una 
amplia referencia a las relaciones entre el Poder ejecu- 
tivo y el Poder kg&two en Andalucia. y yo creo, señor 
Presidente. que estamos legitimados para decirle que 
hemos respetado, que hemos usado el Parkmento para 
plantear nuestras iniciativas. pero lo que no es tolerable 
es que la Comunicaci6n sobre k fina”ciaci6” auto”& 
mica k recibe el Parkmento por los medios de comuni- 
caci6n. no es tolerable que las Comunicaciones sobre el 
Edificio Presidente las reciba paf los medios de comuni- 
cación. no es tolerable que k Comunicaciirn escrita se 
reciba por los medios de comunicación. no es tolerable 
que la Ley de Presupuesto de la Comunidad Autónoma 
no se cumpla en la inmediatez de la Comunicación de 
las transferencias presupuestarias, como ha sucedido 
en el caso del Edificio Presidenre. y. señor Presidente. 
no es tolerable que el PAOE no se conozca toda& en el 
Parlamento de Andalucia. y cuando hablemos del 
PAOE. señor Recio, hablaremos de oidas y de leidas, o 
porque algún sindicato o entidad empresarial nos lo ha 
comunicado. Y cuando le digo esto es porque el articulo 
64 de la Ley de Presupuestos Generales del Estado le 
obliga a tener aprobado el PAOE antes del 1 de julio, y 
que esta aprobación del PAOE. como plan económico 
plutianual. debe someterse. al amparo del articulo 30.5 
del Estatuto de Autonomia, a apobació” en el Paria- 
menta, siendo conscientes de que esa fecha de 1 de 
julio es clave para la aplicación de los Fondos de Com- 
pensación Intertenitorial y tamtin es clave para la ob- 
tención de fondos FEOER. de acuerdo co” la resolución 
de 25 de marzo de 1985. Y ese PAOE no ha sido cono- 
ctdo en k Cámara. a mi juicio. co” profunda falta de res- 
peto al Padamento. 

Señor Presidente. muy pronto va a tener oportunidad 
de darnos su afirmación ante una Proposición de Ley 
que la Agrupación de Diputados del PDP someterá a la 
Cámara, que pretende regular, a forma de estatuto de la 
oposición. ks relaciones del Gobierno y la oposición. 
para que ewste una fluidez de información entre ambas 
y para que todos ganemos en el funcionamiento de las 
institucmnes. preocupación que compartimos con su se- 
ñoria. Pero, desde luego. si yo k digo que desde el 25 de 
febrero al 24 de junio, 21 Preguntas del PDP no ha” 
sido a6n contestadas y que está” fuere de plazo. no me 
dirá que eso indica profundo respeto al Parlamento. 0 si 
también k dg0 que el Poder ejecutivo no está cum- 
pliendo determinados acuerdos del Parlamento, y le 
puedo citar Proposiciones no de Ley que ha” sido pre- 
sentadas por mi Agrupación o en las que ha participado 
directamente a trawis de enmiendas. Ni en conb‘ol de 
vertederos, ni en la Proposición sobre Ceuta y Melilla, ni 
en la Proposición del mercado de valores, ni en la Propo- 
sición acerca de la situación de AESA en Cádiz. ni en 
una Proposición acerca de Radiotelevisión en Andalucia 
el Consejo de Gobierno ha cumplido con lo que el Park- 
menta le habia instado, co” lo que el Parlamento habia 
acordado. 

Tengo que hacer. antes de finalizar. una reflexIón 
acerca de las cuestiones económicas que han sldo 
objeto en este debate, y corno les antlclpaba voy a 
hablar del PAOE de oidas y de leidas. Un PAOE que te- 
nemos que decir a sus señorias que sucede al Plan Eco- 
nómico de Andalucia. al incumplido Plan Economlco de 
Andalucia de don Julio Rodriguez. Por ejemplo. señor 
Presidente -y hablaremos de esto en esta 
Intervención-. yo tengo que contener su akgtia de 
ayer. porque ese Plan Económico de Andalucia previa 
un crecimiento del PIE. un crecimiento económlco de un 
punto anual por encima del crecimiento nacional. Obvia- 
mente, en ese punto, corno en la creación del Fondo de 
Solidaridad en Andalucia, el PEA ha sido abiertamente 
incumplido. y tenemos hoy comarcas andaluzas. pese a 
la distribución que usted ha planteado de racionalización 
del gasto público provincial. que duplica” en renta fami- 
liar disponible a otras comarcas en Andalucia. Pero lo 
más grave de ese PAOE. a mi iuuo. leido en los medlos 
de comunicación. es que es un PAOE que no aborda en 
absoluto los porcentajes africanos industriales que te- 
nemos en Andalucia Es un PAOE que se plantea una I”- 
versión priblica expansiva, de creación de puestos de 
trabajo momentáneos pero no perdurables Y hago esta 
afirmactón. señor Recio, porque comprenderin sus se- 
ñor& que si de 666.000 millones de pesetas, a la Indus- 
tris se dedican 16.000 millones y al apoyo empresatial 
17.000 millones. no estamos planteando una politra de 
alternativa industrial frente a esta Andalucia que está en 
porcentajes africanos en el sector industrial. Y cuando 
digo esto, hago un reconocimiento también de que el 
sector industrial ha evolucionado positivamente en 
1986, pero diciendo que fue una auténtico fracaso en 
1984 y en 1985. Yo quiero llevar al ánimo del Consejo 
de Gobierno que no todo es plantear la industria a ?ravJs 
de tecnologia de avance. porque cuando se plantea ese 
tecnolcgia de avance no sólo hay que hablar de capaci- 
tación y de formación profesional. sino que hay que 
plantearse co” toda senedad el apoyo a la industria tra- 
dicional: a las quimicas, a los barcos. a las metálicas. Los 
japoneses y los alemanes, señor Rodtiguez de la Bor- 
bolla, igual que sucede en España con Galicia o el Pais 
Vasco, mantienen todavia cuotas de mercado, pedidos 
de barcos. cuando los Astilleros de Puerto Real y de Se- 
villa, que ha” sido siempre los más rentables económIca- 
mente. no tiene” ningri” tipo de pedido. Y cuando le 
hablo de apoyo a esta industria tradicional es porque 
puedo demostrarle con datos y co” clfras que en ISA. 
en Astilleros y en Hytasa sus plantillas actuales están 
por debajo de lo que en su momento fue la calificaci0n 
de plantilla óptima de la propia empresa. porque creo 
que. en muchos casos, más que asistir a un proceso de 
reconversión industrial hemos asistido auténticamente 
a un proceso de regulación de plantillas, de regulación 
de empleo. 

Tiene muy seriamente el Consejo de Gobierno que 
plantearse sus afirmaciones acerca de determinados 
proyectos faraónicos que luego no tienen anclale. Se 
puede hablar de 01sney World. se puede hablar del su- 



perpueco de Algeciras -y se lo digo mlrando al seiior 
Recio. que es un Consejero que todos sus gestos han 
sido aplaudidos por gran parte de la oposición. pero no 
ha llegado la hora de los gestos, sano la hora de la autén- 
tica gestion- La Junta comunica el 5 de septiembre de 
1986 que abandona prowonalmente el proyecto de hl- 
pódromo de la Costa del Sol: tenemos el caso del 
Recreo de la Ballena. en que el alcalde, cuando ha 
tomado posesión, se ha encontrado que los docu- 
mentos han desaparecido de su despacho. Menos 
proyectos -no tiene usted la culpa. en absoluto, usted 
sabe quén tiene la culpa perfectamente- faraónicos 
sin anclaje. y apoyo a la industria tradicional de Andalu- 
cia. 

A mi me gustaría también considerar algunos de los 
datos que ya han sido objeto de debate por las intewen- 
ciones del seRor López Bonillo y del sefior Anguita. Hay 
una sene de datos objetivos que yo creo que son indis- 
cutibles. y el primer dato objetwo es que en mayo de 
1986 teniamos 583.255 parados y hoy, en mayo de 
1987, podemos hablar de 647.647. Ayer el señor Presi- 
dente nos hablaba de la tasa de inegularidad. Señor Pre- 
sidente. yo k vuelvo a solicitar. como hizo algún Grupo 
Parlamentario -creo que fue el Grupo Popular-, que 
se consbtuya esa Comisión de Investigación de fraude 
en el Parlamento. para que k Cámara tenga perfecta 
conciencia de lo que supone esa tasa de irregularidad en 
Andalucia. Pero lo que debe ser de su mixima preocupa- 
ción es que todas las curvas desgraciadas de paro en 
Andalucia se convierten en alarmantes cuando ha- 
blamos de @enes que quieren acceder al primer 
empleo, y se conwerten también en alarmantes cuando 
hablamos de la mujer en Andalucia. que no fue objeto 
de su discurso ayer: tenernos el porcentaje mis alto de 
mujeres sin empleo de toda España. Ya se ha dicho aqui 
que tenemos el indice m8s alto del Mercado Común. 
que tenemos el doble de indice de desempleo que 
Luxemburgo, que somos k reglón de mis paro del Mer- 
cado ComGn. Pero. sefior Presidente. lo que indica que 
cada dia somos mis desiguales del resto de España es 
el dato definitivo de que en 1981 el diferencial de paro 
España-Andalucia era del 6% y hoy el diferencial de 
paro EspaM-Andaluck es del 9’2% exactamente. 

Ayer hablaba usted de k Andaluck del bienestar. 
I&ó usted también a hablar del bienestar económico; 
permitame su excelencia que yo k hable de malestar 
económco y que le diga que es un indicativo reconocido 
por imponantes economistas. que el malestar econ& 
mico supone la suma de desempleo más inflación. En 
Andalucia es donde existe mayor malestar económico. 
Situándonos en España con una medida del 29’5% de 
malestar económico, suma de desempleo más inflación. 
en Andalucía ese malestar se cuantifica en el 40’2%. 

No voy a discutir profundamente el tema del creci- 
miento. ya lo han hecho los señores López Bon~llo y el 
señor Anguita. pero permitame la reflexión de decirle: 
los datos que usted aporta en este debate son absoluta- 
mente provisionales. los datos que aporta el señor 
Fuentes Quintana son tambiin datos provisionales. en 

absoluto definitivos: pero lo más grave es que las re- 
glones Industrializadas. todas ellas. excepto en el caso 
de dos. han subido por encima de Andalucia: podemos 
hablar de Madrid, de Cataluna. de Valencia. de Baleares 
e incluso de Aragón. Usted me puede contrarrestar ml 
afirmacw.in co” el Pais Vasco, donde es pública y notona 
su situación política, económica y social. y con el caso 
de Astunas, que se ha visto sometida a una gravislma 
crisis industrial. 

Y frente a todo esto. k Junta de Andalucia Y su Go- 
blemo tienen un importante instrumento, el instrumento 
de los Presupuestos Generales de k Comunidad Autó- 
noma de Andaluck. Señor Presidente, son unos Presu- 
puestos que tambiin deben enmarcane en el respeto 
del Ejecutwo al Padamento. Nunca este Parlamento ha 
aprobado los Presupuestos reales de Andalucia porque 
luego. por problemas de gesttin poliiica. de gestión eco- 
nómica. de esa Administración eficaz de que usted ha- 
blaba ayer. los Presupuestos reales nada tienen que ver 
con los Presupuestos aprobados en el Parlamento. 
iCómo puede hablarse de una Administraci6n eficaz 
que en la Consejeria de Obras Ptibliias, la más inversola. 
ha incorporado en 1987, del ejercicio anterior, 21.000 
mtllones? iCómo puede hablarse de una reforma agraria 
de verdad, si no aceptan ustedes que está paralizada po- 
liticamente, si hacemos la afirmación de que la Conseje- 
da de Agricultura ha incorporado del año ante& 8.475 
mlllones de pesetas? ¿Es una Admmistmción eficaz, 
promotora de la inversión privada. que consolida la in- 
versión priblica expansiva? Veamos k eficacia de esa in- 
versión. Pues miren, en los Capitulos I y ll de bs Presu- 
puestos, Gastos de Personal, Compra de 81enes y Servi- 
cios, de 1986, han gastado pficticamente todo el Pre- 
supuesto, pero si nos vamos a la partida de Inversiones 
reales, al Capitulo VI. se han incorporado del ejercicio an- 
tetior 36.000 millones no gastados en inversiones. y en 
transferencias de capital, la mayoria de ellas de ayuda. 
de apoyo, 13.499 millones de pesetas.. No hay peores 
cifras para esta Administractin auton&nica que las 
cifras económicas. las cifras de ejecución del Presu- 
puesto, que ponen de manifiesto una Administración en 
absoluto eficaz. 

Señorias, señoras y señores Diputados. las perspec- 
tivas de la Andalucia de 1987 hay que fijarlas como 
punto de referencia en 1980. donde se produce k con- 
quista de nuestra autonomia. Hoy podemos hacer k afir- 
mación de que se consolidan las desigualdades dentro 
de Andalucía, comarcalmente hablando, y de que Anda- 
lucia sigue consolidando sus desigualdades en el con- 
junto de España. Decía ayer, señor Presidente: aAndalu- 
ck históricamente ha carecido de un liderazgo politice y 
sociab. Decia que un líder no se hace en hs manifesta- 
ciones; lo comparto plenamente. (Cree usted con since- 
ridad que el pueblo de Andalucía se puede identificar en 
la Intervención de su excelencia ayer en el Parlamento?, 
ique abre a ese pueblo de Andalucia nuevos horizontes, 
horizontes ilusionantes? El Consejo de Gobierno. su Pre- 
sedente. considera nuestra Comunidad Autónoma en 
una situación exultante y exaltante. de acuerdo con la in- 
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temención de ayer. A mi me parece que la sociedad an- 
daluza ve hoy una Andalucia exasperante y chirriante. 
setir Presidente. Y no se puede dectr demagógica- 
mente, n, yo lo voy a hacer, que Andalucia esté retroce- 
diendo porque no es verdad, Andalucia está ~“mersa en 
el pmceso de cambio general, Andalucia esta inmersa 
en k consecucdn del pccgreso que traen las nuevas 
épocas. pero si se puede plantear que existen políticas 
alternativas globales, que exlsten políticas alternativas 
sectoriales que nos lleven a un camino de progreso. a un 
camino de eliminación de distancias con el resto de 
España. a un camino de mayor igualdad en Andalucia. 
que esa es la Andaluck de solidaridad que planteaba su 
excelencia en b intervención de ayer. 

Ayer nos de&, seior Presidente, que hacian falta ac- 
titudes politkas renovadas. Creemos que deba pensar 
sinceramente si hacen falta actitudes políticas reno- 
vadas, si es suficiente con el cambio de actitudes, si 
hace fa¡% el cambio de personas, si este Consejo de Go- 
bierno es solidario y puede mantener esas actitudes re- 
novadas, si usted es el lcler poliiico y social que puede 
conducir Andalucia. Yo creo que debe demostrar al Par- 
lamento que tiene capacidad para enmendar, para cam- 
biar, de lo contratio, si no b demuestra, nosotros cree- 
rnos que debetia pensar seriamente en su relevo. En su 
relevo, en la conciencia de que nuestro Estatuto de Au- 
tonomia nos da un sistema de gobiernos estables y que 
nunca deba ser objeto de k oposición derribar gobiernos 
con myoria parlamentaria. y que, en consecuencia. 
tienen capacdad para autosucederse a si mismos en 
sus planteamientos politices. Pero si no se articulan ese 
cambio y esas actitudes políticas renovadoras. sa so” 
posibles esas actitudes con las mismas personas. 
tendri también nuestra consideración y nuestro respeto. 
De k misma forma que k digo, como empe&. que com- 
parto su peocupación por k potenciación de las insti- 
tuciones, que son de todos, y que le ofrezco nuestro tra- 
bajo parlamentario. Seguiremos en este Parlamento kgi- 
timándonos con nuestro esfueno diario; muy severas 
serin, señor Presidente, nuestras criticas frente a sus 
ermes 0 a la obcecación en las equivocaciones. pero 
tenga también k seguridad de que tendri nuestro 
apkuso cuando apreciemos que con acierto defiende 
los intereses generales de Andalucia. 

Muchas gracias. 
IAphSOSl 

El seu=,or PRESIDENTE 

-Muchas gracias. señor Arenas Bocanegra. 
Seiaies. se suspende k sesión hasta las cuatro y 

media de k tarde. 

El sefior PRESIDENTE 

-Ruego a sus sei8ot-k~ ocupen sus escaños. por 
favor. 

Señotias. se reanuda la sesión. 
Seiiorias. de acuerdo con el procedimiento estable- 

cido, procede en estos momentos la ntervenclon. por 
30 minutos. del Portavoz de la Agrupaclõn Paríamenta- 
na Andalucista. 

Su señoria. señpr Hurtado. tiene la palabra 

El seior HURTADO SANCHEZ 

-Señor Presidente. setioras y señores Diputados. 
Cuando terminó ayer la intervención del señor Bar- 

bolla y los periodistas quetían saber la opinón del Porta- 
voz andalucista, dije que la impresión que sacaba, des- 
pués de casi tres horas sentado en mi escaño. era una 
sensación de que nos habian estado tomando el pelo. Y 
esto lo digo porque daba k impreswin. al menos 
-vuelvo a repetir- a este Diputado, de que el sefior 
Borbolla se había equivocado de fecha. de que no está- 
bamos en un discurso de debate de la Comunidad Autó- 
noma sino que estábamos en un discurso de tnvestidura, 
en el que 61 venia a plantear. más que la situación real de 
Andalucia, una historia pasada, y sobre todo venia a 
plantear cuiks son los objetivos, cara al futuro, de la po- 
litica que intenta llevar a cabo. Pero no hubo nnguna in- 
cidencia sobre los problemas reales que en estos mo- 
mentos vive el pueblo andaluz. no hubo -vuelvo a 
insistir- ningún detenimiento en las grandes probkmá- 
ticas que estamos vwendo en nuestra Comunidad Au- 
tónoma, hubo una huida por los problemas. Parecía que 
el señor Borbolla estaba wajando en su avioneta y nada 
más que veis nubes en Andalucia y no veis los pro- 
blemas de k tierra, quizá por aquello de su afán viajero 
por avioneta. E hizo un discurso propto de quen es arro- 
gante en el poder, aunque 61 dijo que de los resultados 
electorales últimos habia sacado consecuencias impar- 
tantes para su politica. Pero la verdad es que nos hizo un 
discurso triunfalista en el que Andalucia seguía estando 
en primer lugar en casi todo en Espatia. que cas, no 
habia ningún tipo de problemas, aunque eso si. en el 
paro no tuvo más remedio que aceptar que estábamos 
en un importante nivel de desempleo. porque ese es un 
dato incuestionable que es imposible negar. Pero por lo 
demás nos encontramos, casi en todo, en los primeros 
lugares de España, somos los nrimeros uno en casi 
todo. Como si aquí no hubiese problemas y como si eso 
fuese verdad. 

No hubo ninguna autocritica en su discurso. y me he 
preocupado de releer su intervención a ver s! habia sido 
una impresión ligera. fruto del cansancio de casi tres 
horas, por lo que no habia captado autocritlca Pero, 
wior Borbolla, he rekido el discurso y francamente no 
veo una actitud autocritica. aunque usted culpaba a la 
oposición de que nunca reconociamos nuestros errores. 
Usted. señor Borbolla, si que nunca reconoce que se 
equivoca y que comete grandes errores 

Y “os encontramos que usted afirmaba que el 70% 
de sus compromisos del discurso de investidura ya los 
habia cumplido. La sensación que enseguida uno slente 
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es que qué va a hacer usted entonces los tres arios que 
,e quedan. Le queda el 30% solo Y usted sabe perfecta- 
mente que aquello fue un farol que usted se lanzó ayer 
afirmando que el 70% de SU discurso de investIdura. de 
sus cornpronxsos. habia sldo cumplIdo. Usted sabe que 
aso qo es verdad, usted lo sabe muy bien, y no entiendo, 
porque sé de su honradez c3mo ayer se atrewó a decir 
que ya habia cumplido nada mis y nada menos que el 
70%; una cifra realmente escalofriante que usted no al- 
canzará ni al final de su legislatura. 

Cuando terminaba de oir y de releer su discurso yo 
creia, señor Borbolla, que se lo habian preparado los 
mismos técnicos publicitarios que k han hecho la cam- 
paña al PSOE en las tiltimas elecciones municipales. Po! 
las cosas bien hechas porque todo lo han hecho us- 
tedes muy bien este añc. Y, por lo tanto, yo creo que 
usted se ha equivocado de asesor en esta ocasión. 
Usted no tenis que habar recumdo a los técnicos de la 
imagen, que, además. han fracasado en las últimas elec- 
ciones. al menos en Andalucia. Y tenis que haber hecho 
un estudio más concienzudo para afimw que habia rea- 
lizado el 70% de sus compromisos. 

Yo k tengo que decir. señor Borbolla. que a pesar de 
los datos con que usted ayer intentó Inundar a esta 
Cámara, intent0 aburrimos. intentó hacernos perder la 
paciencia. Andalucía realmente no ha cambiado; no ha 
cambiado sustanc!almente. señor Borbolla. no ha cam- 
blado sustancialmente. No k voy a negar que Andalucia 
ha tenido algunos cambios. Cómo no le voy a tener que 
decir que es cierto que ha hab& algunos cambios. 
TambiBn hubo camblas en España desde el año 1939 al 
año 1975, cuando en este psis gobernaba Franco; 
siempre hay cambios, siempre hay avances. pocos o 
muchos, con mayor o menor Intenstdad, pero siempre 
hay avances. Y, por lo tanto. en Andalucia tambibn ha 
habido cambios, pero no cambios cualitativos. no cam- 
bios sustanciales en la vida de los andaluces. Porque 
usted sabe perfectamente que el nivel de vida de los an- 
daluces no ha mejorado con su Gobierno. y usted sabe, 
porque conoce también ks estadistwzas. que Andalucia. 
junto con Castilla-La Mancha y con Extremadura, es de 
las tres Comunidades de España con peores niveles de 
bienestar económico y de bienestar social. Y esto son 
datos que provienen nada más y nada menos que del 
Instituto Nacional de Estadistica. Y usted sabe que es- 
tamos, por lo tanto, con Castilla-la Mancha y con Extre- 
madura. entre las tres ComunIdades en peor situación 
de todas las que conforman España. Y usted sabe tam- 
bién que los últimos datos, también del mismo Instituto 
Nacional de Estadística, de la Administración central, 
cuando analiza las provincias andaluzas. el nivel de vida. 
usted sabe que coloca a Almeria en el puesto 48. y 
usted sabe que coloca a Cádiz en el puesto 39, coloca a 
Huelva en el puesto 42: a Jaén en el puesto 46. Son 
datos, señor Borballa. que. como k veo cara de extra- 
ñeza. le voy a decir de dónde los he tomado -y tome 
nota por si le interesa-: del Instituto Nacional de Esta- 
distica, una publicación rectente que se llama Dispar;- 
dades económico-sociales de las provincias españolas. 

Ensayo de análisis de componentes yen un cuadro que 
aparece en este obra figuran los datos que le acabo de 
dar. Almeria en el puesto nirmero 48 y Jaén en el puesto 
“““lero 46. 

Con estos datos. que no son datos sacados de nlngtin 
manual extraño, sino que le he dicho la referencia de 
donde los he tomado. yo tengo que decide, señor Bor- 
bolla, que no es cierto lo que usted ayer nos dijo de que 
habia mejorado el nwel de wda de los andaluces. porque 
esos datos del año 1987 son los mismos datos también 
que publicó el Instituto Nacional de Estadistica en el arlo 
1975 y en el año 1979. Por lo tanto, no ha habido 
ningbn cambio sustancial en el nivel de vida de los anda- 
luces, corno usted nos ha intentado vender ayer por la 
mañana. 

Yen el discurso suyo, cuando habla del bienestar eco- 
nómico -fijese qué cosa mis rara- no mencionó en 
una sola ocasión problemas importantes de nuestra Co- 
munidad. Y le voy a citar nada más que uno, por serun 
problema candente que afecta a tres provincias anda- 
luzas -Sevilla. Cádiz y Huelva-. que es el tema de los 
astillems. Usted sabe que los astilleros -por ejemplo, 
los de Puerto Real y Sevilla- llevan de tres a cuatro 
años sin contratar ningtin buque. Usted sabe que los as- 
tilleros andaluces en general van a sufrir una segunda re- 
conversión, lo que va a suponer pérdidas de puestos de 
trabajo porque no hay plan de alternativas de creación 
de empleo. Usted sabe que en Cádiz se ha perdido el 
25% de los empleos en los astilleros, que en Puerto Real 
el 70% de la plantilla está en regulacibn de empleo. y en 
SevIlla el 75% se encuentra en la situación de regulación 
de empleo. Y que los astilleros andaluces, y concreta- 
mente el de Sewlla. están sin contratos de trabajo, sin 
encargos, porque se lo están llevando a Sestao y nos 
estin dejando a los astIlleros andaluces sin posibilidad 
de poder trabajar y darles empleo a los trabajadores de 
los astilleros. Y esto, señor Borbolla. demuestra una vez 
mis la incapacidad de la gestión de usted y de su equipo 
de Gobierno. Una incapacidad de gestión que se traduce 
en que Andalucía no ha cambiado sustancialmente, en 
que segurnos con los mismos problemas de hace diez. 
quince y veinte aí>os. En que hay un cierto movimiento. 
pues claro que si, ya k he dicho anteriormente en base a 
qué está ese movimiento. pero sustancialmente la po- 
blaclón andaluza, k población de nuestra tierra, no ha 
visto mejorar considerablemente su situación personal y 
su situación colectwa. 

Usted en su discurso. señor Borbolla, apenas ha 
tocado un importante aspecto para los andalucistas, 
que es el de la construcción autonómica. Los andalu- 
cistas hemos repetido en reiteradas ocasiones desde 
esta tribuna. tanto en esta legislatura como en la ante- 
rior, que el proceso de transferencia aún no est8 culmi- 
nado, que faltan transferencias por venIr a Andalucia y. 
sobre todo, que hay que renegociar las transferencias 
porque han venIdo -vueIvo a decírselo aunque usted 
se sonria- mal dotadas económicamente. Y de ahi 
parten los problemas económicos de su Gobierno. de 
ahi parte la incapacidad económica para afrontar ciertos 



problemas de nuestra Comunidad. porque k ha” llegado 
las transferencias SI” dotar suficientemente. de manera 
para llevar adelante esa gesti6” de los serv1~i0~ transfe- 
ndos. Y usted lo sabe, y ustedes lo reconocen en pri- 
vado. y reconoce” algunos de sus Consejeros que se en- 
cuentran con transferenclas que no pueden gestionar 
porque no tienen medos econ6meos para ello. Y ello es 
consecuencia de la mala gest16” a la hora de negociar 
las transferencias co” la Admlnistracl6” central. Porque 
ustedes tenis” una ambuxbn. tener más transferencias 
que ninguna otra Comunidad, y las transferencias que 
otras Comunidades Autónomas rechazaban porque no 
llevaban suficiente dotacidn eco”0mica. usted, por 
aquello de que querían ser los primeros en hansferen- 
aas, las aceptaban aunque despu& se encontraran con 
el problema de no tener suficiencia eco”6mica. 

Nos encontramos también co” que el marco estatuta- 
do andaluz est0 incompleto. Lo hemos debatido ya en 
este Parlamento y hemos visto, señor Borbolla. que el 
Tribunal Superior de Justicia aG” brilla por su ausencia 
en esta Comunidad Autónoma. Yo sé. señor Borbolla, 
que no es competencia suya la creación del Tribunal Su- 
perior de Justicia, pero si es competencia y responsabili- 
dad de su Gobierno presionar ante la Administrac~ó” 
central para que ya este elaborada la ley que posibilite el 
que en Andalucia podamos tener el Tribunal Superior de 
Justicia. Y usted puede presionar en Madrid. <Por que? 
Porque la Ley Org&?ica del Poder Judicial sabe usted 
perfectamente que en su Disposici6” Transitoria Se- 
gunda marcaba un plazo de un año para que se consti- 
tuyera el Tribunal Supetior de Justicia. Estamos ha- 
blando del año 1985. y estamos en 1987 y aún no se 
ha constituido ese Tribunal Superior de Justicia. Y tam- 
bien esa mm-na Ley del Poder Judicial, en la DisposiciSn 
Adicional Primera, fijaba un plazo de un año para que sa 
pusiera en marcha la Ley de Plantas. Y eso no lo ha 
hecho k Administración central, y ustedes no ha” 
hecho tampoco absolutamente nada para que la Admi- 
nistración central cumpla un compromiso que tiene por 
la propia Ley Orgánica del Poder Judicial. Y ello porque. 
de esa manera. tsndriamos en Andalucía el Tribunal Su- 
perior de Justicia y completariamos el marco estatutario 
de Andalucia. 

Usted, seriar 8orb4la. habló ayer del Parlamento, de 
los Grupos Parkmentanos. “os echó su cl&co rapa- 
polvo, “OS puso -permitame la expresión- un poco a 
parir; y usted &x? que no lleva razón. Usted sabe que si 
este Parlamento se ha movido. tanto en la anterior legis- 
latura corno en esta, ha sido fruto del trabajo de la opcsi- 
ción. Que si por ustedes fuera, aqui vendrian los temas 
justitos y los que no tuvieran ninguna dificultad para 
salir adelante. Y usted, seriar Borbolla. permitame decwfe 
que ha menospreciado al Parlamento a lo krgo. al 
menos, de este año Y nos encontrarnos que. todavia a 
estas fechas, los Grupos Parfamentarios no hemos reci- 
bido el PADE. que si lo ha” recibido las centrales sindi- 
cales. las centrales empresariales y mucha más gente; y 
los grupos politices presentes en este Parlamento no 
hemos recibido ese PADE cClué ocurre, señor Borbolla7 

cPor qué usted no “os lo manda tambte” a los Grupos 
Parlamentanos? cNo somos los autentlcos represen- 
tantes del pueblo, mucho mas que las centrales smdi- 
cales y que los empresanos’ cPor que no “os lo envia 
tambw% a nosotros. para que conozcamos el PADE. 
para que podamos debatir con usted sobre ese docu- 

mento que su Gobierno ha elaborado, <Por qué despre- 
cia de esa forma a este Parlamento. a estos DIputados, 
tPor que cuando usted ha subldo aqui a hablar del fdiff- 
cm Presidente ha sido a wxtiva siempre de los Gnrpos 
de la oposición~ cPor qué usted comunica antes a los 
medios de comunicación lo que deberla comumcar a 
este Parlamento. tanto la decisión de compra como la 
decisión de rescindir el contrato de compraventa con la 
Inmobiliaria Osuna? Y “os hemos tenido que enterar por 
la prensa, por los medios de comunicación. estos Dipu- 
tados que estamos en este salón de plenos. por los 
medios de comunicación. Usted no hizo “mgú” tlpo de 
iniciativa para dar cuenta a este Parlamento de por qué 
habia dado marcha atr& en la compra del Edificio Presi- 
dente y tuvimos que ser los Grupos de la oposlción los 
que lo solicitáramos para que usted ““diera cuentas 
aqui, en esta tribuna. Si no. usted no lo hubiera hecho, 
señor Presidente. Y sor”os los representantes del 
pueblo, le guste a usted o no le guste. señor Borbolla. 

Usted habló mucho en su ~“fervenc~o” de ayer de la 
vertebración de Andalucia. Mire. me alegra que usted 
utilice un término ta” ortaguiano, porque uno tambae” 
se ha preocupado de estudiar a Ortega y Gasset. Le 
tengo que decir lo siguente. señor Borbolla: ustedes 
están fomentando el antnev~llamsmo. ustedes están fo- 
mentando el centralismo sewllano. Y se lo dlce un Dipu- 
tado de Sewlla. un DIputado sewllano. Cuando uno tiene 
ocasión de viajar por las prownc~as andaluzas, se en- 
cuentra un cierto e importante rechazo hacia Sevilla. Y 
eso, a este Diputado. como sewllano y como andaluz. le 
duele, señor Borbolla. porque está” creando ustedes. se 
está” metiendo ustedes en una dinámica que va a ser 
despu6s muy dtficil salir de ella. Están ustedes fomen- 
tando el antisevillanismo. fruto, señor Borbolla, de la de- 
satenci6n y del abandono en que tienen ustedes su- 
midas a las provincias. y eso es una oplmón generali- 
zada, señor 80rbolla. una opinión generalizada. Eso se lo 
puedo decir porque Almeria. que ya k señalaba antes, 
ocupa el penúltimo lugar de España en ingresos medios 
anuales de los hogares por persona, y también en klló- 
metros de carretera. Digame usted SI los almerienses 
-y aqui hay Diputados de Almena- no tienen una sen- 
sación de rechazo haws Sewlla. porque ustedes están 
abandonando a las Provincias. ustedes esti” concen- 
trando en Sevilla. ustedes están fomentando el antisevi- 
Ik”ismo. Y esto, señor Borbolla. es muy grave. se lo 
digo que es muy grave, y se lo digo co” dolor, no crea 
que me alegro. porque eso a nadie beneficia. A lo mejor 
usted cree que si. pero tenga usted en cuenta que eso a 
nadie beneficia. 

Usted. cuando habla de la vertebración. cpor qué no 
pone en práctica, señor Borbolla. el PEA, que, aunque ya 
va a ser sustitutdo por el PADE. aún creo que continúa 



en vigor’ Y usted sabe muy bien que el PEA establece 
que en el plazo de sers meses el Goblemo andaluz ek- 
vará al Parlamento un Proyecto de Ley reguladora del 
Fondo de Solidandad Andaluz. El PEA entró en wgor en 
@o del año 1984. señor Borbolla. el plazo terminaba 
en diciembre del año 1984; han pasado dos años y 
medio desde entonces y ustedes han incumplido el PEA 
en este aspecto concreto Y tambi6n incumplen el articu- 
10 16.1, señor 8ort~1lla. que dice que anualmente. y a 
partir del ejercicio de 1985, se dotari en el Presupuesto 
de la Junta de Andalucia un fondo de solidaridad anda- 
luz co” el fin de reducir los desequilibros territoriales de 
carácter económico y social. El incumplimiento del PEA, 
señor Borbolla. es manifiesto. es claro, se lo estoy de- 
mostrando. señor Borbolla. Y ahora usted lo intenta sus- 
tituir por el PADE. No sé si en el PADE usted vuelve a in- 
sistir sobre ese fondo de solidaridad andaluz. Ese fondo. 
señor Borbolla, es lo que puede hacer posible la verte- 
braclón de Andalucia. el que las Provincias andaluzas 
más lejanas no se sientan abandonadas por su Gobierno 
y no tengan ese rechazo al sevillanismo, porque también 
se encontratian atendidas por su Gobierno. porque tam- 
bi8n forman parte de la Comunidad Autónoma de Anda- 
lucia. Ponga usted en marcha el fondo de solidaddad an- 
daluz. traiga usted a este Parlamento. señor Borbolla, 
esta Ley que usted se comprometió en el PEA, que 
nadie le obligó a que se comprometiera y que ustedes li- 
bremente lo hicieron. Cljmpklo. Fijese qué sencillo. Dos 
años y medio. y ustedes airn no han puesto en marcha 
algo que han prometido y que está ahi. en la Ley. en el 
PEA. 

Usted, señor Borbolla. plantea que Andalucia ha dado 
un paso importante en la parte económica. en el fo- 
mento de la actividad económica. Mire, usted tambibn 
sabe, corno yo. que hay una doble manera de llevar ade- 
lante un proyecto económico en Andalucia: uno de 
ellos. aquel que conduce a superar la dependencia, a 
salir del subdesanollo, y otro proyecto económ#o con- 
siste en que. bajo el falso piisma de que estamos avan- 
zando. de que estamos mejor, estamos profundizando 
la dependencla de Andaluck. Y ustedes están cami- 
nando por este segundo camino. no por el ptimero, no 
por la salida del subdesarrollo y k ruptura de k depen- 
dencia. sino por la profundización dependiente de Anda- 
IU& respecto a poderes econ6micos centrales. Ustedes 
no están rompiendo con el centralismo econ6mico. us- 
tedes están reproduciendo la polibia económica estatal 
en Andalucia: pero con los vui<x malos y con ninguno 
de los aspectos positivos, que también los tiene, de k 
politica econ6mica global española. Ustedes están ha- 
ciendo una politiia seguidista de k que están haciendo 
en Madrid, pero en perjuicio, señor Borbolla. de Andalu- 
cía. 

Usted dice que Andalucia crece. Yo k dio que si, que 
Andalucia crece; pero cc6mo crece Andalucia? Crece 
Andalucia no en una dinámica Ilberadora. superadora 
del subdesarrollo. sino en una dinámica de profundiza- 
ción y de incluir a Andalucia cada vez mis como zona 
dependiente. Y si Andalucia ha crecido un poco, ha sido 

fundamentalmente por el sector agrario y el sector t&- 
tlco. señor Borbolla. que en una época de crisis industrial 
corno la que estamos viviendo es gracias al sector agra- 
rio Y gracm al sector turistico. Uno, el sector agrano. 

por las buenas cosechas y la buena climatologia de la 
que estamos disfrutando. no por nuestra integración en 
la Comumdad Económica Europea. que no es verdad 
que toda& esté dando resultados positivos, señor Bar- 
bolla, sino porque tenemos una buena climatología en 
los últimos años. Y en el turismo, usted sabe también 
perfectamente que en los últimos años. fundamental- 
mente en el último año. estamos en 
denominan un año negro del turismo, un 
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porque no estamos ofreciendo infraestructura para‘el tu- 
nsmo. estamos con la misma infraestructura que hace 
años. y el turismo de calidad exige algo distinto, algo di- 
ferente de lo que k está ofreciendo su Gobierno. 

Usted tiene también que tener en cuenta, cuando 
habla de la economia, el tema de la ZUR de Cádiz, que 
para su Gobierno ha sido un tema muy importante, 
según expresó en su discurso de investidura. Y usted 
también sabe que con los tiempos de la UCD en Cádiz 
se instaló la General Moton, y que cuando se le conce- 
dió a Cádiz la ZUR. la General Motors cambió de 
nombre y creó tres empresas, tres empresas en el 
mismo sitio, con los mismos trabajadores, para acogerse 
a los beneficios de la ZUR. Y k puedo decir, incluso. que 
cuando la General Motors se instaló en Ciddiz creó 900 
puestos de trabajo. de los cuales un 40% eran contratos 
temporales, no eran contratos fijos. 40% contratos tem- 
porales. Y que fue precisamente para favorecerse de los 
beneficios de la ZUR por lo que esta empresa amencana, 
que tenis una filial en Zaragoza y se instaló en Cádiz. es 
por lo que creó tres empresas distintas. Le voy a decir 
los nombres, señor Presidente: Delco, Saguinaw I y Sa- 
guinaw II. Tres empresas, de la misma empresa, para 
acogerse a los beneficios. Luego no es verdad que se 
crearan nuevas empresas; es la misma empresa con 
tres denominaciones distintas y el mismo número de Va- 
bajadores; no cre& en 900 trabajadores, señor Bar- 
bolla, no creció en 900 trabajadores, y se lo puedo da- 
mostrar cuando usted quiera Eran 900 trabajadores los 
que tenis la General Motors cuando se instaló en 
tiempos de la UCD, 900 trabajadores tienen en estos 
momentos en la ZUR de Cádw las tres empresas depen- 
dientes de la General Moton. Igual pas6 con el proyecto 
de Tabacalera, que era muy anterior a la ZUR y que tam- 
bién se ha beneficiado de las ventajas fiaks que pro- 
porciona la ZUR de Cidiz. 

Sobre el nivel de empko y de paro, los Portavoces 
que me han precedido en el uso de la palabra han insis- 
tido machaconamente en el tema, por lo que yo no 
tengo más que decirle, sefior Borbolla. que. aunque 
usted nos haya dicho por activa y por pasiva, que es 
cierto que una de las preocupaciones de su Gobierno es 
el alto nivel de desempleo, hay que decir, señor Borbolla, 
que sólo se queda en la voluntad, en el deseo. Porque no 
se ha hecho nada por impedir el crecimiento del desem- 
pleo. porque seguimos, señor Borbolla, siendo no sólo la 



Ultima regón española en número de parados, sino tam- 
btin de la Comunidad EconM~ca Europea. Y los benefi- 
cios de la Comunidad EconómIca Europea no los hemos 
notado en Andalucia. no los hemos notado en Andalu- 
cia. señor Borbdla. y no haga usted expresiones. que no 
b hemos notado, a lo mejor lo han notado usted y su 
equipo de asesores y su equipo de altos cargos que ha 
colocado en la Junta; pero la gente normal de la calle no 
ha notado, sei~or Borbolla. la integración de España en el 
Mercado Común. 

Sobre la concertación social. señor Borbolla. se k 
llena a usted la boca hablando de concectación social, y 
usted sabe que no hay concertación social mientras en 
Andalucía no haya un marco andaluz de relaciones kbo- 
raks. ¿Por qué? Se lo voy a decir, seiior Bortmlla: 
porque la creaci0n de un marco andaluz de relaciones la- 
borales significaria el reconocimiento de la peculiaridad 
de los problemas laborales, industriales y de empleo en 
Andalucia. y la conveniencia. se?ior Presidente. de instru- 
mentos especificos para la solución de los mismos. de 
estos problemas. Y estos instrumentos. seior Borbolla, 
son una administración laboral propia, que no existe en 
estos momentos, una administración laboral propia que 
asuma. de acuerdo con la Constitución. las competen- 
cias de e]ecución en materia de rekclones de trabajo. 
Necesitamos también organizaciones representativas 
de empresados y trabajadores. bien de exclusiva implan- 
tación andaluza o bien. setior Scwbolla. intensamente 
descentralizada. Y unos icuerdos o conventos colec- 
tios elaborados en atencw5n a las peculiaridades de las 
relaciones laborales en Andalucía. Mientras estas cir- 
cunstancias no se den. dificllmente podrê usted llevar a 
cabo una concertación social, tan necesaria. por otra 
parte, pera Andalucia. 

Convénzase. señor Borbolla. es necesario un marco 
andaluz de relaciones kborales. es necesatio este 
marco, déjese usted de aplicar mecanismos centralistas, 
ponga usted en marcha una administración laboral aut& 
“orna y verá cómo le favorece en la concertación ticial. 

Usted ha dedicado mucho tiempo a k reforma de k 
AdmrnistraciSn. Señor Borbolla, aunque usted lo haya 
querido presentar corno su ponto fuerte. es su punto 
dbbil. Porque usted ha creado una Admlnistracw5n auto- 
nómica en función de los problemas internos del Partido 
Socialista. Usted no ha creado una Administración aut& 
noma en función de las necesidades de Andalucia, sino 
en función de los problemas internos quevive su organi- 
zación politlca. Y llega un momento en que ustedes 
tienen un organigrama organizativo. y cuando empiezan 
bs problemas le quitan a una Conselexia competencias 
-seiior Julio Rodriguez. tse acuerda?- y se las dan a 
otra Consejeria, porque hay que compensar los pm- 
bkmas internos. Y más adelante ustedes continúan con 
los problemas y descafeinan a una Consejerk y se lo 
conceden a otra. Y b Ultimo que hemos visto del señor 
Linde. Consejero de Gobernación: k dan las competen- 
cias de Función pública y se las quitan al Consejero de 
Presidencia. Tiene usted que contentar a su virrey Al- 
fonso Guerra y k tiene que dar k+gicamente, al señor 

Llnde la competencia en Func~on pUbllca. tverdad, 
señor Lmde? Porque. tpor que no le dan al sefior Rarno- 
nuevo. en Madrid. las competerwas de Función pliblica. 
y en camblo las tiene el Ministro de la Pres!demx, señor 
Linde? tPor que’ tPor que, señor Borbolla, por qu&, 
Cuando usted sabe perfectamente que la Conseleya de 
Gobernación debena preocuparse fundamentalmente 
del desarrollo de las libertades públicas de nuestra Co- 
munidad, de las libertades públicas de los ciudadanos. y 
en cambio se está dedicando. fundamentalmente. al 
tema de la Función ptiblica. que, por otra parte. hay que 
reconocer que peor, seiior Linde. tampoco se puede 
hacer. Problemas por todas partes: problemas con los 
funcionarios de carrera. problemas con los interinos. 
problemas con los contratados. Un desastre, señor 
Linde, de AdministraciQn autonómica, un desastre, 
señor Linde. 

El señor PRESIDENTE 

-Sefiotias. silencio, por favor. 

El señor HURTADO SANCHEZ 

-Por lo tanto, ustedes no tienen un modelo de Adml- 
nistrac& 

Ustedes se enorgullecen de la relación de puestos de 
trabajo. tMe quiere usted decir a quténes ha satisfecho 
la relación de puestos de trabajo? Muy sencillo. usted io 
sabe, señor Borbolla: ha beneficiado solo y exclusiva- 
mente a 10s funcionarios que ustedes han metido en la 
Junta de Andaluck. que son a los que les estdn conce- 
diendo los niveles altos. esos son los benefnados. En 
cambio, el resto del funcionariado se encuentra per]udi- 
cado por esa relación de puestos de trabalo. porque us- 
tedes la han hecho con arb!tranedad. ustedes la han 
hecho con capricho, ustedes la han hecho sin consultar 
a bs representantes de los funcionarios. que no son so- 
lamente UGT y Comisiones Obreras. Y rmentras no haya 
ekcaones sindicales en la Administración. ustedes difi- 
cilmente pueden creer que la representacvjn está en dos 
sindicatos que aún no han demostrado su presencaa en 
el mundo funcionanal porque no se han celebrado ekc- 
aanas en la Función pública. 

Usted tiene que coincidir. aunque van a decw que no 
con bs gestos usted y sus Consejeros, que en la Admi- 
nistración aún sigue hablendo miedo en los funclonartos. 
señor Borbolla. Ustedes son muy buenos gestores, y yo 
tengo una relación de muchas de las Consejetias que 
estoy investigando últimamente: pero le voy a señalar, 
porque tIene usted al Consejero de Trabajo a su derecha, 
algunos de los datos de la Consejerk que tengo, de Tra- 
bajo, o de Gobernación, o de Salud, o de Obras Públicas, 
de Agricultura. de la que ustedes quera”. Pero por tener 
más cerca al señor Romero, k voy a dar algunos datos 
de esa Consejeria. 

Mire usted... 



El señor PRESIDENTE 

-señorias. slknclo. por favor. 

El seAor HURTADO SANCHEZ 

-...tan bben ha funcionado la Consejeria de Trabajo 
-como todas las demás- que hay aproximadamente 
dos mil expedientes de sanci6n en materia laboral, en fe- 
brero de 1987, en situación anómala de tramitaci6n 
Señor Romero, digales usted a sus funcionarios qué 
pasa con esos 2.000 expedientes que se han olvidado 
de deponer el fallo en las resoluciones hasta haberse re- 
suelto por quien no correspondia. y usted lo sabe. Ae- 
trasos enormes en la tramitactin. carca de dos mil expe- 
dientes. Usted sabe también que no se han comprobado 
los excesos habidos sobre el tope legal de horas extraor- 
dinarias realizadas en las diferentes empresas de la pro- 
vincia de Sevilla en el año 1986, a pesar de la fecha en 
la que estamos. Y usted sabe también que eso es asi. 0 
dígame usted dónde estan las horas extraordinarias de 
las empresas sevillanas del año 1986, cuil es el tope. Si 
usted sabe perfectamente que el funcionario que us- 
tedes tienen en el ordenador, que además es un interino, 
militante de UGT e interino. no b ha metido en el orde- 
nador. por lo tanto no se pueda saber que, tope de horas 
han conseguido en las empresas sevillas. Y, bueno. k 
digo mas. iy el nombramiento del señw Faustino Dkz 
Fernández. actual Director General de Trabajo, corno 
Dekgado de Industria con anterioridad. cuando no 
reunia ninguno de los requisitos exigidos en el Decreto 
138/84? ¿Y qué me dice usted del mantenimiento del 
Director General de Cooperativas y Empleo, el señor Fer- 
nández Lupión. a pesar de estar condenado por la Au- 
diencia de Madrid por un delio de falsedad en docu- 
mento público? ¿Y qué me dice usted de Novalim, 116 
millones de pesetas entregados a fondo perdido en 
menos de 24 horas a k empresa Sarlima. firmado por el 
Vicepresidente de k Junta, don Joti Miguel Salinas. y 
que no se ha publicado en el BOJA? LY qué me dice 
usted de ks actuaciones parecidas e Novalim. con en- 
Wega de grandes cantidades de dinero y rasoiucbnes in- 
congruentes entre si en la empresa ISA? Puedo seguir. 
Como k manipukci6n de bs contratos &l Programa 
Andalucía Joven. Sabe usted b que k quiero decir con 
esto, iverdad? Poner una cantidad en bs contratos. 
pasar por k Dekgaáón. pasar por la inspección y. 
cuando esti todo, este señor Diiz Femindez cambia k 
cantidad de bs chavales que trabajan en el Programa 
Andaluck Joven y se encuentran. l&amante. con los 
problemas. que usted b sabe; usted no contesta. 
Bueno, pies k digo todas estas cosas y se ks puedo 
decir a bs demis Consejeros, tengo una relación com- 
pleta que. cuando ustedes quieran, la suelto exacta- 
mente igual. Y no digamos k represión que están su- 
friendo algunos de bs funcionarios de bs que sa sos- 
pecha que han podido o que están pasando información 
a los Grupos de k oposición. Una represión contra esos 

funclonanos. expedientes contra esos funcionaios, que 
esos nwnos funcnmanos, algunos de ellos. lo han de- 
nunciado. Y aUn estoy esperando. señor Romero, que 
usted dga que b que estoy aqui afirmando es mentira. 
porque en el pfowno Pleno le garanbzo tmerle fotocopia 
de todo eso. Y algunas de las cosas, señor Romero, con 
su puño y ‘kua; con su puño y letra. señor Romero. Y asi 
k digo, vuelvo a repetir, a los demis Consejeros. No se 
preocupen. que IX) b voy a soltar ahora: cuando ustedes 
quieran b hago. 

Miren ustedes, tengo la luz encendiia. me va a Ikmer 
k atencti el serioc Presidente y no quiero que me pase 
como en el discurso de investidura. que me lkmó al 
orden y tuve que bajar sin terminar b que te& mediana- 
mente preparado. Por lo tanto. voy a concluir y me gus- 
mia entrar en el temd de la reforma sanitaria. La quiere 
el señor Rejf5n. que ha cambiando el estilo, es más dialo- 
gante que el anterbf Consejero. pero bs problemas 
siguen sin resolverse-. 

El señor PRESIDENTE 

-Señor Hurtado. Ogame, su seño& sobrepasa en 
cinco mmu?os el tope de tiempo y debe terminar. 

El seíwr HURTAW SANCHEZ 

-Señor Presidente. ahora ya si voy a terminar. 
Con todo b que k he dicho. señor 8orbolk. yo k voy 

s hacer una confesi5n. que usted me la toma como 
quera Yo creo que usted no ve a durar bs tres años que 
quedan de kgisktwa. Yo no voy a decirle que usted 
dimuta. b van a cesar, o se va a ir aburrido, no b SB. Pero 
yo estoy coilvencido. smior 8orbolk. de que ustted no 
termina esta kgidatura y que usted rw sari el candiato 
del Patio Socalista Ollero Español en Andalucía en 
ks próximas ekcáiones autonómicas. 

Nada más. y muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE 

Muchas gracias. señor Hurtado. 
Procede en estos momentos k intervención del Porta- 

voz del G~po Mixto, señor FemOndaz Jurado. 
Su señoria. señor Fernández Jurado. tkne k palabra. 

El sei>or FERNANDEZ JURADO 

-señcr Preskknte. señorks. 
Antesde comenzar mi intemmción, y dentro del tono 

de onginakkd que un Portavoz coma yo, de una repre- 
sentación mnotimti y en el twno que me toca del 
debate, mtenta darte a k misma. b diría al compañero 
Hurtado que aqui fiene el reloj, que no se b olvide. que... 
IRisatJ 



El señor PRESIDENTE 

-Seriar Fernández Jurado, el inico reloj que vale. 
mientras sea Presidente de la Cimara el que preside. es 
el del Presidente de la Cámara. Se lo digo para que el 
señor Hurtado no tome falsas ackractones en su caso. 

El señor FERNANDEZ JURADO 

-No. no ha sido mi intención- 

El seixor PRESIDENTE 

-Puede comenzar su seño& 

El seRor FERNANDEZ JURADO 

-...hacer referencia al cronometraje de los tiempos. 
sino al olvido fisico del Instrumento. 

El señor PRESIDENTE 

-ContinGe su setioria. 

El setior FERNANDEZ JURADO 

-Muy bien. y muchas gracias por la aclaracibn. 
Después de asistir ayer a ese pedazo de discurso -y 

digo lo de pedazo porque duró casi tres horas- que tu- 
vimos el gusto de escuchar de nuestro Presidente. te- 
niendo en cuenta, además, lo que viene siendo acbtud 
de este representante en todas o casi todas sus inter- 
venciones, que es el mantener una postura de ecuanimi- 
dad suficiente para analizar las cosas con realismo y no 
caer ni en triunfalismos ni en catastrofismos. y siguiendo 
corno norma un principio que expresaba PolIbio de Me- 
galópolis. que venia a decir, más o menos. que habia 
que ser capaz de aplaudir al adversario cuando lo mere- 
ciera y de censurar al compañero o al amigo cuando 
tambh lo mereciera. y que si no se era capaz de seguir 
ese principio era preferible no escribir. pues bien, par- 
tiendo de ese principio, y creo que reiteradas veces 
hemos hecho muestra y prueba de ello aqui. porque es 
evidente que a este Portavoz. en determinadas circuns- 
tancias, no k ha importado comparar, por ejemplo, al 
señor Manaute comiendo ostras en Huelva con el señor 
Fraga bañándose en Palomares, o felicitarte cuando el 
Tribunal dictó ese pedazo de sentencia al que usted se 
referia ayer. 

Tambibn es evidente que el discurso era un discurso 
hecho a brochazos, se nos dijo aqui. y kmentabkmente. 
cuando una obra se hace a brocharos, por muchas pin- 
celadas que luego se quieran dar los borrones son difi- 
ciks de quitar. Y yo, que puado presumir de ser un anda- 

luz con inquietudes ambiciosas. pero que. desde luego. 
no tengo ninguna ambux+n Inquieta corno politlco. pen- 
saba que ayer se nos Iba a ofrecer, digamos. la celebra- 
ci6n del cumpieatios del niño que nacab el 17 de julio de 
1986; ibamos a celebrar un cumpleaños, al menos ese 
argumento se nos daba para lq celebración del debate 
en esta fecha. Y resulta que las medidas que se nos ex- 
ponian en el discurro correspondían más a medidas de 
futuro, a planteamientos de futuro, Y. en definitiva. yo 
creo que en lugar de asistir a un nuevo cumpkafios 
hemos asistido a un nuevo embarazo de la Comunidad 
AutOnoma (risasl. Fuerza que tiene uno. desde luego 
(risasI. 

Como digo -y creo que lo empiezo a conseguir, al 
menos-, pretendia darle un toque de originalidad a mi 
intervención. no por nada, sino porque ya ha habido 
tanta reiteración de argumentos que venir aqui a explicar 
de nuevo lo mismo resultaia claramente abumdo para 
sus señorias. 

Y es evidente -y vuelvo a poner un ejemplo- que el 
contenido, no ya del discurso. sino del discurso y del 
debate de hoy. la actitud de la Cámara. las diversas inter- 
venciones. a mi me hacen tamb& ponerle un nuevo 
elemplo. y un ejemplo bten reciente: a mi este debate 
me parece las malas tardes de Curro Romero, en las que 
usted ha estado regular y la oposici& le tiramos las al- 
mohadillas. 

Ayer nos hacia un análisis hist6rico. relativamente re- 
ciente. de la realidad andaluza y exponia en su referencia 
h&rica argumentos que ya ha expuesto en otras oca- 
siones. que son reales. que no son discutibles. corno 
eran los problemas del subdesanollo. los problemas de 
falta de vertebación los déficit de aqulpamiento. la em!- 
gración, el paro.... toda la problemática social y econ0- 
rmca que de antiguo viene arrastrando Andalucia. que. 
como le digo, es una auténtica realidad y que nadie dis- 
cute. Pero resulta cuando menos chocante que quien es 
consciente de esa realidad, quen la utiliza reiteradas 
veces como argumento básico de su proyecto politlco. 
ante toda esta situaci6n de falta de vertebracitin. y 
sobre todo de retraso, por decirlo de alguna manera. de 
nuestra Comunidad Autónoma. responde comprindose 
una avioneta 

Tambiin rasultd kmentabk -a mi al menos me re- 
su&5 kmentabk. yo soy una persona quizá especial- 
mente cuidadosa con el tema de las instituciones -que 
usted hiciera una critica de las actitudes en esta Cámara 
por parte de los distmtos Grupos que a mi me pare& 
por lo menos, inadecuada; no quiero califrarla de otra 
manera, pero inadecuada. Se cñtic6 que se utilizara el 
Parlamento corno caja de resonancia de determinados 
problemas. y yo tengo que declrk que. efectivamente. 
es una función del Parlamento el ser caja de resonancia 
de las inquietudes de los ciudadanos. Al fin y al cabo, 
aqui somos representantes de ellos. Y, desde luego. me 
parece inadecuado también por una razón evidente: 
porque comparando lo que es el trabajo de esta Cámara 
-sobre todo en lo que se refiere a preguntas- con lo 
que ustedes nos ofrecian en su comunicación, hay una 



&ra contradicción: mientras casi un teno de las pre- 
guntas que se formulan en esta Cámara responden, o 
conesponden. mejor dicho, a temas de sandad. de edu- 
cación y ambientales. esos temas en la Comunicación 
-luego si en el discurso- prácticamente no se tocaban. 

Se habló de b falta de interb de algunos temas que 
se planteaban aqui. Sin embargo, cuando hay temas 
que estin de plena actualidad, resulta que ustedes los 
vetan. como ha sucedido con el debate especifico re- 
ciente del Edificio Presidente En definitiva. yo creo que 
la argumentación usted k hacia buscando el argumento 
que expuso. el de su rectifiiactin a medias en alguna si- 
tuación. Y eso b utilizaba usted como argumento para 
acusar de prepotencia y arrogancia a los grupos de opo- 
sición. Y resulta que ese mismo argumento de arrogan- 
cia y prepotencia en la oposición, por no rectificar, se 
vuelve. creo. contra quien lo plantea en si mismo, cae 
claramente en la demagogia. Y. desde fuego, es evidente 
que un error da algtin Diputado de la oposición nunca. 
absolutamente nunca. por grave que sea. tiene b misma 
repercusión que un error en un miembro del Goblemo. 

También ha dicho usted esta mañana. en alguna r& 
plica. que pcdiimos caer en una italianizaci6nn. y ha 
hecho referencia a determinados libros. Esta manana 
“os ha dado una aut6ntica lección biblic.gráfiia. ha 
sacado libros par todas partes. pero concretamente. en 
un determinado momento, ha hablado del riesgo de ita- 
lianiración. Yo. sinceramente, dudo que eso ocurra; no 
parece que sea ese el camino. paro, desde luego. asta 
Cámara no habrá caido en la italianización -y lo digo 
con todo el respeto para las señor& aqui presentes- 
hasta que no tengamos una Diputada del tipo de la DIPU- 
tada radical, la famosa Ciciolina. 

Hay un tema que es fundamental en su intervención, 
el tema económico. en el que tanto en la Comunicación 
como en k intewencän usted nos habla de la financia- 
ción de las Comunidades Autónomas como uno de los 
grandes logros de este Gobierno. Hay antes que fijar un 
principio: en el debata sobre la financiación de ks Co- 
munidades Autbnomas tuvo usted el apoyo absoluto y 
rotundo de toda fa Cimara. ni un solo Diputado da esta 
Cámara negó el apoyo al Gobierno. Y ustedes, en aquella 
negociación, lo que hicieron fue asistir, como elementos 
negociadores. al desarrollo de una Ley Orgánica que 
afectaba a todo el Estado, y donde los principios de a”- 
tomatismo. de suficiencia y de estabilidad. que ustedes 
exponian en su Comunicación. los contemplaba ya la 
propia Ley. A mi no se me olvida la jerga babalenguas 
que se utiliz6 aqui con el ITATE. el lTAE y demás, y lo 
que si crao recordar perfectamente es que hubo deter- 
minada documentación que aportaron grupos politices 
en la que se demostraba ckramente que la postura de 
nuestros negociadores alli obedecia más a un brindis al 
sol que no a una verdadera postura de fuerza. 

Desde luego, es positiva la creación del IFA. pero es 
positiva siempre y cuando se articule de manera que no 
se convierta en un segundo INI. y desde luego la aporta- 
ción da datos que usted hacia en cuarrto al crecimiento 
del ahorro y da las inversiones en Andalucia. al incre- 

mento de la renta familiar y a ese puesto de casi pnvlle- 
gno que nos colocaba usted en Europa, es evidente que. 
si nos comparamos con regiones como las del sur de 
Grecm o como el Akntejo de Portugal. pues claro que 
estamos por emma de ellos. pero eso ha ado siempre 
asi. no es ahora. ha sdo siempre asi Y a mi me gustaria 
saber. en esa disposictón que nos pone usted en Europa, 
por ejemplo, la renta pwcapitade los andaluces en rela- 
ción a los de. no sé. de Baviera. de k Selva Negra, del 
Condado de Surrey en Inglaterra o de cualquier región 
de cualquier psis europeo, salvo, corno digo, las que ha 
citado anteriormente. 

TambiBn incurria en una contradicción. y es que nos 
coloca a la cabeza de Eumpa y después dice que vamos 
a tener más inverstin o mis aportación de los fondos 
FEDER. Y as evidente que los fondos FEDER establecen 
ptiondades a las regiones más deptimldas; luego si es- 
tamos en una zona puntera. dificilmente vamos a recibir 
mayor cantidad de aportación de los FEDER. 

En su debate de investidura del ario 1986 decia usted 
que el PEA continuaba vigente, sin embargo, al cabo de 
un año hacen un nuevo plan. en el que yo tengo cierta 
confianza. porque coincide en su filosofia -y me re- 
monto a la Intewención de este Portavoz en el debatede 
los Presupuestos- con k critica de método que yo 
hacia entonces. Porque entonces hablábamos de falta 
de programación, y aqui parece que empieza a vislurn- 
brarse esa programación. 

Entonces, ustedes han hecho primero el PUA. luego 
el PEA, recientemente el PADE -y conste que yo esto 
no io he copiado de ningim periódico. y ahora le voy a 
demostrar por qué-. pero yo creo que los problemas 
económicos de Andalucia no se resolverán definibva- 
mente hasta que no se haga el Plan Especial Para la 
Ortentación de Toda la Economia. que, como ustedes 
sabrán. si se paran y son muy aficionados a las siglas, 
PUA. PEA, PADE. pues Pbn Especial Para Orientar Toda 
la Economia. sus siglas son PEPOTE 1 fisas. Y k digo 
eso en el tono más cariñoso porque. además, como 
usted mismo ha expresado esta mafiana. no recibe lec- 
ciones de nadie, pues creo que un plan con esas siglas 
seguro que solventaba todos los problemas econórwos 
de la Comunidad. 

También nos dijp que el crecimiento del PIE rondaba 
el 3’6%. que era suparix al de España. Lkvamos vanos 
años en los que se especula con este crecimiento. pero 
sin llegara los niveles que desde aqui se ofertaban. En el 
debate de Presupuesto se ofertó para et a?io 1987 un 
4%. ya veremos a cuánto lkgamos. 

Dijo que habia un 5’8% más de ocupados en Andalu- 
cia, mientras que en España sólo habia un 3’1%. Y, en 
definitiva. hacia usted una comparación sistemática 
entre Andalucia y España, y, desde luego. ganábamos 
por goleada. 0 sea, en todos los patimetros ganaba An- 
dalucía. Y yo digo una cosa ante esta reflexión: una de 
dos, o el Partido Socialista se equivocó y el candidato a 
la Presidencia del Goblemo de k nación tenis que haber 
sido usted. ose esti buscando que lo echen pordqar en 
ridiculo a los gobernantes del Gobierno central. 



Tambkn especulaba usted con que el crecwnlento de 
poblacx0n actwa y los puestos netos de traba@. por 
mucho que aumentan. hacen que esa relacl0n Impida la 
suficrencia de los puestos de trabajo que se crean. Yo no 
voy a entrar aqui en una dlscwón sobre crecimiento de 
población actwa o puestos de trabajo netos creados. Lo 
que si es una realidad incontestable es que en Andalucia. 
en un solo año. hay 80.000 puestos de trabajo menos: 
mejor dicho. hay 80.000 parados más. Y a mi eso me re- 
cuerda un chiste de un fulano que le decia al compadre: 
acompadre, fijate si está mala la cosa en Andalucia que 
mi mujer va todos los dias a vera la patrona del pueblo, 
le pide salud para ella y para los niños y trabajo para mi*. 

Hizo usted referencia a un tema que para mi es espe- 
cialmente grave: las irregularidades en el mercado de 
babajo. Y lo dio con porcenta]es. Habló de la ocultación 
de rentas agrícolas. habll de parados con trabajo real... 
Y ahi dio un dato curioso. dijo que en Andalucia había un 
24% y en Espana un 15%. Y a mi eso me hace pregun- 
tarme. porque yo no pnenso que los andaluces sean más 
tunantes que los demás, sino que creo que esa diferen- 
cia puede corresponder a una mayor permisividad por 
parte de la Administración. Y ofertó algo que a mi me 
parece Importante, que es la creación de un grupo de es- 
tudio que usted mismo iba a presidir, pero me gustaria 
saber con qué objetivo, con qué composición. con qué 
plan de trabajo y a qué plazo. 

En cuanto a la Administración pliblica. que es uno de 
sus grandes logros. segUn su intervención, evidente- 
mente la relación de puestos de trabajo es un trabajo 
-va!ga la redundancm- importante, pero tiene todavía 
lagunas importantes. Faltan los puestos de trabajo del 
SAS. que, como sabe usted, corresponden casi a un 
40% del personal de la Adminlstraclón autónoma. 
Ofertó la ventamlla tinica. quizá en un nuevo intento, 
porque ya en el año 1985 ofertó esa ventanilla en la 
Consejeria de Agricultura. y dijo que los puestos de libre 
designación se iban a quedar en un 6’6%. con lo cual dio 
una cifra bastante afinada, pero no sabemos cuál era el 
porcentaje anterior, no sabemos si era más del 6’6 o 
menos, supongo que seria más. Y desde luego se le 
plantea un problema importante con esto de la libre de- 
signación. y es que usted, que ha hablado esta mañana 
y ha hecho un análisis de las elecciones. a ver dónde van 
a poder colocar ustedes a todos esos concejales que 
han perdido en las irltimas elecciones del 10 de junio. 

Y ahora vamos a entrar en una cuestión que usted ha 
presentado de una forma absolutamente triunfal. que 
no k tocaba mucho en la Comunicación del Gobierno, 
pero que es una realidad en nuestra Andalucia. que 
queda mucho camino por recorrer en ese tema. y me 
estoy refiriendo a la sanidad. Usted habló de que el 95% 
de la población tiene acceso a prestaciones de gran al- 
cance. Yo a eso diria que más que gran alcance la califi- 
caria como largo alcance: largo alcance por aquello de 
la cita previa, las listas de espera y la evidencia de que en 
muchos hospitales andaluces se está más tiempo ingre- 
sado en la fase preoperatoria de una intervención que en 
la posoperatoria, lo cual ami me parece particularmente 

grave y demuestra una falta de orgamzaclón Importante. 
No ha cltado usted para nada la oferta que se huo por 

la Consejetia de Salud en relación al lnst!tuto Andaluz de 
Salud Mental, a la politica de sanudad. de medicina psi- 
quiátnca o de atenc¡& psiqulatnca Eso no lo ha nom- 
brado usted siqvlera. y yo no se SI es porque ha sido un 
olvido o porque realmente hay tal cacao fomado en esa 
parcela de la samdad que realmente se están volviendo 
locos hasta en el propio Instituto. Y. desde luego, eso es 
consecuencia de algo que el Consejero sabe Igual que 
yo. que es la falta de integración en una red funcional 
única. tanto del Instituto Andaluz de Salud Mental como 
del SAS. 

El otro dia. cuando debatiamos aqui la situación hospi- 
talatia de Andalucia. yo hice una referencia a un determi- 
nado tipo de paciente que luego se comentaba: *eso 
son anécdotasw. Y hablaba de un sesor con un cólico he- 
pático. Y yo digo que a cualquiera que padezca una de 
esas situaciones vayamos a explicarle que son anéc- 
dotas. a ver qué nos responde. 

Se ha Incumplido, hasta ahora. ~ncIw.o el documento 
nlimero uno de integración funcional del anterior Conse- 
jero, en el que se incluian temas corno la hemodlilisis. la 
hemoterapia. la politica de trasplantes, un montbn de 
temas que están aún pendientes en nuestra Comunadad. 
Ahora se oferta a los ciudadanos el nuevo documento 
de asistencia especializada como la panacea de todos 
los problemas de la sanidad. Y yo debo decide que ese 
documento. en palabras de la Dwectora General de Hos- 
pitales, en su presentación en determinados centros 
hospitalarios de Andalucia. dijo textualmente que ese 
documento era la consecuewa de la insatisfacción de 
los usuarios por la atención que reciben. Y eso es un 
dato importante, y no es malo, porque es bueno rectifi- 
car: pero con las perspectivas de futuro que bene en 
este momento la sanidad. las rectificaciones son peli- 
grosas porque crean incertidumbre. y aqui se nos dijo 
una cosa que estaba clara: los tiempos de la incerti- 
dumbre han terminado, comienzan los de la certeza. Y 
yo a esto tengo que hacer una pregunta directa y con- 
creta al propio Consejero: Si han terminado las ~ncerti- 
dumbres. lo cual significa reconocer que antes no se 
funcionaba bien y ahora se pretende rectlfir para 
crear k certeza. en la tesitura actual, y teniendo en 
cuenta que los avatares de la politica son múltiples e in- 
sondables, yo le preguntarid al Consejero de una forma 
rotunda, porque ayudaria a quitar muchas incerb- 
dumbfes de profesionales de la sanidad en este mo- 
mento. Usted no va a ser toda b wda Consejero -yo 
espero que lo sea por mucho tiempo. pero la politxa es 
asi. no va a ser toda la vida Consejero. será usted 
médico de nuevo alguna vez-. tha firmado usted ya la 
petición de la exclusividad’ Su respuesta puede ayudar 
a muchos profesionales de la sandad andaluza. 

Y. por supuesto. otro aspecto fundamental y en el 
que, a pesar de tener grandes competencias, no hemos 
llegado al tope necesario es que seguimos teniendo de- 
pendencia en los aspectos económcos y de personal 
con respecto a la Administración central. lo que hace 



que a la buena voluntad del Consejero se le escape” 
muchas veces los temas por falta de competencia. 

En defimtlva. yo creo -y “0 q”ler0 entrar en la amiC- 
dota, porque despues SI hace falta se entrará- que la 
sanidad andaluza. en este momento, no se dentro de 
unos años, el úrico calificativo que merece es el de un 
pozo sin fondo. 

Se habló de que habia habido problemas en la educa- 
ción porque la aplicaciQn de la LODE asi lo había mante- 
nklo. que los cambios de estructurd, de sistema y de 
funcionamiento habian obligado a que esos problemas 
surgieran, pero hay una serie de cuestiones que siguen 
pendientes. Y siguen peridientes, por ejemplo, la insufi- 
ciencia de profesores de apoyo en los cokgios. la falta 
de los profesores de Educaci6n Fisica. el que la Educa- 
ci61-1 Especial, en su gran mayoria. está atendida por pro- 
fesores sin espec~aluar, que la sanidad escolar no suele 
funcionar, y sólo funciona cuando surge” brotes epidé- 
micos de cualquier proceso. Y, desde luego, hay desor- 
ganización, hay casos de universidades donde hay tesis 
doctorales que han recibido ya una ttiple calificación. y 
hay una inquietud en determinados colegios universlta- 
rios, y sobre todo en algunas secciones delegadas. 
como ha ocurrido a lo largo de este curso, por ejemplo. 
con la sección de Geológicas de la ciudad de Huelva. 

Otro aspecto curioso es el de la investigación. Usted 
hablaba de que estábamos en el camino de situamos 
corno una Comumdad punta en ese terreno. Ya se habló 
esta mañana del porcentaje económico de inversión en 
ese aspecto, que es un porcentaje realmente irrisorio y 
que yo creo que para lo mas que da es para ver cómo se 
sutcidan los moluscos, según definición del Delegado de 
Salud de Huelva cuando la muerte de los berberechos. o 
cómo se mueren los patos en Doñana; no creo que dé 
para mucho más. Lo que si está claro es que k politlca 
de investigac!ón tiene todavia un largo camino que reco- 
rrer y que yo me sentiria muy satisfecho de que real- 
mente pudiéramos algtin dia situamos en una situación 
de punta respecto a otras Comunidades. 

También habló usted de que teníamos los mejores 
festivales de Espaxia. Y ahi se remontó usted. yo creo. 
hasta el festival de cante jondo que organizaron Garcia 
Lorca y Manuel de Falla y que ganó el Tenazas porque. 
vamos, citó el Festival de Cine Iberoamericano de 
Huelva. el Festival de Música y Danza de Granada. que. 
si no me equivoco. va por k trigésimo sexta edición. y 
que, con todos los respectos, con la lamentable perdida 
de un hombre umversal como era Andrés Segovia, ya 
Andrbs Segovia, corno dicen en Granada de chavea 
tocaba la guitarra en aquellos festivales. Y además se lo 
apunta usted todo, ino?. porque algo en ese tema 
tienen que ver los Ayuntamientos, que, evidentemente. 
hay muchos del Partido Socialista, pero, por supuesto. 
también los hay de otros signos politices. 

Su gran esfuerzo en infraestluctura es evidente, pero 
las carreteras nos las van haciendo a dita: dos kilómetros 
hoy, seis kilómetros dentro de tres meses... A dita autén- 
ticamente, auténticamente a dita Y, desde luego. 
menos mal que estamos en Andalucia y que el buen 

tiempo nos acompaña. corno de& antes el amigo Hur- 
tado. porque ha habdo dos tormentas de verano y nos 
hemos quedado a&dos por el ferrocaml. Fijese. es- 
tando la Comunidad en uno de los pimeros puestos de 
Europa. Si fuéramos el úitlmo.... es que no había ni tren 
I masi. 

Otro tema que para mi es elemental es el del medio 
amblente Yo sé que a usted le puede resultar pesada mi 
intervenaón porque lleva usted muchas horas aquí es- 
cuchando, ino?. pero el medio ambiente es un compo- 
nente elemental de k calidad de vida de los ciudadanos 
y no podemos abstraemos de él. Yo soy Diputado por 
una provincia que. precisamente, sufre corno ninguna 
las consecuencias de ese déficit en medio ambiente. A 
pesar de que se han tomado medias serias -y yo eso 
se lo reconozco, y as la primera vez. quiz8. que hist&ica- 
mente se está planteando y enfoncando el tema con 
seriedad-. las carencias siguen siendo tremendas y las 
inconcreciones enormes. y las incoherencias co” su filo- 
sofia politica son horrorosamente importantes. Se lo 
digo porque siguen aparecIendo zonas de mortandad de 
peces. y siguen apareciendo zonas con nivel de metales 
pesados enormemente elevado. y sIguen los vertidos tó- 
XICOS en el litoral a través de los barcos Nerva y Niebla 
Van a incurrir ustedes casi en una tkgalidad, porque van 
a financlar. a través de conciertos con bancos, las me- 
didas descontaminantes. y eso saben ustedes que 
desde el dia 1 de enero la Comunidad Económwza Euro- 
pea. por un principio de solidatidad, lo tiene absoluta- 
mente prohibido. Es evidente que paga quien contamina, 
y no son los contribuyentes andaluces quienes. co” su 
contribución al erano pljblico. deben pagar las medidas 
descontaminantes. j\_ 

Yo. simplemente, k diria que en Huelva-en este mo- 
mento, se está conwrtiendo casi en una petici6n de 
clamor popular el estudio ep~demmlógico, que Ibpiden 
no ya los ciudadanos de a pie. sino los profesionales de 
la sanidad: un estudw que ustedes han negado en esta 
Cámara y que yo psdiria reconsiderasen de nuevo, 
porque es algo que pide la población de la ciudad de 
Huelva Porque en Huelva lo que queremos. de nuevo. 
es, como de& Juan Ramón Jiménez. aspirara tener de 
nuevo un rio Tinto rwegable hasta Moguer por los 
grandes veleros. porque en Huelva, sencillamente, lo 
que queremos es meyxar la calidad de vida de los ciuda- 
danos. 

Hay otro aspecto unportante en el tema de medio am- 
blente, y es que los ncendios forestales en nuestra Co- 
mumdad siguen Incidiendo en la desertización. Aqui re- 
cuerdo que una de ks primeras iniciativas que tuvo el 
Grupo Parlamentano Popular. al que yo perlenecia en- 
tonces. fue una Interpelación, seguida de una Moción. 
en el tema de los incendios forestales. Aquella Moción. 
si no recuerdo mal. se aprobó. Se pedia una serie de pre- 
visiones para cuando llegara el momento álgido de los 
incendios forestales. Pues bien. de aquella Moción no se 
ha cumplido. hasta el momento. absolutamente nada. Y 
es evidente que la desertización es un fenómeno de ero- 
sdn del territorio, a veces, y en muchos casos ya en An- 



dalucia. murecuperable. Aeclentemente una comisión de 
la ONU ha dado el consejo al Gobierno espatiol de que 
en Espauia. para tratar de frenar el proceso de desertiza- 
cidn, son necesarios. cuando menos, 1.000 millones de 
d8lares de inversión anual, cosa que en Andalucia reper- 
cutiria en la proporción correspondiente. pero que por el 
momento tampoco vamos a ver. 

Y hay un tema que para mi es especialmente impor- 
tante también. por mi condición de Diputado de una pro- 
vincia afectada por b cuestión que voy a plantear. Esta 
cuesti6n afecta a tres pmvincias. pero fundamental- 
mente a Huelva, y es el Plan Director Territotial del Coto 
de Doñana. Eso forma parte de la infraestructura de la 
región, y aqui no se ha hablado de ello en todo el dia. Por 
un principio de solidaridad. Huelva no debe ser discrimi- 
nada en ese tema. No es justo que a una provincia se la 
condene a un retraso sustancial en su desarrollo sólo 
por un criterio meramente t&cnico. No es de recibo que 
para proteger 7.000 hectireas -absolutamente nece- 
sarias de protección. no se me entienda mal- se tenga 
que hacer un plan que cubra 246.000 hectireas. 35 
veces más que lo que hay que proteger. Yo creo que es 
justa la protección. pero también. y usted mismo lo 
decia en su debate de investidura. crecimiento. desarro- 
llo y medio ambiente son absolutamente compatibles. 
Por lo tanto, eso hay que compatibilizarlo. hay que crear 
una comisión de seguimiento de esa potección. pero. al 
mismo tiempo. de la promoción de la zona: hay que 
cumplir la Ley 91 del año 1978, que estableció un plazo 
de cuatro meses para hacer una cornpensaci&~ en inver- 
siones en la provincia de Huelva por lo que supone el en- 
tomo de Doñana; hay que crear el marcojuridico que fa- 
vorezca las inversiones y el desarrollo twístico. y. por su- 
puesto, hay que crear una infraestructura viaria que sea, 
cuando menos. racional. 

Cuando hablaba usted de la Expó92. la planteaba 
corno un gran reto. Y yo creo que tambibn en ese tema 
esta toda la Cámara con usted. absolutamente todos. 
Pero, claro, cuando uno ve que el tiempo pasa. que aquí 
se crea -0 se recrea. mejor dicho, porque ya se había 
creado en la anterior legislatura- una comisión en la 
que en su propio dia de constitución se pidió la compare- 
cencia de personajes impwtantes del propio Estado, y 
del mismo Comisario. y ve que esas gestiones no se rea- 
lizan. que los proyectos no avanzan. que lo que hay son 
cambios en los equipos y en los organigramas, que lo 
que hey son viajes del Cwnisario, que lo que hay es una 
insuficiencia en los desarrollos de los planes, que lo que 
hay son conspiraciones continuas contra el señor Comi- 
sario, y no se ve por ninguna parte el ejemplo aglutinador 
de intenciones que hemos tenido con Barcelona y la 
Olimpiada. donde desde el Presidente de la Generalitat 
hasta el Alcaide de Barcelona. con distinto signo politice, 
y empresanos importantes sa han unido para conseguir 
el protagonismo de Barcelona, eso no se ve por aqui. En 
definitiva, yo tengo que lamentar el decide que en este 
momento la impresión que tiene cualquier persona de la 
calle. y. por lo menos. este Diputado, es que todo lo que 
se ha hecho hasta este momento -y en lo que parece 

que puede quedar la Expo’92- es una pegatrna para 
los coches y los autocares de Andalucia. 

También nos de& usted que habian consegudo el 
70% de lo ofertado. Y puede ser cierto. pero quedan 
muchas CuestIones que probablemente formen parte de 
ese 30% que falta por cumplir. como se ha hablado aqui 
de Ley de Fondo de Solidaridad, corno pasa con el 
Parque Tecnológico Andaluz. corno pasa con la Ley de 
Deportes, con la Ley de Cwrdinación y Fomento de la 
Investigación, con los programas de prevención del 
SIDA. de trasplantes, de hemoterapia y demis que ya 
citb antes. 

Pero hay un aspecto en el que he incidido y vuelvo a 
reincidir, que es el de la calidad de vida. Yo cifro la cali- 
dad de vida, fundamentalmente, en tres aspectos. la su- 
ficiencia económica del imlividuo. las buenas presta- 
ciones sociales con una correcta atención sanitaria y un 
entorno adecuado. Yen ese entorno entran también en 
juego la seguridad ciudadana. la droga, el paro; sobre 
todo, aquellos aspectos como la seguridad ciudadana y 
la droga. que parece que en este debate se le han oki- 
dado. 

Nos hablaba de concertación en una reiteración de la 
oferta, pero esa concertación, dentro de lo que es el pro- 
grama del Partido Socialista, lo cual puede ser legitimo, 
pero, desde luego, rompe absolutamente con lo que. eb- 
mológicamente. puede significar la palabra consenso. 
Aquí ofrecieron ustedes, corno ejemplo de consenso. el 
Dictamen de la Comisión investigadora del Edificio Pr-a- 
sidente, y resulta que ese Dictamen tenis más de 1 OO 
enmiendas. de las cuales ustedes aceptaron las de 
punto y coma; de contenido, ni una. Y yo sé que hablan 
de la concertación. pero yo quisiera entender, de alguna 
manera. qué concepto tienen de concertaclón. Porque 
hablar de concertactin en este momento, cuando 
hemos asistido en el curso politice a la situación de los 
estudiantes, de los trabajadores de cabinas telefónicas, 
de los trabajadores de la sanidad, de Riotinto, de Asti- 
lleros, de las minas de Tharsis y. en fin. de tantos colec- 
tivos como ya se han citado aqui. que yo no voy a rete- 
rar. paro me gustatia saber, porque ustedes lo decían en 
su folleto Andalucía avanza, me gustaría saber cuêl es el 
kmero de horas de huelga y de jornadas laborales per- 
didas en este año 86-87, porque en su programa, o en 
aquel folleto, efectivamente, ustedes ofrecían una cifra 
de descenso de las huelgas y las jornadas laborales que 
andaba, me parece recordar, alrededor del 244%. Me 
gustaria saber qué cambio ha habido en ese sentido en 
este año, en el que. evidentemente, la conflictiwdad la- 
boral ha aumentado. 

Y yo sé que va a venir luego el Portevoz de su Grupo 
diciendo que todo ha estado muy bien y que todo está 
correcto. Y a usted hoy se le esti viendo que no quiere 
que intervengan sus Consejeros. Y. bueno. eso me 
parece a mi que responde a una estrategia. Yo creo que 
eso responde a una estrategia. seriar Rodfiguez de la 
Borbolla, porque usted, como ya se le ha dicho aqui que 
andaba un poco tocado. hoy pretende salir reforzado di- 
ciendo: yo solo me basto Para pasarme por alto a toda 
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,a opos1ci8n. no necesito ni la mano de los Conseleros 
(Rumores yriias~ 

En defimtwa... Asi. asi. Asi lo va a decir usted luego, 
señor Pezn (Risas/. Ahora es mi turno. 

Usted ha ofertado un nuevo estilo. y ese nuevo estilo 
se concreta f+n la negación de la comparecencia de un 
Conselem ante una Comsión Importante para informar 
sobre las gestiones del Edificio Presidente 

Usted ha ofertado gobernar con una mayor riqueza, y 
lo ofrecia como una novedad, y yo creo que eso es un 
error, porque gobernar con riqueza, que es la no aplica- 
ción del rodillo, la aceptación de enmiendas, k acepta- 
ción del juego parlamentario, eso es la democracia. Si 
eso lo ha descubierto usted ahora. yo creo que no. paro 
es lamentable que, por lo menos, lo haya expresado de 
esa manara. 

Nos definia el liderazgo como algo que no consktia 
en ponerse delante de la gente, sino en la capacidad de 
integrarla en un determinado proyecto. Y yo. desde 
luego. creo que. lamentablemente para Andalucia. usted 
no ha conseguido ni lo uno ni lo otro; lamentablemente 
para Andalucia. 

También nos de& recientemente -y ahora voy a ser 
yo quien va a sacar la bibliografia. porque a mi tambkn 
me gusta ker-: KAtrás. ni para tomar impulsor. Yeso, 
aparte de ser un enorme error. entiendo yo. no es origi- 
nal. no es original suyo; es un eslogan de la revolución 
cubana que figura en un libro de Plinio Apukyo Men- 
doza, que, como usted sabe. probablemente, es com- 
padre de Garcia Wrquez. Ese libro se Ibma La llama y el 
hielo. 0 sea, que no es ni wiginal suyo. Entonces, yo 
también busco bibliografia aveces, y me he encontrado 
con esta coincidencia. Pero as que muchas veces el dar 
un paso atrás no es malo. Ahora que televisan tantos mi- 
tines de atletismo, usted veri que los saltadores de lon- 
gitud dan un pasito atis para poder batir su propia 
marca. Y si usted diera nada más que ese pequeño paso 
atris, tal ve* pudiera batir 0 por lo menos superar b pau- 
pénima marca que hoy nos ha planteado con este 
debate. Aparte de que usted. que haMa & modernidad. 
deba saber que ese pensamiento se ha quedado ya tan 
anticuado que quienes participaron de 4 en su mo- 
mento. como Botero, corno Carlos Franqui y muchos 
otros, lo han abandonada tambi&n hace mucho tiempo. 

En definitiva -y ya termino-. sinceramente, creo 
que Andalucía sa merece. en dafinitiia. algo mejor que 
un Presidente que es incapaz de hacer lo que Macomber 
-y vuelvo a la bibliografía- hacía en el cuento de He- 
mingway: matar al león. aunque uno este temblando. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracias, señor Fembndez Jurado. 
Su seiíork, señor Pezzi. Portavoz del Grupo Socialista, 

tiene la pakbra. 

El señor PEZZI CERETTO 

-Señor Presidente, el desarrollo de este debate a lo 

largo de la mañana ha hacho que, efectwamente. este 
Portavoz del Grupo Parlamentario Socialista cambie el 
sentido de su intervención para evitar ser reiterativo. 
para evdar contrastar datos que se han contrastado sufi- 
cientemente y de una forma rotunda. Bien que lo la- 
mento -a este Portavoz no le gusta rehuir los debates 
cuerpo a cuerpo-. pero, desde mi humilde entendar. 
este debate ha sido tan suficientemente clarificador que 
no es necesario poner albarda sobre albarda. Está todo 
dicho, bien dicho; esti todo contestado. bien contes- 
tado. 

Y es evidente que a esta Portavoz le hubiera gustado 
venir ahora y hablar algo da asa plantación de empresa- 
rios que algún Portavoz nos ha pedido a los socialistas. 
Planten, por lo menos, veinte mil emprasarios, hombre, 
en Andalucia y kvantarhn ustedes Andalucia. iQué más 
ks dal Veinte, veintitantos mil empresarios, y esto tira 
p’alante como si de olivos se tratara y los tuviéramos 
que plantar en esa AmIalucia. Pero, hombre. si usted re- 
presenta o ustedes pueden representar a la derecha, 
pues serin ustedes los que tengan que llevar el empuje 
de hacer que surjan nuevos empresarios y hacer que 
cada dia haya más gente que se preocupa por Andalucia. 

También lamento no poder entrar, como a mí me gus- 
taría hacerlo, porque se ha dicho todo cuanto había que 
decir al respecto, cuando algljn Portavoz se lamenta de 
que no está en la Mesa de esta Cámara, olvidando que 
en la anterior legislatura un pacto entra el Partido Comu- 
nista y los centristas de@ al Grupo Partamentad de 
Alianza Popular sin sentarse en k Cámara, en k Mesa. y 
entonces no hubo ningirn lloro ni ningún rasgarse las 
vestiduras. Y hoy se ks paga con la misma monada y 
parece que no se adaptan bkn a una realidad que es un 
toma y un daca en la vida politica diaria, y que unas 
veces salen las cosas bien y otras mal. 

Y cómo no. cómo no podriamos hablar, lamento no 
poderlo hacer, de esas citas de la Ciiciolina. que tanto 
ha venido en boca de algunos Portavoces, quizá lamen- 
tando no poder hacer como ella, en vez de dar argu- 
mentos. poder enseñar algo de su anatomia para poder 
convencer. Pero está claro que ks aspiraciones no 
llegan a tanto; se cita sólo a la Cicciolina. pero, feliz- 
mente, no nos han enseñado nada más. 

Pues bien, como es evidente que ks descalificaciones. 
imprecisiones. catastrofismos y arrogancias que hemos 
podido escuchar de boca de Portavoces de la oposición 
ya han sido suficientemente contestadas. yo me voy a li- 
mitar a hacer, como ha dicho el último Portavoz que me 
ha precedido en el uso de la palabra, un recorrido breve 
sobre lo que este Portavoz estima que es la realidad an- 
daluza en este momento. cómo vamos andando, y para 
ver si es verdad lo que algunos Portavoces nos intentan 
decir: que aqui no ha cambiado nada, que todo sigue 
igual, que estamos peor que hace muchos años o que 
estamos retrocediendo. 

Cuando hace un año hicimos el debate de investidura, 
señor&, este Portavoz, en nombre del Grupo Parkmen- 
tario Socialista, mostró su satisfacción porque el pm- 
grama del candidato entonces a Presidente de k Junta 



era un fiel reflelo del programa electoral. Hoy puedo 
declr que exactamente estamos en la mwna situaclbn. 
En un debate del estado de la Comwdad. el PresIdente 
de la Junta de Andalucia ha demostrado que es capaz 
de reflejar claramente, con una politea diaria, un pro- 
grama electoral que nos llevó a tener mayo& en Andalu- 
cia y a un discurso de investidura que supuso unasalter- 
nativas. unos provectos. unos programas. unos obje- 
tivos. 

Hoy podemos afirmar btevisimamente que la apliia- 
ción por el Consejo de Gobimo del programa electoral 
ha significado y esta significando diariamente que la au- 
tonomia se esti consolidando plenamente, que se esti 
desarrollando un programa acon6mico que ha hecho 
crecer el producto bruto regional, que ha creado empleo 
neto, que ha aumentado el nivel de vida elevando la 
renta familiar disponible Son datos que se han dado en 
la Cámara. datos contrastables. 

Ha significado, en tercer lugar, la puesta en marcha de 
una politica social que ha me)orado las prestaciones 
educativas y sanitarias. especialmente para los sectores 
populares. 

Ha creado. en cuarto lugar. condiciones objetivas mis 
favorables para la crear& artistica, la difwón de la cul- 
tura, el acceso a la misma de todos los cwdadanos. 

Seriorias. cuando desde esta tribuna oimos decir que 
todo sigue igual. yo les padiria a los Portavoces de la 
oposición una triple forma de ver el problema: 

Una primera. que tengan la curiosidad de acudir a las 
bibliotecas públicas y saquen los libros de geografia de 
Andalucia. de geografia de España, que se estaba refle- 
jando la realidad andaluza. o los escritos de noticias para 
Andalucia de Comin, o el libro de Antonio Burgos sobre 
Andalucia, de Nicolás de Salas, o las geografias que es- 
cribia Bosque, o la sociologia de Cazorla. del profesor 
Cazorla. o del profesor Munllo. o. s! me permiten la indis- 
creción, del profesor Perzi; y verin que la realidad no 
tiene nada que ver con esos I¡~ox, que nos hemos que- 
dado absolutamente antIcuados en eso, que haciamos 
un análisis que era real en ese momento, paro que ahora 
se ha quedado obsoleto, que estamos escribiendo 
nuevas geografiis de Andalucia porque la realidad nos 
ha superado. porque hablábamos de una Andalucia que 
estaba invertebrada. que era incapaz de unir sus ex- 
tremos, que los andaluces no nos conociamos, y hoy 
nos subimos a un coche y vemos que la autovia hasta 
Arahal está prácticamente terminada. que la autovia 
hasta Granada y Baza va a ser una realidad ya. mani- 
fiesta. que está en obras. cientos de kil&netros en la 
costa. en la zona de Ja6n. en b zona de Motril, en la 
zona de AlmeM. 

Esos son datos que están ahi. datos que han permitido 
que un Gobierno socialista sea capaz de hacer algo que 
nunca jamás se ha permibdo alguien antes. que es verte- 
brar el territofio andaluz. Y ase es un dato que. geogti- 
fica e históricamente, quedati ahi reflejado de una 
forma rotunda. Fijaos. antes nadie era capaz de invertir 
en el eje Sevilla-Granada-Bara porque no era rentable 
económicamente, porque aqui las carreteras sa hacian 

con una vista de rentabilidad Inmediata Se ponia un cor- 
donclto negro. que los hemos wsto muchas veces en las 
carreteras. ¿Cuántos coches pasan por ahi. cuántos ca- 
miones pasan por ahi? Por el s4o donde pasen más ca- 
mones y más coches, ahi tenemos que invemr y hacer 
más carreteras. tA dónde nos conducia eso, A una rea- 
lidad de Andalucia centrada en el triángulo Sewlla, Cádiz 
y Huelva. Y este Gobierno ha tenido el coraje de decir 
que vamos a cambiar la realidad diana, el cordón lo 
hemos levantado de la carretera y hemos dicho: van a 
pasar camiones desde Granada a Sevilla porque vamos 
a hacer una autovia para que pasen esos camiones, para 
invertir lo que era una tendencia de nuestra Comunidad 
Autónoma. Y eso hay que hace& con coraje, sabiendo 
cuál es la realidad que queremos transformar, cuál es la 
realidad que era inmediata y cuál as el objetivo que queri- 
amos conseguir. 

Claro. la derecha no pensaba nunca asi. La derecha: 
carretera Cádiz-Sewlla, Huelva-Sevilla. Y cuando Ilega- 
ban a Granada, JaBn, Almena- imadre mia!, SI allí no hay 
camiones, allí no pasa nadie. ipara qu8 vamos a hacer 
una carretera SI van con mubs~ No. mre usted. ponga 
usted la autovia e Iremos en camaones. Si es que no po- 
diamos ir de otra forma. Y eso se ha hecho desde este 
Gobierno. Yeso, los granadinos. los que también enten- 
demos un poco de esto por nuestra especialidad, de- 
cimos que ha sldo realmente re~~I~~ionar~~ en el 
camblo de b realidad andaluz. Y tú ves -se ve. 
perdón- el análisis de los estudiosos del tema, y dicen 
que sólo esa deciswin es más cambiante de la realidad 
andaluza que muchas otras actuacrones durante años 
de GobIernos de la derecha en España yen todo el tem- 
torio espariol. Yeso es un dato que está ahi. que es con- 
trastable. 

Habia una máxima. que todos hemos leido, del profe- 
sor Murillo que aparecia en los carteles. Aquella máxima 
que decia que si los andaluces pobres piensan en Barce- 
lona, si los ricos piensan en Madrid. ¿qui&n pwsa en An- 
dalucia? Esa realidad ya tiene una contestación: sin pe- 
tulancia. los socialistas. Para empezar No dogo que los 
demás no; paro, para empezar, los soclallstas. demos- 
trándolo con hechos diariamente. 

Por tanto, el primer contraste. el contraste con las bi- 
bliotecas ptiblicas. Yo soy un estudioso del tema de la 
geografia y colecciono libros. Siempre que hay anticua- 
rios o hay personas que venden colecciones de libros 
antiguos, me gusta comprar geografias de aiíos ante- 
riores. Estoy recopilando las descripciones que se hacen 
de Andalucia. y es francamente aleccionador ver el de- 
sarrollo en esos libros -ciantifiios. de divulgación-, se 
va viendo cómo va evoluconando la realidad andaluza. 

Un segundo contraste, un segundo nivel: si no 
pueden acceder a la btblioteca. porque, en fin, no les 
coge a mano, están muy ocupados, vayan par el Diario 
de Sesiones, que se lo regalan. nos lo regalan a todos. 
los tenemos en la casa. Leamos el Diario de Sesiones. 
Les propongo que leamos ]untos. nos unamos un par de 
dias y nos dediquemos a leer el Diario de Sesionesde las 
primeras investiduras y de los estados de la Comunidad 



en Andalucia. Es clarificador Ustedes han camblado el 
discurso radicalmente. cOurén habla hoy de conseguir 
una autonomia plena 7 Sueno, con perd6n del señor Hur- 
tado, porque no todos pueden camblar su discurso al 
hilo de la realidad. Pero, con perd0n del seriar Hurtado, 
cquién habla hoy de conseguir una autonomia plena, 
quién habla hoy de llenar de contenido el Estatuto de Au- 
tonomia. quién habla de transferencias. quién habla de 
buscar la identidad andaluza. quikn habla de financia- 
ción? Han hablado ustedes, pero hoy no lo hablan aqui. 
Yeso significa un dato contrastable: cuando no se habla 
de un tema tan crucial como los que he fijado, es porque 
el tema se ha resuelto. Sencillamente eso, porque el 
tema se ha resuelto. iQuién lo ha resuelto? Me da a mi 
la sensación de que la primera bancada de este Parla- 
mento tme algo que ver con ese llenar de contenido el 
Estatuto de Autonomia. de llenar de transferencias 
nuestra Comunidad. de dar identidad a Andalucia. Son 
datos contrastables, del Diario de Sesiones. Ni siquiera 
hay que comprar libros en blbliotecas de viejo o de 
lance. 

Tercer contraste que yo hago’ que nos subamos a un 
coche, que pongamos al ciudadano que queramos a 
nuestro lado y recorramos Andalucia. Que recorramos 
Andalucia corno lo hacemos muchos cada dia que ve- 
nimos aqui. Y he dicho lo de las carreteras, yendo hasta 
Granada. que es mi circunsctipción. Vayamos a los 
pueblos, donde clásicamente nunca ha habido un hospi- 
tal porque han estado centralizados en la capital. en la 
capital de provincia. Recorramos la realidad andaluza, 
los puntos que aparecen en Baza. en Motril, en Loja. en 
Osuna. Todos esos puntos van creciendo. y eso es una 
realidad contrastable. Eso significa una sanidad más cer- 
cana al ciudadano. en su comarca. más centros de 
salud. iQue se producen problemas 7 Pues claro que si. 
porque es una realidad cambiante que se va haciendo 
dia tras dia; paro una realidad contrastable, que nos 
hará que, cada vez que hablemos aqui de un tema de 
salud. no lo podamos contrastar o ver con la misma 
perspectiva de hace arios. porque no tiene nada que ver 
ya la sanidad que hoy disfrutamos con la que disfruta- 
bamos antes. Y eso se ve en todas las provincias, en 
todas. 

0 en el tema de aducaci6n. A mi me parece que hoy. 
cuando vamos... Y hemos estado en campanas de mi- 
tlnes en todas las provmcias, en todos los pueblos. y 
decian: oiga usted. señor ciudadano trabajador de la 
tierra. ia que su nifio tiene escuela. a que su escuela 
cada vez está mejor, a que los profesores están Menor 
preparados? Si. señor, si es verdad. Es un dato contras- 
table. Aquí no hay ilusiones o utopias, es un dato que 
está ahí. Les decíamos: ino es verdad que a la universi- 
dad iban los hijos de los ricos sólo7 LA que usted puede 
mandar ya a la universidad a sus hijos màs fácilmente? 
¿A que tiene posibilidades de bacas mejores7 iA que 
tiene acceso a la cultura mejor7 tA que en el centro WI- 
tural del pueblo tiene. posIblemente. una biblioteca 
donde pueda ir su hijo y pueda ir usted’ ¿A que tiene 
instalaciones deportivas en su pueblo? Son datos que 

los veo a diano. recorriendo Granada de punta a punta o 
recorriendo Andalucia. Son datos que a mi me flenan de 
satisfacción. por pertenecer al partido politice y al grupo 
parlamentarlo que dan apoyo a un Goblemo que estã 
apuntandose eso en su haber diariamente. Y no estoy 
haciendo esta Intervención desde la petulancia. es que 
ustedes tlenen que firmar debajo de mi papal lo que 
estoy diciendo porque es una realidad contrastada. con- 
trastada suficientemente por ustedes dia tras dia. 

Y cuando desde aqui se dice: *quiten ustedes el subsl- 
dio de desemplao agrarior, vaya usted a los pueblos y 
digalo. Digalo usted. a ver quá le dicen los ciudadanos 
de a pie de los pueblos de Andalucia. Que hab6 que 
ajustado cada vez mejor, pero que significa un progreso. 
un nivel de vida mejor para los medios rurales. eA quién 
se le puede ocurrir que no es cierto ese avance de res- 
paldo a una población que estaba tradicionalmente mar- 
ginada7 

Yo podria seguir por este abanico de actividades en 
temas económicos. de potenciación de industña. de co- 
laboración con las Corporaciones locales, con las Dipu- 
taclones; pero yo creo que no vale la pena. que no vale 
la pena contmuar. porque el discurso que ustedes inten- 
tan decir desde esta tribuna. diciendo que los socialistas 
lo hacemos todo mal. que sornos un desastre, que no 
hay nada que podamos poner en el haber de un Go- 
bierno socialista. b realidad se lo está desmintiendo dia 
tras dia, y la realidad es bastante tozuda y bastante 
constante 

Por todo ello, acabo estas brevisrmas palabras ha- 
ciendo un llamamiento a todos, un llamamiento a esta 
Cámara, para respaldar claramente una politica de pro- 
greso para Andalucia. una politica que está permitiendo 
que Andalucia cada vez más tenga un papel de prestigio 
en España, un papal de prestigio en los foros intemaclo- 
nales. donde aparece como una región bien dirigida, con 
objetivos claros, con programas realizados. 

Por todo eso, señor Presidente. corno Presidente y 
Portavoz del Grupo Parlamentario Socialista. digo clara- 
mente. públicamente. que estamos de acuerdo con el 
análisis de la realidad que usted ha realizado aqui. que 
estamos de acuerdo con los objetivos claros que usted 
ha señalado desde aqui, que creemos que la metodolo- 
gía es acertada y que, por todo ello, el Grupo Socialista 
le manifiesta cbra. rotundamente. su respaldo. 

GracIas 

El s~?Io~VICEPRESIDENTE PRIMERO 

-Muchas gracias. señor Pezzi. 
El señor Presidente de la Junta. señor Rodríguez de la 

Borbolla. tjene b pabbra. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Señor Presidente, señoias. 
Para hacer una intewencvk de respuesta 0 réplica 



global a las mtervenciones de los últimos Portavoces. 
Con brevedad. mucha brevedad para dos de esas inter- 
venciones. y con un intento de detenimiento un poco 
mayor en la Intervención del señor Arenas. 

El señor Femindez Jurado se ha refendo. entre otras 
cosas -aparte de. como BI ha dicho, hacer una inter- 
vencu51 origmal-, al problema de las huelgas este ario y 
a clfras. Queria que 5e le dieran cifras de cuál o en qu8 
medida habian sido más nurnorosas las horas de trabajo 
perdidas por huelga y el nirmero de conflictos este año. 
No le voy a dar cifras, ipara qué? Es evidente que este 
año ha habido más huelgas que otros años. Este aiío ha 
habido muchas más huelgas que otros años y ha habido 
más conflictos que otros anos. Ha habido seis meses. 
los prmeros seis meses de este año. que han sido de 
una tensión. incluso de una crispación social aguda. yen 
muchos de esos casos -lo he dicho públicamente. no 
ahora. sino antes de ahora-, la tensión respondía a pro- 
blemas reales existentes y a la necesidad de resolver 
problemas reales existentes. por eso se planteaba la 
conflictividad. Y en otros casos respondia. digamos. a 
articulaciones o instrumentaciones de un estado de opi- 
nión para consegur un objetivo politice. con indepen- 
dencia de que luego ase objetivo politwzo se haya conse- 
gudo o no, y con la realidad, por lo menos desde mi 
punto de wsta, de que el objetivo @itico que perseguian 
muchos no lo han conseguido. La realidad objetiva, 
cierta. ha habido más huelgas este año y ha habido 
mayor conflictividad. Ha habido, por lo tanto, una situa- 
ción -y la quiero poner en positivo- en la que se ha de- 
mostrado -repjto palabras dichas otras veces- la vita- 
lidad. la vivacidad y el dinamismo de la sociedad espa- 
i~ola. Y ha habido, l~icamente. por la escasez de 
cauces de interlocución orgánicamente representativos 
de la sociedad. en muchos casos, comportamientos es- 
pontaneistas. radicales y actitudes llevadas hasta el 
último extremo. que se han llevado hasta el último ex- 
tremo prectsamente porque no habia interíocución y 
parque no habia capacidad en la sociadad de mediar. de 
integrar esas petziones o esas reivindicaciones de la so- 
ciedad, digo, de integrar esas reivindicaciones o esas pe- 
ticiones en un proyezto común, y no se encontraban in- 
terlocutores paliticos que ofrecieran soluciones. Esa es 
una realidad y es por eso por lo que aqui ayer y hoy, he 
dicho, e insisto en ello, que me parece razonable y res- 
ponsable para todos los grupos poliiicos la adopci6n de 
actitudes que refuercen la conexikm de las instituciones 
con la sociedad. Y he dicho que. en todo caso, el Go- 
bierno andaluz esti dispuesto a enriquecer los cauces 
directos de conexión del Ejecutivo con la sociedad. Y los 
vamos a reforzar porque es algo que hemos aprendido, 
y es algo que hemos aprendido a lo largo de los últimos 
tiempos. Porque hemos aprendido que -dacia también 
ayer- el poder polibco sólo puede ser un poder politice 
condicionante, con capacidad de dirección real de la so- 
ciedad, si hay una sociedad civil fuerte. Por lo tanto, 
tiene que establecerse una relación dinámica y dialéctica 
entre la apertura y la capacidad de apertura de los po- 
deres públicos y la voluntad de dinamizar la sociedad 

desde abajo. Y ahi vamos a trabalar. vamos a segur tra- 
bajando. 

Todos los dias, señor Femindez Jurado. todos los 
días sa aprenden cosas. Desde luego. yo creo que no 
soy una de las personas que tlenen menos capacidad de 
percibir los vientos o de oler los tiempos por los que evo- 
IUCIOIIB una sociedad concreta. Creo que no soy de los 
que menos capacidad tienen. Y. por lo tauto. como creo 
eso, y como además tengo la responsabilidad de verte- 
brar. de integrar y de consolidar la situación en Andalu- 
cia. hemos decidido, no sólo yo. el Consejo de Gobierno. 
la dirección de mi partido, hemos decidido reforzar esa 
actividad. 

Segunda cuestión -ya muy concretamente. señor 
Fernández Jurado-. la sanidad andaluza. Usted la des- 
cribe como catastrófica. yo la desctibo en melora, en 
franca mejoka. y con posibilidades de adoptar pro- 
gramas y de adoptar resoluciones que la transformen en 
un breve plazo. No se trata sólo de decir que el Consa- 
jero. Se queda corto quien diga que el Consejero de 
Salud ha adoptado un nuevo estllo. no. Eso es simple- 
mente la mitad de la mitad de la verdad. Se ha adoptado 
una nu.sva actftud o una actitud distinta, paro sobre fa 
base de un programa, sobre la base de unas ofertas, de 
unos proyectos concretos y de unas soluciones COO- 
cretas que se ofertan a la gente. No se as sólo más mm- 
pático, sino que se ofrecen soIuciones y se ofrecen pro- 
puestas concretas para la sociedad. Soluciones y pro- 
puestas concretas que despiertan receptwdad y eco po- 
sitivo m la sociedad a la que van dIrigidas. 

Tercero, creo que la sociedad andalura exige -ya 
que me ha hecho la pregunta concreta sobre la comisión 
de expertos-, necesita una mayor transparencia en 
todos los órdenes. Y creo que fui bastante preciso ayer 
al hablar de mayor transparencia social. económica. 
fiscal y laboral; bastante preciso No he hablado sólo ni 
he pretendido hablar sólo de los poslbles fraudes o co- 
rruptelas en el subsidio de desempleo. Hay más fraudes 
y muchos más gordos; fraudes en otros 8rdenes de la 
sociedad. Creo que es preciso que intentemos desde el 
Gobierno. y lo vamos a hacer desde el Gobierno. tener 
un conoamiento exacto de cuál seria el conjunto de me- 
dias necesarias para esclarecer la situactin. para hacer 
transparente la realidad andaluza. Lógicamente. quiero 
crear una comisión que no trabaje sólo en Andalucia. Y 
no va a depender directamente. no va a estar prasldida 
por mi. he dicho bajo la dependencia de la Presidencia. 
estará el Consejero de la Presidencia. estará el Consejo 
de Gobierno. Y quiero que trabas, y ya he llegado a un 
acuerdo con ellos, con el equipo de trabajo que sa ha 
creado por los Ministetios de Economia y Hacienda y el 
de Trabajo, ya he llegado a un acuerdo con ellos para 
que los trabajos que se desarrollen sean trabamos coordi- 
nados. conjuntos y complementatios. de tal manera que 
en España yen Andalucia. en Andalucia y en Esparia, po- 
damos tener en un alío una panoplia de medidas que 
haga posible un mejor conocimiento de la realidad social 
y económica en la que nos movemos y una mejor dota- 
ción de información para los poderes públicos. 



Y con esta actitud y co” esta medida. Ióglcamente. 
por mucho que se diga. no se me vaya a plantear que al 
C,ear una coimsio” de expertos que estudie la s~tuacvin 
y que proponga soluciones al Goblemo se esta haciendo 
un menosprecio del Parlamento. cPor que? Porque, I&I- 
camente, esa comsm lo que tiene que hacer es una 
serie de propuestas al Gobierno. y el Gobierho. una vez 
que dectda o no declda las que sea”, las tendrá que pre- 
sentaren el Parlamento. 

Con lo cual ligo con alguna critica que se ha hecho 
-critica en la que se he centrado, de alguna manera. el 
representante del Pamdo Andalucista- sobre el mayor 
desprecio 0 menor desprecio de las instituciones parla- 
mentarias. El despreclo o el aprecio a una institución se 
mlde por varias cosas. Se mide, entre otras, por las acti- 
tudes generales mantenidas y se mide por el trabajo rea- 
lizado. Desde luego. es malo que exista la posibilidad de 
ser acusado de arrogante o de prepontente en cualquier 
caso: es malo. Pero, corno decia ayer en la cita de Cas- 
tilla del Pino. hay que distinguir. Y, hombre, ser arrogante 
o prepotente con dos DIputados en un Parlamento de 
109 DIputados me parece que es un poco exagerado. Y 
querer tener la verdad y ser el depositario de la verdad 
en un Parlamento de 109 DIputados. cuando 5610 se 
tiene una miwna representacik. a; y b, cuando, entre 
otras cosas, lo úmco que se ha hecho a lo largo de un 
año de trabajo leglslatwo es presentar una lnterpelaclón, 
32 Preguntas escritas y 7 Preguntas orales, un total de 
40. frente a 1 14 inictativas que ha presentado el Grupo 
Demócrata Popular, 296 que ha presentado el Grupo 
Parlamentario Popular de Andalucia o 254 que ha pre- 
sentado Izquierda Umda-Convocatoria por Andalucia. 
me parece actuar con una ligereza digna de mejor 
causa, y. además, cuando al actuar asi se dicen cosas 
que demuestran que lamentablemente, por mucho que 
se quiera, hay todavia parknnentarios en esta Camara 
que parece que sIguen vwendo en el año 1977 y que no 
se han dado cuenta o no han percibtdo que aqui se ha 
producido una evolución. se ha producido un avance y 
se han producido transformaciones sustanciales. Más 
falto de seriedad es todavia hacer referencia. por 
ejemplo, a un estudio del Instituto Nacional de Estadis- 
tica sobfe las dlferencns regionales entre las distintas 
zonas de España; un estudio del Instituto Nacional de 
Estadistlca que salió no hace muchos meses en algún 
diario de cwculackn nacional. del que dicen que es diario 
gubernamental; un estudio del Instituto Nacional de Es- 
tadistica cuyo datos, la tnmensiskma mayotia de los 94 
datos barajados -94 vanbles se manejaban eo este es- 
tudio para hacerlo-, la inmensisima mayoria de esas 
94 vanables eran del año 1981 y del año 1982. y sólo 
una decena de esas 94 variables que se analnzaban en el 
estudio eran del año 1984. Estamos en el año 1987. 
Esas cosas. mi querido señor Hurtado. hay que saberlas 
antes de utilizar los datos. Nosotros hemos hecho, con 
nuestros eqwpos y con nuestro trabajo, las valoraciones 
no de 94 variables, snno de 58 vanables. en la realidad 
andaluza y en las distintas regiones de España. 58 va- 
riables referidas a los años 1985 y 1986. Y esas 58 va- 

nables son las que daban corno conclusi3n la retaclón 
posltwa de Andalucia en cuanto a indices de compra, 
primero; segundo y tercero, en relación con otras re- 
glones de Espak y las que demostraban. a la altura del 
año 1986, que Andalucia habia mejorado su pos,ción 
relatwa con otras regiones de España. 

Creo que con esto contesto sustawalmente a lo que 
ha dicho. Porque al final de cuentas, después de ello, en 
lo tiruco que se ha centrado es en una sene de acusa- 
ciones, entre otras la del centralismo sewllano, que la- 
mentablemente, por estar mukiocupado y tener que 
haber estado esta mañana en el pleno del Ayuntamiento 
de Sevilla, no ha podido escuchar los datos que di sobre 
las cantidades por habitantes de inversión pública gas- 
tadas en las distintas provincias, y con lo que demos- 
traba... Pero como quedati en el Diario de Sesiones 
podrá lekselo más tarde, y asi ya la próxima vez no nos 
acusará de centralismo sevillano. 

Centro ahora esta última parte, de ésta que quisiera 
breve Intervención. en las palabras del señor Arenas. Y. 
sinceramente, tendria que empezar por expresar 
-cómo diria- mi satisfacción relativa por el hecho de 
que, frente a declaraciones que habian aparecIdo hoy en 
los medios de comunicación. o valoraciones que habían 
apareado hoy en los medios de comumcación. y apare- 
cían extraordinariamente tremendistas -me extrañaban 
algo en su boca-. sin embargo, en la intervención de 
esta mañana, de última hora de esta mañana en el 
Pleno. se ha producldo con unos términos de senedad y 
de corrección que son de agradecer. 

Y qunera centrarme sobre algunas de las cuestiones 
que ha planteado. 

Primero. el señor Arenas. don Javier Arenas, ha dicho 
que hablaba de la Andalucía real. Yo también hablo de la 
Andalucia real. La Andalucia en la que yo he centrado el 
anáhs es la Andalucia que existe. es la Andalucia en 
progreso, es la Andalucia en avance. Usted ha hablado 
de otra Andalucia real. de la Andalucia que yo no he 
negado que exista; no lo negué en mi intervención ayer. 
Ha hablado de la Andalucia en la que siguen existiendo 
problemas. en la que siguen existiendo cuestiones por 
resolver. La Andalucia real es &a. La Andalucia real en 
una sociedad dinámica, una sociedad que evoluciona, 
una sociedad que objetivamente progresa y una socie- 
dad en la que todavía sIguen existiendo muchos pro- 
blemas por resolver. Pero es una sociedad que está en 
avance yen progreso. Y está en avance y en progreso. y 
he insistido en ello a lo largo de todo el debate, no sólo 
gracias a la acción del Gobierno. sino tambkn gracias al 
dinamismo y a la capacidad de responder por parte de la 
sociedad andaluza autónomamente. autoorganizándose 
y dando respuesta a los retos que se le presentan. Lógi- 
camente. para superar los retos futuros, hacen falta 
muchos más impulsos dinamizadores de la sociedad. Y 
yo me atrevo a decir que. por lo que respecta a la socle- 
dad CIVII y a la iniciativa privada, hace falta un empujbn 
más fuerte de dinamización que en lo que respecta a la 
inuativa pUblica y a la Administración ptiblica Me 
atrevo a afirmarlo porque estoy absolutamente conven- 



cldo de ello. Es más dinámica hoy y está respondiendo 
mepr a los ratos del futuro la Admirwtración pública an- 
daluza, con todos sus problemas, que la inuativa pri- 
vada en Andalucia. ¿Por qué? Porque la Intciatws pti- 
vada en Andalucía -y dicho sea en términos no peyora- 
tivos. sino sólo de análisis de la realidad- todavia no ha 
superado la tentación de ser protegida, la tentación de 
ser tutelada o la costumbre de ser paternalmente aten- 
dida por la Administración. Todavia la iniciativa privada 
an Andalucía no ha sido capaz de asumir globalmente el 
reto da su propia puesta en pie. de asumir riesgos autó- 
nomamente y de abordar los retos que sa le presentan. 
oigo, k Administración pública andaluza -y lo dije ayer 
en la apertura del discurso, en medio y al final- es una 
Administración en la que todavia es necesario profundi- 
zar en la modernización y reforma. Estoy de acuerdo, lo 
he dicho yo: es necesario profundizar en la modemiza- 
ción y reforma de la Administración pública en Andalu- 
cia. Eso quiere decir que hay defectos, pero eso no 
niega. ni lo puede negar nadie, que se han producido 
avances. Y esos avances que sa han producido en la Ad- 
ministración pública andaluza son avances no sólo con 
respecto a las Administraciones públicas anteriores. 
gestionadas por otras fuerzas políticas. sino son 
avances con relación a otras Admitxstraciones pYblicas 
existentes actualmente en España. Y hemos producido 
esos avances en Andalucia. y hemos ido más adelante o 
hemos avanzado más que en otros temtonos y en otras 
Administraciones públicas en Andalucia. Hasta el punto 
de que. por elemplo, cuando se habla de a quien benefi- 
cia k relación de puestos de trabajo; la relación de 
puestos de trabajo ha sido solicitada de retroactividad 
-por asi decirlo- por las centrales sindicales. Las ce”- 
traks sindicales han pedtdo la retroactividad de la rela- 
ción de puestos de trabajo. ¿Por qué? Porque es una 
medida que beneficia al conjunto de los funcionarios. 
con independencia de que haya algún o algunos cobc- 
bvos que puedan sentirsa perjudicados. Y. corno ha pre- 
guntado algo concreto, se lo digo: sólo el 3’6% de los 
funcionanos de la Junta de Andalucia son de libre desig- 
nación; sólo el 3’6% de los funcionanos. Usted lo ha 
dicho, pero me ha preguntado que si sa lo confirmaba; 
se lo confirmo. 

Sigamos. En sanidad, ya he dicho algo antes: no 5610 
estamos anta un nuevo estilo en sanidad, estamos ante 
una nueva etapa. Una nueva etapa que se basa en una 
programación y en la puesta en marcha de unos instru- 
mentos de gesti& alternativos. Y estoy convencido de 
que en este próximo periodo no sdo sa va a entrar en el 
tiempo de ks certezas, sino que sa va a producir la 
mejor atenciixl a los ciudadanos andaluces Dicho sea 
de paso, en las encuestas que periódicamente se plante- 
an a los ciudadanos sobre valorac¡& en la prestación de 
servicios públicos, valoración de niveles de satisfacción 
paf k prestación de sarvicios públicos y valorac& de la 
experimentación subjetiva del cambio que sa ha produ- 
cido en los distintos servicios públicos. en los primeros 
lugares valorados positivamente aparecen la sanidad y 
k educación. Lo cual no quiere decir que al preguntársele 

también al cudadano, por otra parte. que aen qu& areas 
crea usted que sigue srendo necesario trabalar para me- 
joraru, no digan tambvin. en los primeros lugares, san+ 
dad y. abo más abajo. educac!ón. Esto. ¿quO quere 
decir’ El ciudadano ha notado el cambio que se ha pro- 
ducido en la asistencia sanltana y lo valora, aunque. IOgi- 
camente. ha crecido el nwel de demanda social. se 
exigen más camblos y se exigen más modernzaclones 
en el sistema. Y eso es una realidad social. es un sentido 
social. Se valora como positivo el cambio y se valora 
que se ha cambiado; sir! embargo. sa piensa que hay 
que seguir produciendo cambios. Entonces. estarnos 
ante el clarisimo ejemplo de la botella medio llena, la bo- 
tella medio vacia. Yo siempre voy a coger la botella 
medio llena, ustedes se pueden quedar con la botella 
medio vacia. No creo que sea su papel, porque no creo 
que nunca el papel de abuien que quiera dirigir a un 
pueblo sea el papal del pesimata hist&ico. pero quien 
quiera quedarse con la botella medio vacia puede que- 
darse con la botella medio vacia. Yo. desde luego, 
siemprs que esti! la botella medio llena, voy a quedarme 
con la botella medio llena 

En cuanto a la concenación. la propuesta de concerta- 
ción es una propuesta seria y dinámica. completa. Una 
propuesta que se ha hecho a los sectores sociales y que 
primero tbene que ser hecha a los sectores sociales El 
programa de Gobierno es el marco de una propuesta de 
concenación. Y dentro del programa de Goblemo se 
conciena. se desarrolla y se acuerda con los sectores so- 
ciales interesados, entre los cuales queremos que estén 
los agricultores. si quIeren. Y ya dijimos aqui. en el 
debate de reforma agrana. y lo dije yo. que haciamos 
una oferta de concenación global tambibn para diseñar 
los caminos de futuro de la economia agricola o de la 
agrtcultura andaluza. Y creo que en Andalucia. con la 
propuesta da concertxión hecha por el Gobierno anda- 
luz. vamos a conseguir resultados positwos. Y vamos a 
conseguir resultados posItivos con respeto de las Insti- 
tuciones. Y lamento, bueno, lamento no. tengo que decir 
que no coincido con ustedes a la hora de valorar qu.4 es 
lo que hemos hecho con el Programa Andaluz de De- 
sarrollo Económico. con el PADE. El PADE no twne que 
ser presentado al Parlamento hasta que no sea una pro- 
puesta de Gobierno concreta. Y la cuestión es que, 
antes de sar una propuesta de Gobierno concreta. el 
PADE va a ser discutido y negocIado con las centrales 
sindicales, con las organizactones empresariales y con 
las representaciones municipales. que van a ser, con no- 
sotros, los que van a contribuir a formar la decIsIón de 
Gobimo. De eso se trata k politica de diálogo y parttci- 
pación social, de aso se trata: de discutir en el proceso 
de toma de decisiones con los interiocutores sociales. Y 
cuando estb la decisión del Gobierno tomada, será la ins- 
titución parlamentaria la que tenga que discutlria CO es 
que nos vamos a inventar ahora una teoia nueva de lo 
que son las relaciones entre las instituciones? CO es que 
nos vamos a inventar ahora una teoria nueva de lo que 
as el pariamentarismo? Porque a mi me parece. seño- 
MS, que alguna que otra confusión se est.5 produciendo 



a” los últimos tiempos a la hora de hablar del respeto a 
las instituwnes y del padamentansmo. del respeto al 
Parjamento. etc. Me parece que alguna confusión se 
esta produwndo. Este Goblemo. el Goblemo que pre- 
sido y el partIdo que me apoya. que apoya a este Go- 
bierno, está dispesto a que cada instituci6” cubra su 
papel y cumpla su papel. pero su papel. no que se su- 
planten los papeles de unos por otros. 

Como, al final, pues aqui todo el mundo hace citas de 
autoridad. yo me permito citar 8 don Manuel Garcia 
Pelayo. ex PresIdente del Tribunal Constitucional, ex- 
perto en teka del Estado Y autor del libro E/Esrado de 
partidos: Espana es un Estado de partidos, constituido 
como tal y prefigurado como tal en k Constitu.56”. y, en 
Espaiia, el Parlamento es el lugar de b concurrencia de 
los partidos, y el Gobierno. el &ga”o 8 trav8s del cual se 
realiza -dice García Pelayo- el programa político de 
un partido o coalición de partidos. El Parlamento es el 
lugar de concurrencia de los partidos. y el Gobierno. el 
instrumento a través del cual se realiza el programa y se 
ejecuta el programa de Gobierno de un partido o de una 
coalición de partidos. La Administración, la función de la 
Administración es -dice Garcia Pelayo-. dentro del 
marco de la Constitución y de la Ley. servir al Estado y, 
por tanto. al Gobierno que en cada momento asuma la 
responsabilidad de dirigir politicamente al Estado, con 
abstracción del partido que la ocupe. Estas son las 
reglas del juego: el Parlamento discute, controla. decide 
e impulsa las acciones de Gobierno. pero el Gobierno. 
cualquier Gobierno en un sistema de partidos, es el Go- 
bierno de un partldo; en este caso, y por tres ai~os mis 
por lo menos, el Goblemo del Partido Socralista. Y el Go- 
bierno va a llevar adelante el programa del Partido Socia- 
lista, y lo vamos a discutir, lo vamos a hablar y lo vamos 
8 concertar, en la medida de lo posible. con todas las 
fuerzas sowles. Lo someteremos luego a esta Cimara. 
e intentaremos colaborar para que. en esta Cámara. las 
relaciones entre Elecutivo y Legislatwo sean lo más diná- 
micas posible. lo más constnxtws posible. lo mis crea- 
tivas posible, lo mi% Inspiradoras posible, de acuerdo: 
pero. desde luego, slernpre con un limite Nosotros te- 
nemos la responsabilidad de llevar adelante un pro- 
grama, que es el nuestro. Y en el marco de ese pro- 
grama, concentrado en el objetivo que tenemos que 
consegur, de transformación de la sociedad, estamos 
abiertos, y yo personalmente abierto también, 8 estable- 
cer nuevas lineas de relación, nuevas lineas de conex!ón, 
pero siempre. lógicamente. dentro del respeto estricto a 
las reglas del juego. que no se las inventa nadie más que 
la Constltució” y el Estatuto de Autonomia para Andalu- 
cía. Y espero, y lo digo despu& de un debate que creo 
que ha sido positivo. espero que, pasados estos dias. pa- 
sados estos meses, pasado este ario primero de legisla- 
tura. encontremos, entre todos, caminos para hacer 
más posible que lo que es un trabajo pwtivo, lo que ha 
sldo un trabajo positivo en beneficio de todos los ciuda- 
danos. sea trasladado como tal. por encima de intereses 
coyunturales concretos y de objetivos electoralistas in- 
mediatos. Pasado este tiempo, wsto, nosotros es- 

tamos dIspuestos a trabalar en este sentido. Y nuestra 
actitud esta abierta a la colaboración con otras fuerzas 
politicas siempre en ese carnmo. Siempre, insisto. en el 
marco de nuestro programa. 

Gracras. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracias. señor Rodriguez de la Borbolla. 
Su señoría. señor Arenas, tiene la palabra para réplica. 

El sefior ARENAS BOCANEGRA 

-Señor Presidente. señorias. con la dificultad de con- 
tinuar un debate que. por nuestra parte al menos. 
empezó a la una de la tarde. le quiero agradecer al señor 
Presidente su respuesta y el tono de la misma, Y, en se- 
gundo lugar. plantearle tres matizaciones. 

La primera de ellas es que es totalmente lógico, señor 
PresIdente, que la sesión de ayer “os pareciera o “os 
mereciera una opinión a la Agrupación de Diputados del 
PDP, que la sesión de hoy “os merezca otra opinló” a 
los DIputados del PDP y que nos merezcan otra opinión 
las intervenciones del Presidente de la Junta de Andalu- 
cia en la sesión de ayer y en la sesión de hoy. Yo k decla 
esta mañana que lo mantengo: ayer salimos torturados 
y realmente yo hoy no podria mantener esa acusación 
de tortura a la Presidencia de la Junta. 

En segundo lugar. el sefior Presidente me reconoce, y 
se lo agradezco, que estamos hablando de dos Andalu- 
cias reales. cuando yo le decia al señor Presidente. 
usted habla de una Andalucia que creo que no existe y 
yo hablo de esta otra Andalucia. Y me habla incluso de 
la botella medio vacia-medio llena. Y creo que. efecto- 
vamente, la posición del gobernante no está ny en el pw- 
mismo ni en el optimismo. el buen gobernante es el que 
realmente tIene una pos~cuin de equllibno. que es la que 
pemxte actitudes de autocritica ante los problemas. 
Pero a mi me da la impresión. señor Presidente -yeso 
es respetable-, que la sociedad que usted “os plante- 
aba ayer en su discurso, más que la sociedad real, es la 
sociedad que desea Y le digo que es muy respetable 
porque yo creo que habia un cierto proyecto en el dis- 
curso que ayer planteó usted. También le digo que el dis- 
curso, leyéndolo. era mucho mejor que oyéndolo en la 
Cámara: eso es rigurosamente cierto. Por eso precisa- 
mente, por plantear quizá la Andalucia que desea más 
que la Andalucia o une de las Andalucias que hay, este 
debate. en cierto modo, ha sido -a mi j,icio, en nuestra 
modesta opinión- de alguna manera un debate de 
Moción de Confianza con respecto a la Presidencia, del 
que sale -yo creo. y se lo digo también con honradez - 
más fortalecido que cuando empezó este debate. 

En tercer lugar y tocando los temas puntuales. yo 
creo que la oposición no debe limitarse a criticar, sino 



que debe plantear su diagnostico y las altemattvas. Y 
creo, con toda snxñdad. setior Presidente. que los an- 
daluces no pueden tener buena opinión de la sanidad en 
este momento. En la sanldad. en este momento, se han 
prodwdo conflictos desde las personas que trabajan en 
la lavanderia. desde los admnstrativos del HospM Uni- 
venltario. pasando por EnfermeRa. por los ATS, por los 
veterinarios. por los farmac*uticos. por los médicos. 
etc. En la sanidad existe la conciencia de que hay una 
profunda burocratización. que se ha reconocido con la 
creación del SAS. El Conse~ro de Hacienda, que no se 
encuentra presente, seguro que tendti que hablar ante 
la Cámara del balance económico-financiero del SAS al 
final del ejercicio de 1987. seguro que tendrá que ha- 
cerlo. y con ninguna brillantez. por supuesto. Y creo que 
cuando hablamos de sanidad. señor Presidente. yo si 
estoy en la Andalucia real y usted est8 en la Andalucia 
que desea, pero no en la Andalucia que viven los anda- 
luces. 

Yo le agradezco tambkn el tono de su respuesta. 
pero seguimos teniendo un problema de diagnóstico 
con lo que es la autoorganización de la sociedad anda- 
luza. No creo que la sociedad andaluza tenga hoy dina- 
mismo, yo creo que los poderes ptiblicos y los poderes 
politices no estk dejando prácticamente huecos para el 
desarrollo de la propia sociedad. Yeso no podemos de- 
wio en beneficio de la autonomía o de sus instttuciones. 
sino en perjuicio de la autonomia y de la propia sociedad. 
Pero tengo que reconocerle una cuestión: muchas 
veces. en los empresarios de Andalucia se confunden 
sus posiciones; hay empresaños que están pidiendo po- 
libcas liberales y que a la vez están pidiendo politicas pa- 
ternalistas a las Administraclones públicas; eso es rigu- 
rosamente cierto. 

Tengo la impresión de que tenemos que trabajar en el 
camino tambi8n intermedio, desde luego, no en una An- 
dalucia. con los tremendos problemas sociales que 
tiene. con un liberalismo a ultranza, y. desde luego. radi- 
calmente también no a una politica económica que inter- 
venga en todos los sectores económicos de nuestra so- 
ciedad. También ahi en medio está la verdad. Quizás la 
verdad sea que la iniciatna pública. acon6micamente 
hablando, llegue allí donde la iniciativa privada no puede 
llegar. Pero yo tengo que reconocerle que en Andalucia, 
y cuando llegue el PADE. que luego hablaremos de 81, 
probablemente tengamos comcidencia de diagnósticos. 
como le decia al serior Consejero en los pasillos de este 
Parlamento, y tengamos co!ncidencia de diagnósticos 
porque en Andalucia la AdmuGstración pública no puede 
limitarse a una inversión pública expansiva. sino que la 
Administración pública tiene también que ser motor de 
inveni¿m privada. porque no tenemos en Andalucia, des- 
graciadamente, la burguesia industrial que existe en 
otras Comunidades Auttiomas españolas. Por eso he 
dedicado parte de mi intervención esta maniana a decirle 
que. a mi juicio. el PADE, que conozco de oídas. nos con- 
sagra un poco en esos porcentajes industriales afri- 
canos, y qwero volver a ratificárselo esta tarde. Te- 
nemos un PADE en funckn de la prestación lógica de 

los servwos pirblicos. tenemos un PADE enfocado a las 
Infraestwcturas. tenemos un PADE enfocado a la crea- 
clon de los empleos momentaneos. No tenemos un 
PADE con perspectwas de futuro para el sector indus- 
mal. y no quero volverle a repetar las cantidades de 
16 000 millones y 17 000 millones de pesetas destl- 
nados al apoyo empresanal y a la ndustna con respecto 
a un total de 666.000 millones de pesetas Pero para 
que la iniciativa ptiblica andaluza sea motor, tenemos 
que tener una Administración autonómica eficaz. 

Señor Presidente, no me ha contestado a una parte. 
yo creo que importante, de mn intervención: la parte que 
pone de manifiesto la falta de e~cución de los presu- 
puestos de la Junta de Andalucia. Yo creo que el señor 
Presidente tiene que estar Qual de preocupado o mucho 
más preocupado que los Diputados que estamos en la 
Agrupación del POP. Porque claro. cuando hablamos de 
la Consejeia de Obras Públicas, podemos decir que. en 
obligaciones. que es lo que realmente llega a la calle -lo 
que realmente llega a la calle. señor PresIdente, en rnl 
Andalucia-. no se le puede explicara los andaluces qué 
significa el saldo dispuesto. qué slgmfica el gasto con- 
traido. qué significa el total autorizado; eo rnl Andalucia. 
en la Andalucia real, hay que explicarles a los andaluces 
lo que efectivamente se ha gastado, lo que efecti- 
vamente ha llegado a la calle. lo que ha sldo la concre- 
ción de la inversión. La Consejeria de Obras PUblicas en 
tres meses no ha gastado, concretamente en Andalucia. 
ny el 1%. y la Consejeria de Educación esta en el W24. Si 
partimos de la concepción de una Admmtstractbn pu- 
blica andalura que sea inversora. públeamente ha- 
blando, y que sea motor o propulsora de la invenrón pn- 
vada. tenemos que tener una Administración autonó- 
mza eficaz. 

Le agradezco sus palabras sobre la Admmlstraclón 
autonómica porque viene a establecer una parte de 
comportamiento autocritico con respecto a la misma. 
Nosotros. aunque los sindicatos hayan pedido la retro- 
actividad. políticamente. que reclamamos la participa- 
c19n sindical y la representatwidad de los trabajadores. 
no podemos compartir b retroactivIdad porque. efecti- 
vamente, esa retroactividad es la que va contra la filoso- 
fii de la Ley de Ordenación de la Función Ptiblica en An- 
dalucia. en función de que esta Ley nos habla de una Ad- 
ministración de nueva planta y no de una Adminnstración 
construida sobte errores anteriores, como se está ha- 
ciendo en este momento 

Señor Presidente. concertackn socIaI. toda la del 
mundo; concertación politica tambkn. y concertación 
social. Pero yo creo que en Andalucia. mlenbas no se 
concietie b gran arma politico-económica y social que 
supone la reforma agraria y su aplicación. yo creo que 
en Andalucia. mientras no se concierten los procesos de 
reconversiti industrial. yo creo que en Andalucia. 
mientras no exista un concierto con los sectores sanita- 
nos, la oVa concertación, económica. social y politica- 
mente hablando. será peccata minuta. Y. desde luego, 
en esto tengo que coincidir -me parece- con J Porta- 
voz Andalucista: no existe hoy, en el marco de la politica 



economlca general del Estado. un marco autonomlco de 
~o”certaclo” Le digo esto co” el conoclmvanto pro- 
fundo de los distintos convenlos que. en los años ante- 
“ores, ha fwmaco la Junta de Andalucia con la Confede- 
rmón de Emoresanos, con la UGT y Comwones 
Obreras. Son co”ven~os. mis que de concertació” eco- 
“6mlca. de formaclon. de pieparaci6n para el Mercado 
común. pero no acuerdos de concertaàón. Por su- 
puesto, antes de venr al Parlamento, un Gobierno tiene 
toda la kgtimdad en un sistema parlamentario para 
llegar a la concertacK% social, pero le mantengo lo dicho 
esta maMru con respecto al PADE. señor Presidente: 
ya sé que estoy hablando de planes, ya sé que el PADE 
quizás no sea un plan. sino un programa. pero yo le 
tengo que mantener. señor Presidente. que. hasta que 
no se me resuelva esa tesis doctoral entre la diferencia 
de un plan económico cuatrienal o un programa econó- 
mico cuatrienal. yo tengo que sostenerle que. al amparo 
del articulo 64 3 de la Ley de Presupuestos del Estado. 
del 30.5 del Estatuto de Autonomía y de una Resoluci6” 
de 25 de marzo. el PADE tenis que haber sido discutido 
en el Parlamento de Andalucia. Un Parlamento co” el 
que tienen una deuda pendiente por un compromiso ex- 
preso: antes de poner en marcha el PADE. el Consejo de 
Gobierno se había comprometodo a rendir cuentas de la 
aplicaclon del Plan Econòmico de Andalucia. Esa rendi- 
ci6n de cuentas todavia no se ha producido. y yo espero 
que el Consejo de Goblemo. aunque tarde en este caso, 
cumpla con su palabra Señor Presidente. concertación 
social y concenacto” padamentaña. 

Como k decla anteriormente. vamos a tener el honor 
de plantear ante la Cimara una Proposici8n de Ley que 
articule k relación entre los Grupos Parlamentarios. 
entre el Goblemo y la oposición. y la informaciin que so- 
licitan los Diputados y el propio Gobierno. Yo espero que 
se mantenga esta buena voluntad del Presidente de la 
Junta para discutu esta Proposición de Ley, que preten- 
demos que sea un estatuto de la oposición parlamenta- 
ria y que pennfia que todos respetemos mucho mas el 
Parlamento. Pero a mi me parece que, en este sentido. 
dificllmente se puede hablar de respeto al Parlamento 
cuando existen acuerdos de este Parlamento. a través 
de Proposlc~ones no de Ley, que no han sido cumplidas 
por el Consejo de Gobierno, Preguntas parlamentarias 
que no han sido contestadas. y. desde luego, un Dipu- 
tado tiene que seguir la vida de la Cámara por la propia 
Cimara y no desde los medios de comunicación. con el 
profundo respeto que nos merecen los mIsmos. 

Seflor Presidente. k agradezco el tono y su respuesta. 
par supuesto. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracias. serio, Arenas. Señor Presidente. 
era intenci6n de la Presidencia... Tiene su señoria la pa- 
labra. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-Muchisimas gracias. señor Presdente. 
Es que, con la inmediatez de la Intervención esta 

mañana. al ser la última Intervenci6n de la manana. pues 
hubo un corte. Pero ahora, co” b wnediatez. pues 
quizás la respuesta salga más viva; es por eso por lo que 
pldo la palabra en este momento para contestar al señor 
Arenas. 

Primero. empezando por el final. no es mi papel como 
PresIdente del Gobierno. pero mi opinión personal es 
que el mejor lugar para regular las relaciones entre fa 
oposición y el Gobierno es el Reghrnento del Parla- 
mento, el Reglamento de la Cimam que debe de ser 
analizado en esa sede, y que pueden ser estudiadas, por 
parte, supongo, del Grupo Socialista. todas las altema- 
tivas que se planteen y que sea” solventes: supongo 
que podrán ser estudiadas, siempre que se planteen co” 
un cierto rigor. 

Segundo, el Programa Andaluz de Desarrollo Econó- 
m!co ha sido aprobado, seAor Arenas -y entbrese de 
una vez-, como documento base del Gobierno para la 
negociación con las organizaciones patronales y sindi- 
cales, como documento base. El Gobierno no ha adop- 
tado todavia la decaión final. iPor qué? Porque no 
puede tomar. no puede adoptar una decisión final que 
luego va a negociar. Ha sido adoptado como documento 
base del Goblemo, y fue asi comunuado a los medios 
de comunicación. Y asi salid y asi consta en las actas del 
Consejo de Gobierno. porque tuve mucho cuidado, y 
buen cuidado. en insistir en la redacción de ese punto en 
la sesión del Consejo de Gobierno. Cuando el PADE sea 
un acto definitivo del Gobierno y sea un programa apro- 
bado por el Gobierno. después de negociado y discutido. 
entonces tendrá que venir al Parlamento. como Pm- 
grama Andaluz de Desarrollo Econ&nico y sometido a 
la discusión del Parlamento 

Tercero, IOgicamente. a la hora de presentar el PADE 
ante el Parlamento. donde tendrá que ser conocido y 
discutido. habrá que hacer una valoración del Plan Eco- 
ndmico para Andalucia. y el Consejero de Economía y 
Fomento está dispuesto, lógicamente. a hacer esa com- 
parecencia e informar. porque es k conexión de un plan 
económico con otro programa económico; habrá que 
hacerlo y. desde luego. asi lo teniamos decidido. 

Cuarto, concertación y puntos para b concertación. 
Concertació” social. Nosotros creemos. insisto. y 

estoy convencido de que hay un marco autonómico 
para la concertació”. Y hay un marco autonómico para 
la concertación económica y para la concertación social 
desde el punto y hora en que hay una serie de c~llpe- 
tencias amplísimas en poder de la Comunidad Autó- 
noma y administradas por la Comunidad Autónoma Y 
usted ha puesto los ejemplos de ello. Ha dicho. uhay que 
llegara una concertació”. a un diálogo o a una negocia- 
ción en el sector sanitarion. Eso es concertacuin en el 
marco de la autonomia. Nosotros tenemos capacidad 
porque tenemos competencias para legar a esa concer- 
tación. y me lo reconoce. Y he dicho. a la hora de hacer 
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la concertación... Y gracias por eso de que el discurso es 
mucho mejor kido que escuchado, porque eso sigrufica 
que. a lo mqor. tenian ustedes la cabeza en otros Sitios. 
estaban pensando que en cualquw momento del dis- 
curso podria surgir una sorpresa 0 lo que fuera La reali- 
dad es que en el discuto ayei se dijo Dije que la concer- 
tación incluia desde la perspectiva global, desde la nego- 
ckci6n global de la programacidn económica para An- 
dalucia, hasta cuestiones sectoriales concretas. hasta 
cuestiones sectoriales de interés especifico; como 
puede ser la sanitaria. como pueda ser la ordenación del 
funcionariado. Y di ejemplos de cosas en las que está- 
bamos dispuestos al dikgo con ks centrales sindicales 
para negociar, desde k @r-nada laboral hasta el horario 
flexible. pasando por k regulación del control de 
tiempos y de permanencia en las dependencias de la 
Junta de Andalucia, etc. 

Y en economia. en el marco económico, pues claro 
que hay también un amplisimo margen para la conca~ta- 
ción. Todo el programa de inversiones públicas de la 
Junta de Andalucia, que no es ninguna tonteria, está 
sobre la mesa en el Programa Andaluz de Desarrollo 
Económico para ser negociado, hablado y discutido. Y 
no as ninguna tonteria. son alrededor de seiscientos mil 
millones de pesetas en cuatro años: no es ninguna ton- 
te+. Y aprovecho para dwr que el papel de la inversión 
pública en Andalucia. el papel de la Administración p& 
blica andaluza en la inversión. no puede ser sólo el del fo- 
mento, la ayuda o la subvención a la iniciativa privada. 
Tenemos que hacer fundamentalmente. prioritaria- 
mente, un esfuerzo en la mejora de infraestructuras y 
se~icios públicos en Andalucia. porque seguramente 
usted. que es una persona trabajadora y que ke muchas 
cosas, sabrê que en abnl de este año, en abiil de 1387, 
irltima decisión. y en octubre de 1986, primera decisión. 
la Comisión Europea adoptó un plan extraordinario. un 
programa extraordinario de ayuda a las inversiones en 
infraestructura en los distintos territorios de la Comuni- 
dad Económica Europea. La Comisión Europea reco- 
mendaba que la inve&n ptibltca, primero. se concen- 
trara en todas las activdades a ks que no pudiera llegar 
k iniciativa privada, en todas -infraestructura, comuni- 
caciones. abastecimiento y saneamiento de aguas-, y, 
segundo. la Comisión Europea recomendaba que. para 
afgunos grandes proyectos de mfraestructura. de comu- 
nicaciones. autovias. etc.. y B” algunas zonas concretas 
-y se referia concretamente a la conexión desde Alge- 
ciras con el norte de Europa-, seria recomendable en- 
contrar financiación p&ada y exigir k comparecencia 
de k iniciativa privada para la financiación de esa obra 
Justamente, creo, lo contrario de lo que usted plantea. 
justamente lo contrario de lo que usted plantea. La Unea 
manera de dinamùar k economia andaluza, desde 
nuestro punto de vista. as creando sobre el terreno las 
condiiones para que surjan ahi posibilidades de crea- 
ción de riqueza y de generación de empleo. No tenemos 
que ser nosotros los responsables, tenemos que dedi- 
camos a crear la infraestnxtwa para eso an todas las 
áreas. Y estamos mejorando, están llegando inversiones 

propuas y foráneas. y se está vendo ya Eso que usted o 
alguien ha llamado grandes proyectos, grandes deseos, 
se empaeza a concretar y estãn empezando ya a ponerse 
algunos ladnllitos. y seguramente en poco t!empo. Hace 
dos atios nadie creía lo de Puerto Sheny. por ejemplo, y 
ahora existe en Andalucia. grasas ql impulso de la Junta 
de Andalucia. una nueva zona de atracc16n tun’stlca. 
Hemos hecho el Atlántico utilizable en invierno para los 
europeos. cosa que los europeos no pensaban que 
fuera posible. Y asi, vamos a seguir haciendo cosas por 
toda la geografía andaluza. impulsando la iniciativa pti- 
vada, paro sobre k base de que k inversión pública 
tiene que concentrarse fundamentalmente en la infraes- 
tructura. 

Y acabo. No estoy preocupado -se lo digo 
seriamente- porque es que usted juega con los mi- 
meros ala hora de la ejecución del gasto público. Usted 
dice: tien mi Andalucia, lo que hay en la calle es el dinero 
que se le paga a la empresar. No es verdad. Desde el 
momento que se contrata, desde la fase 0, que emp!eza 
a realizarse la obra. está el dinero en la calle. Porque los 
trabajadores, esos que empiezan a realizar el colegio, la 
carretera o el hospital, a los que les tiene que pagar la 
empresa, empiezan a recibir ese dinero consignado en el 
presupuesto. Lo que pasa es que la Administración sólo 
puede pagar una vez que se concluye la fase respectiva 
de la obra. una vez que llegan las certlficaclones de fina- 
lización de las distmtas fases del proyecto o de la e]ecu- 
ción. Y la realidad es. Mor mio. don Javier Arenas. que 
en los últimos arios -y lo he demostrado aqui ayer- 
hemos pasado de un 79% a un 83%. a un 87% en qecu- 
ción del presupuesto en esa fase. y a un 81% en obliga- 
ción reconocida. Y eso es dinero en la calle. eso es 
dinero en la economia andaluz. La tinica manera, sefior 
Arenas, de que esa ligero desfase no se produjera a la 
hora de ejecución del gasto pirblico seria presupues- 
tando por anualidades diversas los distintos proyectos. 
con lo cual se acarrea+ un ci~mulo de problemas extra- 
ordinariamente importante. Porque, claro. se resalta ese 
hecho, pero no se resalta, por ejemplo. el hecho contra- 
rio. No se resalta el hecho de que en obras públicas. en 
inversión de carreteras, está el 46% de la autovia Sevilla- 
Granada-Baza comprometido. lo cual significa el com- 
promiso del 99% del presupuesto en ese proyecto con- 
creto en los años 1987.1988 y 1989. Y se habla de tar- 
danza en la gestión del gasto público. pero no se reco- 
noce que. en proyectos que podrian dilatarse mucho en 
el tiempo. lo que estamos hacendo es comprometer 
anualidades por anticipado para poder sacarlos a con- 
curso integramente y para poder hacer que sa trans- 
forme la reaiidad andaluza. Lo mismo ha pasado en agti- 
cultura, donde se han comprometido anualidades di- 
versas en distlntos proyectos. y lo mismo ha pasado en 
otras ConsejeRas con oixas de envergadura. 

Entonces, concluyo: la Administración pública anda- 
luza -insisto en la misma expresión que dije ayer- 
sigue necesitada de modernización y reforma. Pero k 
Administración pública andaluza ha experimentado. no 
sólo en al periodo 1982-1986, sino en el periodo 



1988-l 987. una mejora notable. notab~lis~ma. Y la ha 
expeimentado atravesando un petiodo de crisis y con- 
flictkdad aguda, y la ha experimentado con menos 
costes de los que hubieran prewsto muchos, y la ha ex- 
penmentado con menos costes de los que muchos hu- 
bieran deseado, y la ha experimentado, esa mejora y ese 
avance. defendiendo, antes que otra cosa, los criterios 
de solidaridad y de trato igual entre los funcionanos y no 
colaborando con la prevalencia de los criterios relacio- 
nados con la defensa de intereses meramente corpora- 
tivos. Estamos en marcha en la reforma de la Adminis- 
tracti y me he comprometido ante esta Cámara a que 
en el plazo de un año verán ustedes, a lo largo de un 
año, ante si todas las medidas que enuncié ayer. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE 

-Muchas gracias, sef~or Rodríguez de la Borbolla. 
Tiene la palabra su señoría para r&plica. señor Hurtado. 

El señor HURTADO SANCHEZ 

-Serior Presidente, sefiorias. 
Señor Borbolla. le voy a hacer una confesión personal: 

cuando despu& de las elecciones municipales usted de- 
claraba que iban a cambiar de estilo. de actitud. de com- 
portamiento ante los partidos de la oposici6n. yo. cqué 
quiere que le diga, señor Borbolla,. me lo llegué a crear. 
Pero después de la intervenc6n de usted hoy aqui. res- 
pondiendo a este Portavoz, tengo que decir que usted 
sigue exactamente igual que el mismo dia 10 de junio 
antes de abrirse las urnas. 

Lo menos que puede hacer el Presidente de la Junta 
de Andalucia es tener un respeto por los andaluces que 
han votado una opx3n politica determinada... Si, si, no 
haga usted asi porque son 200.000 andaluces los que 
han deposItado su confianza. su voto. en el Partido An- 
dalucista. setir Borbolla. Por lo tanto. hay una parte del 
pueblo andaluz. el 6%. que ha dicho que quiere estar re- 
presentado en esta Cámara a través del Partido Andalu- 
cista. Por lo tanto, setior Borbolla, tenga usted un poco 
de respeto a esa parte de la población andaluza que ha 
votado al Partido Andalucista. 

Por tanto. yo. seriar Borbolla, me acuso en mi interior 
de haberme creido sus declaraciones. las de usted y las 
de su partido, porque ustedes no están cambiando de 
estilo. eso es mentira. Ustedes camblan de estilo en 
aquellos lugares donde no tienen más remedio que cam- 
biar porque no tienen ya la mayoría absoluta, señor Bor- 
bolla Ahi si cambian ustedes de estilo. Y lo cambian en 
el Ayuntamiento de Sevilla, pero no en la Diputaciirn de 
Sevilla; señal de que ustedes han intentado dar la impre- 
si6n de un cambio cuando eso es radicalmente mentira, 
y se está wendo aqui esta tarde. 

Usted. señor 8&xlla. dice que yo no estoy en pose- 
aón de la verdad. Nunca lo he dicho. Hace muchos años 

que del& de creer que tenia la verdad. Creo que todos 
hemos pasado una etapa en nuestra wda. cuando 
k3nos mis ]&enes, en la que creiamos que si estaba 
con nosotros toda la verdad. Y aqu el poema de Ma- 
chado a muchos nos hlzo pensar. Yo nunca he dicho 
que tuwera la verdad. que la única verdad estwera en el 
Partido Andalucwa. que sólo nosotros tuviéramos la 
raz6n; eso nunca lo ha oido usted de este Portavoz en 
esta tribuna, ni en ningún otro sitio. porque eso no lo he 
podido decir. entre otras cosas, porque no lo creo. Y 
como no lo creo y porque no estoy en posesi6n de la 
verdad, eso no lo he podido decir, ni creo. señor Presi- 
dente, que usted me lo oiga decir. 

Usted dice que que ha hecho la Agrupación Pariamen- 
tafia Andalucista con dos Diputados en esta Cimara. 
Usted sabe, señor Borbolla. que si aqui alguien ha traba- 
jado. junto a otros muchos Diputados, han sido los dos 
Diputados de la Agrupación Parlamentaria Andalucista. 
Los dos DIputados. señor Borbolla: a uno le toca dar la 
cara, a este Portavoz; el otro hace el trabajo. como 
muchos de sus DIputados. señor Borbolla, digamos, 
más oscuro. de atrás. de apoyo. pero hay un trabajo 
también hecho por parte del otro Diputado. No es ~610 
este Portavoz el que trabaja en la Agrupación Pariamen- 
tana Andaluckta. porque. si asi fuera. la Agmpación Par- 
lamentaria no habria podido presentar ese volumen de 
iniciativas que usted. aqui mismo, ha señalado, y tam- 
poco podriamos estar, corno estamos. en todas las Co- 
misiones y participar en todos los Plenos -y ahi están 
los 0;ar;os de Sesiones-. Por lo tanto, señor Borbolla. 
usted tiene que reconocer que. proporcionalmente. dos 
Diputados andalucistas han trabajado, cuanto menos. 
como el partdo. como el grupo politice que más ha tra- 
bajado en esta C&nara: proporcionalmente. y ahi estin 
los datos. Haga usted la proporcvin: dos Diputados, con 
los restantes de los demis partidos. En cambio, yo no 
puedo decir lo mismo de su Grupo ni de su Gobierno. 
señor Borbolla. no puedo decir lo mismo. LCuOntas I~I- 
ciativas ha traido aqui su Grupo Parlamentario. señor 
Borbolla7 tCuántos DIputados de su Grupo han pasado 
por esta tribuna o han expresado la opinión de su partido 
en las Comisiones7 SI los pobres están ahi abumdos. 
nada mis que a ver cuándo tienen que votar, cuando 
tienen que darle al botón. Si es el aburrimiento que le 
está carcomiendo a todos los Diputados suyos de esta 
Cámara. porque tienen ustedes nada mis que a muy po- 
quitos portavoces hacendo el trabajo de la mayoda. de 
la mayoria de su Grupo. señor Borbolla. Ustedes son se- 
senta DIputados, y cqué han hecho en esta legislatura. 
señor Borbolla?, cqué iniciativas han traido a esta 
Cámara? Y su Gobierno, icuántos Proyectos de Ley? 
Quite usted el Proyecto de Ley de Presupuestos, que 
ese hay que traerlo anualmente; qute usted los últimos 
que hemos visto: el de la subvención a los grupos poli- 
ticos. el de la gratuidad de la enseñanza.. Señor Borfxlla. 
son Proyectos de Ley que usted sabe que son de cuatro 
renglones. Los dos últimos que le he seiialado son de 
cuatro renglones y sa han visto incluso en lectura única. 
Setial de que era una cosa tan evidente y tan clara. 



ceh,, que no me diga usted que le ha resultado un gran 
esfuerzo traer a esta Camara esa tniclatwa 

Señor Borbolla. corno me da la Impresl6n de que 
usted ha querido deswar la atención con esa respuesta, 
que usted sabe que no respondia a la verdad, y no res- 
pondia a la verdad porque. afortunadamente. estan los 
Diarros de Sesiones y está tambkn el BOPA donde 
usted puede ver las Inwatwas y las intervenciones. y 
están también tas cintas de las Comisiones... LA cuántas 
Comisiones. setior Borbolla. hemos faltado los andalu- 
cistas? Yo k puedo decir que a casi ninguna. a casi nin- 
guna. Y somos dos Diputados. iA cuántos Plenos 
hemos faltado’ tEn cuántas iniciativas no nos hemos 
posicionado? Señor Borbolla, hemos trabajado en esta 
legislatura como hemos trabajado en la anterior, y usted 
lo sabe perfectamente. 

Pero no intente descaliicar ni intente huir de lo que le 
hemos planteado con esa excusa, porque usted sabe 
muy bien. señor Botilla, que ustedes han incumplido el 
PEA, y de eso no ha dicho usted absolutamente nada. 
Usted lo ha incumplido porque no ha traido a esta 
Cámara la Ley del Fondo de Solidaridad Andaluz. y le he 
dicho en qué articulo del PEA se especificaba que en 
seis meses tenía que estar en esta Cámara. Eso culmi- 
naba en diciembre del año 1984 y, despu& de dos años 
y medio, aún esta Cimara no ha visto ese Proyecto de 
Ley. Eso. señor BobolIa. se llama incumplimiento de un 
compromiso que. ademas. está en una Ley aprobada 
por este Parlamento. Por lo cual, señor Botilla. usted 
me da la razón de menosprecio a este Parlamento. de 
que no solamente. trae aqui los temas que debe traer, 
sino que además incumple los acuerdos a los que se 
llega en Pleno de la Camara 

Y usted no me ha dicho a mi absolutamente nada de 
los datos que k he dado de b reconversión naval, de los 
astilleros. Tampoco de los datos que le he presentado 
de la ZUR de Cádiz. Tampoco me ha dicho usted qué 
presión ha hecho ante k Administración central para 
que se ponga en marcha k Ley Orgánica del Poder Judi- 
ctal, para que podamos tener una Ley de Planta y. conse- 
cuentemente. un Tribunal Superior de Justicia. iQu8 ha 
hecho usted ante la Administraci6n central? Diganoslo, 
señor Borbolla. diganos st ha hecho algo o no ha hecho 
nada: SI k interesa completar el marco estatutario de la 
Comumdad Autónoma o no le interesa, o si sague ha- 
biendo el Poder judicial sm control de la Comunidad Au- 
tónoma. 

Usted tampoco me ha dicho nada del marco andaluz 
de relaciones laborales: tk gusta o no k gusta, lo quiere 
0 no lo quiere, es necesario 0 no es necesario para la 
concertación social? Pasa usted olimpicamente del 
tema, lo ohida con una facilidad..., porque le interesa 
desviar la atención dando unos datos de participación a 
través de iniciativas legislativas en este Parlamento. Y 
los datos que usted dice. que los he tomado, y que, 
según usted. a excepción de una docena de ellos. son 
datos referidos al año 1981-82 y que posiblemente 
venian también en un periódico progubernamental... 
Bueno. mire usted, yo leo el periódico gubernamental, y 

leo tambitin ese periódico de pequeño formato al que 
usted. parece ser. le tiene mucha tima. y ese otro peno- 
dico intermedio entre el gubernamental y el de pequerio 
formato, que tiene dos ediciones en Andalucla Bueno, 
mre usted. todos leemos toda la prensa. pero esos 
dalos yo losconoci en el de pequeño formato. y despues 
he tido al texto. al libro, y los he sacado de alli. Pero es 
que resulta que el dato concreto que le he dado a usted. 
señor Borbolla. sobre el bienestar económico de los an- 
daluces, y k he dicho que Andalucia. junto con Castilla- 
La Mancha y Extremadura. ocupa el último lugar de la 
Comunidad Autónoma. no es precisamente de ese libro. 
de ese texto. sino es de esa otra publicación que es- 
tamos aqui manejando hoy con bastante profusv5n. pu- 
blicada por la Caja de Ahorros de Granada. Mire usted. 
estos no son datos del año 1981 y 1982, son datos del 
año 1986, como usted muy bien sabe, y concretamente 
ese dato es del año 1986: Andalucia, junto con Cashlla- 
La Mancha y Extremadura. ocupa el último lugar en ble- 
nestar económico y social de todas las Comunidades de 
España. Ese es un dato que no creo que usted me lo 
vaya a refutar, porque es un dato que está ahi, que esta 
ahi y que está recientemente publicado, calentIto, y que 
todos hemos utIlizado ese libro. Y, por lo tanto, no me 
diga usted que yo utilizo datos de 1981 o de 1982. 
porque eso no es verdad, y si los utnlizo es porque 
spen siendo reales y verdaderos, a pesar de que el 
señor Pezzi antes dljera que Andalucia... 

El señor PRESIDENTE 

-Señor Hurtado, su señotia debe terminar. por favor. 

El señor HURTADO SANCHEZ 

-Y con eso, señor Borbolla, termino diciéndole que. 
sinceramente, yo me creí lo que usted dijo el dia si- 
guiente de las elecciones. pero me está usted demos- 
trando que de eso nada de nada, que syen ustedes tan 
prepotentes. tan orgullosos como siempre. Y le puedo 
asegurar, igual que ha pasado en las elecciones munici- 
pales. en las que ustedes han perdido la mayoria en mu- 
chisimos sitios, que posiblemente en el próximo Parla- 
mento, en la próxima legislatura, puedan cambiar muy 
mucho los escaños de esta Cámara. Y usted lo sabe, y 
eso es lo que le duele 

El señor PRESIDENTE 

-Su señoria. señor Femimdez Jurado. tiene la palabra 
para el turno de réplica. 

El señor FERNANDEZ JURADO 

-Señor Presidente, señorias. 



Con mucha brevedad decirle. seriar Rodriguez de la 
borbolla, que no sé SI llegó a entenderme bien cuando 
hablé de la creación del grupo de estudios que usted 
ofertaba, porque yo eso lo acepto como una buena 
medida. no he tratado en nlngtin momento de hacer cñ- 
t,ca de ello. smo todo lo contrano. 

En segundo lugar, decwíe que cuando me referia a lo 
de la huelga. efectivamente, le padia números de una 
forma eufemistica. Lo que queria era que usted me 
dijera que habia habido más huelgas. Lo cual era un 
indice de que su politica de concertación de tantos años 
ofertada. al menos en al primer semestre de este año, 
no ha sido todo lo eficaz debida. Y usted mismo lo ha 
dicho: an algunos COSOS se han llegado a últimos ex- 
tremos porque habia falta de interlocutores válidos. 
Ahora, usted despues ha llegado a una conclusión que 
yo también acepto y me alegra: ha reconocido que 
habia que aprender y que. por lo tanto, habia que esta- 
blecer una conexión mis directa entre el Ejecutivo y la 
sociedad. Y ase aprendizaje que usted ha referido, bien. 
yo me alegro de ello, y espero que esa conexión 
Ejecutivo-sociedad sea real en los hechos y no sólo en 
las palabras de aqui. 

Por último, y ahi ya discrepo algo más, está el diag- 
nóstico del sistema san~tano. o de la situación de la sani- 
dad Usted ha dicho que está en franca mejoia y ha utlli- 
zado un término médico por hacerlo de alguna manera. 
Claro. en la sanidad. o en la atención sanitaria, un diag- 
nóstico erróneo es enormemente grave por la trascen- 
dencia que tiene para el enfermo. Entonces, lo único que 
pretendo es que se haga un diagnóstico diferencial de 
los problemas existentes. para que el diagnóstico no sea 
erróneo y, por tanto. la terapéutica, inadecuada, y 
encima se nos muera el enfermo. Quiero todo lo contra- 
rio, un diagnóstico correcto, con un tratamiento acer- 
tado y la curación del enfermo. Y para eso no basta con 
que se haga una nueva etapa. b nueva etapa tiene que 
tener un contenido. Yo. cuando he hablado del talante 
del Consejero, lo hacia no sólo en su talante personal, 
sino tambin en cuanto a la filosofia programática que 
planteaba. pero resulta que hay elementos dentro del 
sistema sanitario andaluz pendientes desde el año 
1982. perdón. desde el año 1983, pendientes desde el 
año 1983; corno los planes de hemoterapia o de hemo- 
diálisis, y otros muchos que ya podremos referir a lo 
largo de otros debates próximos. Entonces, una nueva 
etapa sólo no basta, hace falta algo más. hace falta que 
el diagnostico sea correcto. 

Usted ha hecho referencia a una encuesta en la que 
dice que b sanidad estaba. digamos. en la consideración 
más óptima de los usuarios o en los ptimeros lugares, 
vamos. o en una mejor consideración que hace un 
tiempo, por ser más precisos. Y a mi, desde luego. lo 
que me gwtaria saber es qué indicadores se han utili- 
zado como metodologia de la encuesta. porque en al- 
gunas encuestas de las que yo tengo referencia las pre- 
guntas que se hacen son cas! todas -con ser impor- 
tantes, ieh7, con ser importantes- referentes a mé- 
todos de información. a calidad de elementos ajenos a 

lo que es la propta acclon m&dica 0 samtaria. Después se 
le pregunta en esas encuestas a los enfermos SI tienen 
conochento de que medico les atiende. de en qué ser- 
vicio están, de qué medlos se dispone, del diagnóstico 
de su enfermedad.... y en eso los enfermos fracasan la- 
mentablemente por falta de esa infoqoón. 0 sea. que 
las encuestas so” un poco subjetivas. El único conse,o 
-SI es que me puedo permitir el lujo de dar algún con- 
sejo aquí. en este tema, y creo que ya lo dije en el debate 
de la Interpelación sobre la situación hospitalaria en 
Andalucia-, en lo único que sigo insistiendo, incidiendo 
-y lo digo a titulo de aportación personal al 
Consejero-, es en que hagan ustedes una santdad pu- 
blica competitiva, incentivadora de los profesionales, y 
con eso no tendrán que meterse en berenjenales de filo- 
sofia politica. porque en esa momento la sanidad privada 
tendrá mucha menos demanda. 

Por último. decirle que yo. en mi intervención anterior. 
he dicho que era un andaluz con inquietudes ambiciosas. 
y eso no se me olvida. A mi me gustaria, como andaluz 
y, en este momento. sin una adscripción politica pamda- 
ria. decirle que me akgraria que usted, su Consejo de 
Gobierno y. en conynto, lo que as toda la Junta de An- 
dalucia fueran capaces de dejar en un desmentido lo 
que era la filosofia de los andalucistas históricos, los de 
primeros de siglo, que decian que Andalucia era una 
tierra alegre de hombw tristes y una tiema tica de 
hombres pobres. Si conseguimos que se invierta. o. 
mejor dicho. no invertir. sino equiparar el concepto de 
tierra alegre y rica, suprimiendo lo de hombres tristes y 
hombres pobres. yo me sentiria, corno andaluz. satis- 
fecho y seria el primero en felicttaries. 

El señor PRESIDENTE 

-Su señoria puede duplicar. señor Rodriguez de la 
Borbolla. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCIA 

-8revisimamente. se& Presidente. 
En ptimer lugar. agradecer el tono de b últtma inter- 

vención -de la bltima y de la anterior intervención- del 
señor Fernández Jurado. y decr que en ese objetivo nos 
vanos a encontrar, en el objetivo de vansformar esta 
tierra. Cuando ayer @ante& cuáles era” bs calificativos 
o bs objetivos que hab& que conseguir, o por los que 
habia que trabajar para la Andalucia en el periodo 
1987-90. creo que coincidia con eso. No dicho quizás 
con tanta, digamos, capacidad de síntesis literaria. pero 
si con la misma intencti en profundidad. 

Segundo, en el sistema sanitario queremos. justa- 
mente en Andalucia. hacer un sistema sanitatio público 
competitivo e incentivador. Eso es b que queremos en 
Aodalucia, y eso es b que queremos conseguir de 
acuerdo con los sectores implicados en el sistema, con 
todos IOS sectores sanltarMx. Y para eso, para conseguir 



eso. hemos hecho una oferta, hemos hecho la primera 
oferta que se ha hecho en Esparia de un documento 
orientador de los posibles nuevos modelos de organua- 
crón de la asistenu especializada. Y en ese camino. 
creo. señor Fernández Jurado, quy nos podemos encon- 
trar y que vamos a tener mucho. mucho. mucho tiempo 
para hablar. porque no queremos cerrar las cosas en 
falso. La sanidad -y seguramente usted lo sabe mejor 
que yo-, y sobre todo la asistencia hospitalaria o la 
asistencia especializada -que experiment8 un boom 
hace poco mis o menos doce o trece años-. habia ex- 
pedmentado una fase de ascenso y luego habia entrado 
en b curva del deterioro antes de nuestra Administra- 
cön. y no se habian planteado los instrumentos altema- 
tivos necesarios para su mejora. Creo que en estos mo- 
mentos es en los que tenemos que planteamos esta rea- 
lidad. y. además. estamos trabajando con el Gobierno 
de k naci0n y estamos insistiendo en la necesidad de 
que haya un esfuerzo presupuestario importante en los 
presupuestos del INSALUD en el próximo año. Y no me 
atrevo a anunciar nada. pero mi impresión es que po- 
demos dar pasos importantes en ese sentido en los pre- 
supuestos de 1908. y que podemos hacer una actua- 
eón de choque en la asistencia hospitalaria. en la aten- 
ciwl especializada, que acompaim a k acometida que ya 
se dio con el incremento de la inversión en los presu- 
plestos del año 1987 en hospltales. Entonces, creo que 
en esa preoixpación concreta que usted expresaba po- 
demos encontrar soluciones. y creo que estamos 
-insisto, siempre relatiizo- en un nuevo clima; no es 
una nueva etapa que se abre y se cierra formalmente. 
sino que se estê creando ya un nuevo clima -a las 
cosas ks lkga su tkmpo siempre en la hitona- y en 
ese nuevo clima podemos avanzar. 

Por lo que a la intervención del Portavoz andalucista 
se refiere. lamento que se haya usted picado por la evi- 
derula de una realidad. Yo no “lego que usted trabaje. 
señor Hurtado. lo que yo discuto es la alternativa politica 
a k que usted representa, que no es lo mismo que usted 
se mate trabajando que el partido, que lo tiene usted 
aqui, haga un trabajo serio. no es lo mismo. Enionces. 
yo kmento que usted haya tomado el todo por la parte 
o la parte por el todo. el ábano por las hojas olas hojas 
por el rábano. corno usted quiera decirlo. pero hay que 
distinguir. Yo no me referia a usted personalmente, que 
bastante tiene con recorrer el camino: a partir de ahora. 
bastante va a tener con recorrer el camino entre una y 
otra casa, entre uno y otro pleno. e intentar acudir a 
todas bs carencias que sus po5ibks compahros 
puedan presentar. 

En segundo lugar, no estoy de acuerdo. ni lo voy a 
estar. en la creación de un marco autonómico de rela- 
ciones laborales. No estoy de acuerdo. eso va en contra 
de cualquier filosofia progresista; insisto, va en contra 
de cualquier práctica politiza socialista. As¡ entiendo que 
ustedes 58 quitaran b ese del anagrama del partido. 
<Por qué7 Porque el mercado de trabajo no se puede 
romper, no sa debe romper, porque pequdica siempre. 
k ruptura del mercado de trabajo, a los mis débiles. Y la 

fragmentac¡& de los mercados de trabajo en t&mnos 
reglonales pequdlca a las clases trabajadoras de las re- 
giones en que eso se produce. Esa es una expenencla 
histórica contrastada. Y la lucha de todos los sindicatos 
y de todos los trabajadores del mundo ha sido ]usta- 
mente siempre la lucha contraria. la lucha por la homo- 
geneización de las condiciones de trabalo en los tér- 
minos territoriales mis amplios posibles. Y esa es la 
lucha que se esti manteniendo ahora en Europa por los 
sindicatos, por los sindicatos progresistas. No sólo por 
el sindicato que pueda estar más próximo a nosotros 
-I@gicamente, k UGT-, sino por todos los sindicatos 
de Europa, esa es la lucha que se está planteando: no a 
la ruptura de los mercados de trabajo. porque eso va en 
deterioro de b vida. de las posibilidades de defensa de 
los trabajadores. 

Y acabo. Todas las predicciones que pueda usted 
hacer sobre el 1990. o sobre el 1992. o sobre el 1998, 
o sobre el 2000, las veremos el 1990. o el 1992. o el 
1998, o el 2000. Y yo, mire usted, mg convicción perso- 
nal es que en el 1990, en el 1992, en el 1996. en el 
1998 y en el 2000 mi sonrisa va a ser m& amplia que 
la suya. Gracias. 

El señor PRESIDENTE 

-Gracias, señor Rodriguez de la Borbolla. 
Señorías. con esto termina la fase de debate del 

punto único del orden del dia’ debate sobra el estado de 
la Comunidad Autónoma de Andalucía. y queria... Silen- 
cio, señorías. por favor, y un poco de atención. que son 
cuestiones de intendencia que son despu& molestas. 

Se va a proceder a suspender la sesión dentro de un 
momento y se va a abrir un plazo de beinta minutos, du- 
rante el cual los Grupos pueden presentara la Mesa Pro- 
puestas de Resolución para su calificacdn Son, aproxi- 
madamente. las ocho menos cuarto. a las ocho y cuarto 
finalizará ese plazo. ocho y veinte. por lo que puedan 
tardar sus señor& en salir Y el Presidente en dar estas 
explicaciones. Se reanudará la sesión, rogèndoles pun- 
tualidad. puesto que se procede !nmediatamente a la vo- 
tación. a las nueve menos veinte. 

Mienwas tanto, se suspende la sesión. 

El señor PRESIDENTE 

-Serio&. tomen asiento en sus escaños. Señorias, 
silencio. por favor. Señorias, ks ruego no abandonen la 
sala mtentras está en curso la votación. 

Señotis. se reanuda la sesión. 
De acuerdo con el procedimiento estabkcldo, se han 

presentado en tiempo y forma Propuestas de Resolución 
ante la Mesa de la Cámara. que las ha calificado favora- 
blemente todas. Por su gran número y por su gran exten- 
sión, tras una consulta informal con tos señores Porta- 
voces, se ha Ikgado al acuerdo de que ks Propuestas 



de resolución serán votadas separadamente, pero indi- 
cando exclusivamente el numero de la misma. 

Ruego a sus seiiorias que estén atentos parque las VO- 
taclones son muchas y la cose puede resultar prolija. Y 
serie lamentable el tener que repetw alguna votación. 
cosa que en caso de duda. san duda “mguna. baria la 
presidencia: si fuera preciso. sometiéndolo a votación 
manual. 

Ruego a sus señorias no abandonen el sal611 de se- 
siones. puesto que es muy dificil establecer cuándo está 
la votación en curso 0 no. 

El orden de presentaci6n de las Propuestas ha sido: 
p,imero. el Grupo Popular de Andalucie: segundo. el 
Grupo Parlamentario de Izquierda Unida-Convocatotia 
por Andalucía; tercero, Prop&ciones del Grupa Parla- 
mentario Mixto; cuarto, Proposiciones de la Agrupaci3n 
Parlamentaria Andalucista; quinto -señorias. ruego si- 
lencio, por favor-, de la Agrupación de Diputados del 
Partido Demócrata Popular. y finalmente. Propuestas de 
Aesolución del Grupo Socialista. 

El Grupo Popular de Andalucia las presenta en 
nirmero de treinta, indicándolas por su número. Vamos 
a proceder inmediatamente a su votación 

Señorias. comenzamos Señorias, une ver& en el 
caso lamentable de tener que llamar la atención a algún 
sesor Diputado por su nombre. me pregunto, a estas al- 
turas en el curso de la votación’ Espero que no 

En primer lugar, Propuestas de Resoluckm del Grupo 
Popular de Andalucia. Votacuk de la prtmera. 

El resultado de la votaoón es el siguiente: queda re- 
chazada, al haber obtenido 17 votos a favor, 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votaaón de la segunda. 
El resultado de la votaoón es el sigwente: queda re- 

chazada. al haber obtemdo 18 votos a favw 63 votos 
en contra, 1 abstención. 

Votación de la tercera. 
El resultado de la votaoón es el siguiente: queda re- 

chazada, a/ haber obtenido 32 votos a favor. 52 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Votación de la cuarta. 
El resultado de la votación es el sigolente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor. 53 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Votación de la quinta. 
El resultado de la votanón es el sigwente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 15 votos a favo< 52 votos 
en contrz, 14 abstenciones. 

Votación de la sexta. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor, 53 votos 
en contra, 14 abs tenciones. 

Votación de la séptama. 
El resultado de le votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votación de la octava. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, el haber obtenido 15 votos a favor. 53 votos 

en contra. 13 abstenoones. 
Votación de la novena 
El resultado de la votanón es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favoc 52 votos 
en ccmfm 15 abstenciones. 

Votacron de la diez 
El resultado de la votación es el sigufente: queda re- 

chazada. al haber obtemdo 18 votos a favor, 53 votos 
en contra, 14 abstennones. 

Votación de la once. 
El resultado de la votación es el sigorente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor# 53 votos 
en contra, 14 abstenciones. 

Votación de la doce. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 18 votos a favor, 52 votos 
en contra, 15 abstenciones. 

Votación de la trece. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 18 votos a favor, 53 votos 
en contra, 14 abstenciones. 

Votación de la catorce. 
El resultado de la votacik es el srgoiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 53 votos 
en contra. 14 abstenciones. 

Votación de la quince. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 52 votos 
en contra. 13 abstenciones. 

Ruego a sus señorias sllenclo. por favor. 
Votación de la dieciséis. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos d favor. 53 votos 
en contra. 14 abstenciones. 

VotaciOn de la diecisiete. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor. 53 votos 
en contra. ninguna abstención. 

Votaaón de la diecvxho. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 54 votos 
en contra, 12 abstenciones. 

Votación de la diiinueve. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor. 44 votos 
en contra, nmgunaabstención. 

Votaclõn de la veinte. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 19 votos d favoc 53 votos 
en con tm 13 abstenciones 

Silenoo. ser?orias. por favor, no añadamos más fatiga 
a lo que ya de por si tiene bastante. 

Votación de la veintiuno. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favw 53 votos 
encontra. 14 abstenciones 

Votaclón de la veintidós. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 52 votos 
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en contra. 14 abstenciones. 
Votac1õn de la vetntmés. 
El resultado de la votación es el s/guiente: queda re- 

chazada. al haber obtenIdo 32 votos a favor. 53 votos 
en contra, “mguna abstención. 

Votackn de la veinticuatro 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 19 votos a favor. 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votación de la veinticinco. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 19 votos a favor. 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votación de la veintiséis. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 30 votos a favoc 53 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Silencio, señorias, por favor, silencio. 
Votación de la veunisiete. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 32 votos a favor. 52 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Votación de la veintiocho. 
El resultado de la votackn es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 18 votos a favor. 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votación de lave~ntinueve. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 31 votos B favor. 52 votos 
en contra, ninguna abstenoón. 

Votación de la treinta. 
Silencto. señorías. por favor. 
El resultado de la votación es el s@uiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 51 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Señorias. pasamos a continuaci6n a votar las Pro- 
puestas de Resolución presentadas por el Grupo Parla- 
mentario Izquierda Unida-Convocatoria por Andalucia, 
que lo hace en ntimero de nueve. 

Votamos b primera de ellas. 
El resultado de la votactón es el siguiente: queda re- 

chazad.?, al haber obtenido 15 votos a favor, 52 votos 
en contra, 18 abstenciones. 

Votamos la nljmero dos. 
El resultado de la votación es el sigutente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor, 53 votos 
en contra, nibgurw abstención. 

votamos la tres. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 19 votos a favo6 52 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Votamos la cuatro. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 17 votos a favor 53 votos 
en contrs. 11 abstenciones. 

seóorbs, votamos la cinco. 
El resultado de la votación es elsiguiente: queda apo- 

hada, al haber obtenido 72 votos a favor. ningún voto 
en contra, 13 abstenciones. 

Votamos la seis. 
El resultado de la votacrón es ei s!gwente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor. 53 votos 
en contra, ninguna abstenckn 

Votamos la siete 
Elresultado de la votaoón es els,gu,ente: queda apro- 

bada, al haber obtenIdo 84 votos a favor, 1 voto en 
contra, ninguna abstennón. 

Seiorias. votamos la ocho. 
El resultado de la vo tacón es el siguien te queda re- 

chazada, al haber obtenido 15 votos a favor, 52 votos 
en contra, 18 abstenciones. 

Finalmente. de este Grupo Parlamentario, votamos la 
“UWB. 

El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 
chazada. al haber obtenido 18 votos a favor. 52 votos 
encontra. 13abstenciones. 

Señor& silencio, por favor. Antes de proseguir la vo- 
tación y sin interrumpir la misma. pero no estando en 
curso ninguna, la Presidencia va a autorizar a que unos 
señores Diputados que se encuentran en la puerta 
puedan entrar para cumplir con su obligaci0n de votar. 

( Risas). 
Señores ujieres. cierren la puerta. 
( RisasI. 
SeñoRas. tras el fallido intento de traer más Diputados 

al cumplimiento de sus obligaclones, reanudamos lavo- 
taci6n con las Propuestas de Resolución del Grupo 
Mixto, en número de tres. Recuerden sus señorías que 
se están votando por su orden de presentación en el Re- 
gistro de la Cknara. 

Señor&, votamos la primera de ellas. 
El resultado de la votación es el siguiente. queda re- 

chazada, al haber obtenido 28 votos a favo6 53 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Señotias, votamos la nrimero dos. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 31 votos a favor: 53 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Señor&. votamos la número tres. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, el haber obtenido 32 votos a favoc 52 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Señotias, procedemos a la votaci6n de las Propuestas 
presentadas por la Agrupaci6n de Parlamentarios Anda- 
lucistas, haciendo la salvedad de que. deneo de tiempo 
y forma. en la número cinco se ha presentado por el 
señor Portavoz una rectificaci6n. quedando el parrafo 
inicial de la cinco: rLa Junta de Andalucía rertera dir@se 
a la Administraciòn central...r. 

Hecha esta aclaraci6n. señor&, por el procedimiento 
habitual, comenzamos con la votación de la mimero 
““0. 

El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 
chazada, al haber obtenido 30 votos a favor. 55 votos 
en contra, ninguna abstención. 

Votación de la número dos. 
El resultado de la votación es el sigurente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 14 votos a favor, 59 votos 



en C,,nm. 1 1 abstenciones. 
votach de la ntimero tres. 
El resultado de la votación es el s,gwe”te: queda re- 

chazada, al haber obtenido 19 votos a favor. 54 votos 
e,, contra, 7 1 abstenciones. 

Señarias. aparece un voto en blanco y hay que com- 
putarlo corno nulo. El voto en blako, en esta modalidad 
de votación -lo tene ya dicho la Presidencia-, no 
existe en este caso; necesita un soporte matenal que no 
existe en este caso. Un soporte material: papel. 

Señotias, procedemos a la votación de la número 
cuatro. 

El resuliado de la votación es el siguiente: queda re- 
chazada, al haber obtenido 2 7 votos a favor: 54 votos 
en contra, 2 abstenciones, 1 nulo. 

Y finalmente, de esta Agrupackk de Diputados. vo- 
tamos la número cinco. 

Elresultado de la votación es elsiguiente: queda apro- 
bada, al haber obtentdo 66 votos a favor, 4 votos en 
contra, 13 abs tenciones. 

Señotias, procedemos a la votaci6n de las Propuestas 
de Resolución que presenta la Agrupación de DIputados 
del PartIdo Demkcrata Popular. en número de veintidós. 

Silencio seiiorias. por favor. Hasta que no haya un ra- 
zonabk silencio en la sala. no proseguirá la votación. 

Seiiorias. votamos la pnmea. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos e favor. 53 votos 
en contra, ningunaabstención. 

Votamos la segunda. 
El resultado de la velación es el siguiente: queda epro- 

hada. al haber obten,do 81 votos e favor. 1 voto en 
contra, ninguna abstención. 

Señor% votamos la número bes. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 3 1 votos e favoc 53 votos 
en contra. ninguna abstención. 

votamos la número cuatro. 
El resultado de la yo tacikin es elsiguiente: queda epro- 

beda. al haber obtenido 82 votos a favor. 3 votos en 
contra, nrnguna abstenc;&. 

Votamos la nrimero cinco, señorias. 
Elresultado de la vo!ación es elsiguiente: queda apm- 

hada. al haber obtenido 70 votos a favor. 2 votos en 
contra, 1 Oabstenciones. 

Silencio. señorias. por favor. Según las creencias de 
cada uno, solidaridad o candad con la Mesa. 

votamos la número seis. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favoc 53 votos 
en contra, ninguna absrención. 

Votamos la número siete. 
El resultado de la votación es el siguiente: quede re- 

chazada, al haber obtenido 29 votos a favor; 53 votos 
en contra. 2 abstenciones 

Votamos la número ocho. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 31 votos a favor. 52 votos 
en contra, 1 abstención. 

Votamos la ntimero nueve. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda apro- 

bada. al haber obtenido 80 votos e favor. 2 votos en 
contra, runguna abstención. 

Votamos la número diez. 
El resultado de la votacón es el sigwente: queda re- 

chazada. al haber obfenido 2 7 votos a favoc 52 votos 
en contra, 2 abstenciones 

Señorias. votamos la número once. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 30 votos a favor, 52 votos 
en contra, 1 abs tención. 

Votamos la doce. 
El resultado de la vo tació” es elsiguie” te: queda apm- 

hada. al haber obtenido 81 votos a favoc 3 votos en 
contra ninguna abstención. 

Votamos la trece. 
El resultado de la votación es el sigwente: queda re- 

charada. al haber obtenido 29 vofos e favor, 53 votos 
en contra, 1 abstención. 

Señorias. votamos la catorce. 
El resultado de le votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 30 votos e favor, 53 votos 
en contra, 1 abstención. 

Señorias. votamos la quince. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 30 votos a favor. 53 votos 
en contra, 1 abstención. 

Votamos la dieciséis. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 30 votos .s favor, 53 votos 
en contra, 1 abstención. 

Señorias. ruego silencio. 
Votamos la diectsiete. sefiotias. 
El resultado de le votación es el siguiente: quede re- 

chazada. al haber obtenIdo 30 votos a favor. 53 votos 
en contra ninguna abstención. 

Señon’as. votamos la dieciocho. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 30 votos a favor, 53 votos 
en contra, 1 abstención. 

Señorias. votamos a continuaci6n b diecinueve. 
El resultado de la vokwión es el sguiente: queda re- 

chazada. al haber obtenido 15 votos a favor. 48 votos 
en contra, 14 abstenciones 

Seiwrias. votamos la veinte. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 32 votos a favor, 52 votos 
en contra, n’nguna abstención 

Seiwias, votamos la veintiuna. 
El resultado de la votación es el siguiente: queda re- 

chazada, al haber obtenido 19 votos a favor. 53 votos 
en contra, 13 abstenciones. 

Y finalmente, de esta Agrupación de Diputados. vo- 
tamos la veintidós. 

Elresultado dela votación es elsiguiente: queda apro- 
bada. al haber obtenido 83 votos e favor. 2 votos en 
contra, nrnguna abstención. 

Votamos a continuactin las Propuestas de Resolu- 



clón. en número de ocho, presentadas por el Grupo Par- 
lamentario Socialista. 

Votamos la primera. 
Elresultado de ie votanón es elsiguiente: queda epro- 

bede, al haber obtenido 53 votos e favoc 17 votos en 
contra, 12 abstenciones. 

Votamos la segunda, señorías. 
Elresultado de la votenón es elsiguiente: queda epro- 

bede, el haber obtenido 53 votos e favoc 15 votos en 
cmira, 16abstenciones. 

Señorias, antes de continuar la votacián. debo avi- 
sarles que he padecido un amor: son diez las Propuestas 
de Resolución que presenta el Grupo Socialista, no son 
ocho. 

Ssñorias. en ese caso tendremos que repetir las ante- 
riores votaciones porque no han seguido un criterio uni- 
forme, han wlizado en unos sitiis nlimeros Arabes yen 
otros, númems romanos y han inducido a la confusión. 

Señorias. silencio. por favor, silencio. 
Efectivamente. señotias. son ocho, y el error ha sido 

inducido porque han empleado sus señotias en una de 
ellas un desdoblamiento en números árabes. Es asi. con 
lo cual anulamos todas las antetiras votaciones del 
Grupo Padamentario Socialista y empezamos por la pri- 
mera an este momento. siendo efectivamente ocho. 

SeñoMs. sikmcio, por favor. Si la Presidencia les pu- 
siera a sus seimias tan fácil sus debatas como les 
ponen las votaciones, creo que tendrían muchas más di- 
ficultades de las que tienen habitualmente.. por favw. 

Primera Propuesta de Resolución del Grupo Socialista. 
Comenzamos la votación. 

El resultado de le votación es els&uiente: quede epm- 
beda. el haber obtenido 53 votos e favoc 18 votos en 

contra, 14 abstencones. 
Votamos la segunda 
Elresultado de /a votanón es el srgurente. queda apro- 

bada. a/ haber obtenido 49 votos a favor. IB votos en 
contra, 15 abstenciones. 

Señor+ votamos la tercera. 
Elresultado de /e votmón es elsiguiente. queda epm- 

babada. el haber obtenido 62 votos a favoc 7 2 votos en 
contra, lOabstenciones. 

Seiiorias. votamos la cuarta 
Elresultado de la votación es elsiguiente: queda epro- 

bede. el haber obtenido 63 votos a favo< 13 votos en 
contra, Babstenciones. 

Señorias. votamos la quinta. 
El resultado de le votación es elsiguiente: queda epro- 

hada, el haber obtenido 57 votos a favor. f 3 votos en 
contra. 15 abstenciones. 

Votamos la sexta. 
Elresultado de la votanón es elsiguiente: queda epo- 

bede, al haber obtenido 68 votos a favor. 13 votos en 
contra, 1 abstención. 

Votamos la sizptima. 
Elresultado de la votación es el siguiente: queda ajro- 

bede, al haber obtenido 5 7 votos a favor. 7 3 votos en 
contra, 14 abstenciones. 

Y finalmente. señor& votamos la número ocho. 
El resultado de le votación es elsiguiente: queda epro- 

bede, al haber obtenido 60 votos e favor. 9 votos en 
contra, 7abstenciones. 

Finalizadas las votaciones. finaliza también el debate 
sobre el estado de la Comunidad. y. en consecuewa. 
siendo las nueve y cuarenta y siete minutos por el relo] 
del Presidente, sa levanta la sesi6n. 
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